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I ИНФОРМАЦИИ ЗА ОПЕРАТОРОТ/БАРАТЕЛОТ  
 
I.1.Општи информации  
Име на компанијата1 ДПТУ САЛМАК МБ ДОО Скопје 
Правен статус  

 ДОО 
Сопственост на компанијата  приватна 
Адреса на седиштето  Ул. 12-та Ударна Бригада 2а/4 1000 Скопје 

 
 

Поштенска адреса (доколку е 
различна од погоре 
споменатата) 

 

Матичен  број на компанијата2 5509734 
 

Шифра на  основната дејност 
според НКД  

15.71/0 
 

SNAP код3 1005 
NOSE код4 110.05 
Број на вработени 16 
 
Име  Дане Деловски 
Единствен матичен број 1812971484002 
Функција во компанијата Управител 
Телефон 02 3119 388 / 043 366 303 
Факс 02 3118 987 
e-mail dane.delovski@t-home.mk 

 
I.1.1 Сопственост на земјиштето 
 
Име на сопственикот Дане Деловски 
Адреса ул.Вељко Влаховиќ бр.19 Неготино 

I.1.2 Сопственост на објектите 
 

Име: ДПТУ САЛМАК МБ 
Адреса: 12-та Ударна Бригада 2а/4 , 1000 Скопје 

 
 

                                            
1 Како што е регистрирано во судот, важечка на денот на апликацијата 
2 Копија на судската регистрација треба да се вклучи во Прилог I.1 
3 Selected nomenclature for sources of air pollution, дадено во Анекс 1 од Додатокот од  Упатството 

4 Nomenclature for sources of emission 



 

 
 

2009 год. 2

С А Л М А К  МБ 
ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

  

I.1.3 Вид на барањето5 
 
Нова инсталација   
Постоечка инсталација  
Значителна измена на постоечка 
инсталација 

 

Престанок со работа  
 
I.2. Информации за инсталацијата 
 
Име на инсталацијата6 живинарска фарма Салмак МБ 
Адреса на која инсталацијата е 
лоцирана, или каде ќе биде 
лоцирана 

с.Дрен општина Демир Капија 
 

Координати на локацијата според 
Националниот координатен 
систем (10 цифри-5 Исток, 5 
Север)7 

 
N:41,37421 
E:22,22953 

Категорија на индустриски 
активности кои се предмет на 
барањето8 

6.6 Инсталации за интензивно живинарство со 
повеќе од 40.000 места за живина 
 

Проектиран капацитет 110.000 несилки 
 
Да се вклучат копии од сите важечки дозволи на денот на аплицирањето во 
Прилогот Бр. I.2. 
 
Да се вклучат сите останати придружни информации во Прилогот Бр. I.2. 
 

ОДГОВОР 
 
Во Прилог I.2, стр.56-68, дадени се: 

- Копија од Централен регистар на Република Македонија 
- Решение за производство и подготовка на јајца за конзум, Министерство 

за земјоделство, шумарство и водостопанство, 2006 год. 
Во Прилог I.2 стр.67 и 68 дадени се макролокацијата на инсталацијата и мапа 
на локацијата со географска положба и јасно назначени граници на 
инсталацијата. 
 
 
 

                                            
5 Ова барање не се однесува на трансфер на дозволата во случај на продажба на инсталацијата 
6 Се однесува на името на инсталацијата како што е регистрирана или ќе биде регистрирана во 
судот. Да се вклучи копија на регистрацијата во Прилогот I.2. 
7 Мапи на локацијата со географска положба и јасно назначени граници на инсталацијата треба 
да се поднесат во Прилогот I.2. 
8 Внеси го(ги) кодот и активноста(е) наброени во Анекс 1 од ИСКЗ уредбата (Сл. Весник 89/05 од 
21 Октомври 2005). Доколку инсталацијата вклучува повеќе технологии кои се цел на ИСКЗ, 
кодот за секоја технологија треба да се означат. Кодовите треба јасно да се оделени меѓу себе 
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I.2.1. Информации за овластеното контакт лице во однос на дозволата  
 
Име Дане Деловски 
Единствен матичен број 1812971484002 
Адреса 
 

Ул. Вељко Влаховиќ бр.19 Неготино 
 

Функција во компанијата управител 
Телефон 023 1189 388 / 043 366 303 
Факс 023 118 987 
е-маил dane.delovski@t-home.com.mk 
 
I.3.Информации поврзани со измени на добиена А интегрирана еколошка 

дозвола 
 
Операторот/барателот да  пополни само во случај на измена на добиената А 
интегрирана еколошка дозвола.  
 
Име на инсталацијата (според 
важечката интегрирана еколошка 
дозвола)  

 

Датум на поднесување на апликацијата 
за А интегрирана еколошка дозвола  

 

Датум на добивање на А 
интегрираната еколошка дозвола и 
референтен број од регистерот на 
добиени А интегрирани еколошка 
дозволи  

 

Адреса на која инсталацијата или некој 
нејзин релевантен дел е лоциран 

 

Локација на инсталацијата (регион, 
општина, катастарски број) 

 

Причина за аплицирање за измена во 
интегрираната дозвола  

 
 

 
Опис на предложените измени. 
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II ОПИС НА ИНСТАЛАЦИЈАТА, НЕЈЗИНИТЕ ТЕХНИЧКИ ДЕЛОВИ 
И ДИРЕКТНО ПОВРЗАНИТЕ АКТИВНОСТИ  

 
Опишете ја постројката, методите, процесите, помошните процеси, системите за 
намалувањето и третман на загадуавњето и искористување на отпадот, постапките 
за работа на постројката, вклучувајќи и копии од планови, цртежи или мапи 
(теренски планови и мапи на локацијата, дијаграми на постапките за работа) и 
останати поединости, извештаи и помошна документација кои се потребни да ги 
опишат сите аспекти на активноста.  
 
Овде треба да се вклучи приказ на развитокот на процесите.  
   
Прилог II треба да содржи листа на сите постапки/процеси од одделните делови 
кои се одвиваат, вклучувајќи дијаграми на постапки за секој од нив  со 
1дополнителни релевантни информации.  
 

ОДГОВОР 
 
Живинарската фарма Салмак МБ се наоѓа во општина Демир Капија. 
 
Локацијата на објектот е на катастарска парцела бр.1042, се наоѓа во атарот на 
КО Дрен и има површина од 8.812m2. 
 
Најблиските населби, с.Дрен и с.Чифлик се оддалечени 1,5km. На северна 
страна парцелата излегува на пристапен асфалтен пат. Во случај на пожар до 
објектите е обезбеден пристап од локален асфалтен пат со ширина од 4m, а по 
потреба ќе интервенира и ПП бригадата од Неготино. 
 
Основна дејност на живинарската фарма е производство на конзумни јајца, 
нивно складирање и продажба на големо, а како пропратна дејност се јавува 
припрема на храна за носилките и складирање на истата. 
 
Живинарската фарма е со капацитет од 110.000 несилки сместени во три 
производни хали секоја со капацитет од 36.864 несилки кои што се паралелно 
поставени една од друга, а веднаш до нив е поставена сортирница со магацин 
за амбалажа и готов производ. На другиот крај на локацијата се наога објект за 
одгледување на 18-то неделни јарки. Во самиот склоп на фармата е изграден 
млин за производство на сточна храна. 
 
При планирањето на локацијата е водено сметка истата да биде оддалечена од 
најблиските населени места согласно законските норми. Самата локација 
овозможува своевиден карантин затоа што во близина нема други животински 
фарми. 
 
Во Прилог II, стр.69-91 дадени се информации за техничките карактеристики  на 
главните и помошните постројки и процеси, технологиите и технолошките шеми 
за производство, информации за сите аспекти на посебните операции кои може 
да предизвикаат емисии во животната средина за време на нормални услови, 
како и во случај на дефект или прекин на работа и.т.н. 
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III УПРАВУВАЊЕ И КОНТРОЛА НА ИНСТАЛАЦИЈАТА 
 
Треба да се наведат детали за структурата на управувањето со инсталацијата. 
Приложете организациони шеми, како и сите важечки изјави на политики за 
управањето со животната средина, вклучувајќи ја тековната оценка за состојбата 
со животната средина .  
 
Наведете дали постои сертифициран Систем за управување со животната 
средина за инсталацијата. 
 
Доколку постои сертифициран Систем за управување со животната средина за 
инсталацијата, наведете за кој стандард станува збор и вклучете копија од 
сертификатот за акредитација.  
 
Овие информации треба да го сочинуваат Прилог III. 
 

ОДГОВОР 
 
Во Прилог III, стр. 92 - 98 дадена е организационата структура на управување со 
Инсталацијата, со посебен осврт кон управувањето со животната средина. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

2009 год. 6

С А Л М А К  МБ 
ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

  

IV СУРОВИНИ И ПОМОШНИ МАТЕРИЈАЛИ, ДРУГИ СУПСТАНЦИИ 
И ЕНЕРГИИ УПОТРЕБЕНИ ИЛИ ПРОИЗВЕДЕНИ ВО 
ИНСТАЛАЦИЈАТА 

 
IV.1 Да се даде листа на суровини и помошни материјали, супстанции, 

препарати, горива, и енергија која  се произведува или употребува 
преку активноста  

           
Листата(-тите) која е дадена треба да биде сосема разбирлива и треба да се 
вклучат, сите употребени материјали, горивата, меѓупроизводи, лабораториски 
хемикалии и производ(и). 
 
Посебно внимание треба да се посвети на материјалите и производите кои се 
составени или содржат опасни супстанции. Списокот мора да ги содржи 
споменатите материјали и производи со јасна ознака согласно Анекс II од 
Додатокот на Упатството.   
 
Табели IV.1.1 и IV.1.2 мораат да се пополнат.  
 
Дополнителни информации треба да се дадат во Прилогот IV. 
 

ОДГОВОР 
 
Листата на суровини и помошни материјали, супстанции, препарати, горива и 
енергии употребени и произведени во Инсталацијата дадена е во Прилог IV, 
стр.99-104.  
 
Табелите IV.1.1 и IV.1.2, стр.27-28 се пополнети и дадени се во АНЕКС 1.  
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V РАКУВАЊЕ СО МАТЕРИЈАЛИТЕ 
 
V.1. Ракување со суровини, меѓупроизводи и производи  
 
Во табелите IV.1.1 и IV.1.2 од Секцијата IV треба да се набројат сите 
материјали.  
 
Овде треба да се истакнат детали за условите на складирање, локација во 
објектот, системот за сегрегација и транспортните системи во објектот. 
Приложете информациите кои се однесуваат на интегрираноста, 
непропусливоста и финалното тестирање на цевките, резервоарите и  областите 
околу постројките. 
 
Дополнителните информации треба да бидат дел од Прилогот V.1 
 

ОДГОВОР 
 
Во живинарската фарма Салмак МБ, Демир Капија ракувањето со суровините, 
горивата, хемикалиите, помошните материјали и електричната енергија се 
одвива според техничко-технолошките норми и барања, согласно законската 
регулатива и е карактеристично за секоја од наведените компоненти. 
 
За таа цел во Инсталацијата постои опрема и механизација за утовар и истовар, 
складирање, дистрибуција и транспорт, која редовно се одржува и контролира. 
 
Дополнителни информации дадени се во Прилог  V.1, стр.105-113. 
 
V.2. Опис на  управувањето со цврст и течен отпад во инсталацијата. 
 
За секој отпаден материјал, дадете целосни податоци; 

(a) Името; 
 
(b) Опис и природа на отпадот; 

 
(в) Извор; 
 
(g) Каде е складиран и карактеристики на просторот за складирање; 
 
(d) Количина/волумен во m3 и тони;  
 
(ѓ) Период или периоди на создавање; 
 
(e) Анализи (да се вклучат методи на тестирање и Контрола на Квалитет); 
 
(ж) Кодот според Европскиот каталог на отпад. 

 
Во случај кога одреден отпад се карактеризира како опасен, во информација 
треба тоа да биде јасно нагласено, согласно дефиницијата за опасен отпад од 
Законот за отпад (Службен весник 68-04). 
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Сумарните табели V.2.1 и V.2.2 треба да се пополнат, за секој отпад соодветно. 
Потоа, треба да се даде информација за Регистрацискиот број на 
Лиценцата/дозволата на претприемачот за собирање на отпад или на 
операторот за одложување/повторна употреба на отпадот, како и датумот на 
истекување на важечките дозволи. 
 
Дополнителните информации треба да го сочинуваат Прилогот V.2 
 

ОДГОВОР 
 
Дополнителни информации и податоци за управувањето со отпадот создаден на 
локацијата, дадени се во Прилог V.2, стр.111. 
 
Годишните количини на отпадние материи кои се јавуваат на овој локалитет 
дадени се во табелите V.2.1 i V.2.2 приложени во Анекс 1 – Табели, стр.29 - 30. 
 
V.3. Одложување на отпадот  во границите на инсталацијата (сопствена 

депонија) 
 
За отпадите кои се одложуваат во границите на инсталацијата, треба да се 
поднесат целосни детали за местото на одложување (вклучувајќи меѓу другото 
процедури за селекција за локацијата, мапи на локацијата со јасна назначесност 
на заштитените водни зони, геологија, хидрогеологија, план за работа, составот 
на отпадот, управување со гасови и исцедокот и грижа по затворање на 
локацијата).   
 
Дополнителните информации да се вклучат во Прилогот V.3.  
 

ОДГОВОР 
 
Во рамките на Инсталацијата изграден е соодветен објект - крематориум, каде се 
врши одреден третман за елиминација на умрените птици. Умрените птици се 
елиминираат со спалување во специјално изграден бетонски бункер, со метален 
капак и отвори за излез на гасовите (димот) од спалувањето. 
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VI ЕМИСИИ 
 
VI.1. Емисии во атмосферата 
 
VI.1.1 Детали за емисија од точкасти извори во атмосферата 
 
Сите емисии од точкасти извори во атмосферата треба детално да бидат 
објаснети. За емисии од парни котли со топлотен влез над 5 MW и други котли 
над 250 kW треба да се пополни Табела VI.1.1. За сите главни извори на емисија 
треба да се пополнат Табелите VI.1.2 и VI.1.3, а табелата VI.1.4 да се пополни за 
помали извори  на емисија. 
 
Потребно е да се вклучи список на сите извори на емисии, заедно со мапи, 
цртежи, и придружна документација како Прилог VI. Информации за висината на 
емисиите, висина на покривите, и др. , исто така треба да се вклучат, како и 
описи и шеми на сите системи за намалување на емисиите.  
 
Барателот треба да го наведе секој извор на емисија од каде се емитираат 
супстанциите наведени во Анекс III од Додатокот на Упатството. 
 
За емисии надвор од Белешките за НДТ, потребно е да се направи целосна 
проценка на постоечкиот систем за намалување/третман на емисиите. Потребно 
е да се приложи изготвен план за подобрување насочен кон постигнување на 
граничните вредности од Белешките за НДТ. Со тоа треба да се означат 
конкретни цели и временски респоред, заедно со опции за модификација, 
надградување и замена потребни за да се доведат емисиите во рамките 
поставени во Белешките за НДТ. Секој неуспех во достигнување на граничните 
вредности од Белешките за НДТ треба да биде објаснет и оправдан.  
 

ОДГОВОР 
 
Од инсталацијата не се евидентирани главни (точкасти) испусти на отпадни 
гасови и загадувачки супстанции во воздухот во животната средина. 
 
Табелите VI.1.2 и VI.1.3, стр.33-34 за емисиите од оваа категорија (главни 
емисии) не се пополнети и се дадени во Прилог: Анекс 1 - Табели. 
 
Евидентирани се 2 испусти на отпадни гасови и загадувачки супстанции во 
воздухот во животната средина. Еден испуст од котел во котлара и еден испуст 
од печка за спалување на умрени птици од крематориум. Овие испусти се 
потенцијални загадувачи на воздухот од инсталацијата. 
 
Подетални објаснувања за овие извори и за системите за намалување на 
емисиите, дадени се во Прилог VI.1, стр.114-146. 
 
На Слика  бр. VI.1.1-1, стр.116 во Прилог VI е дадена ситуација на инсталацијата 
со прикажан распоред на мерните места на емисии во воздух (означено со A1 до 
A2). 
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Табелите VI.1.1, и VI.1.1а стр.31 и 32 за емисии од котли и Табелата VI.1.4, 
стр.35 за помали емисии  се пополнети и се дадени во Прилог: Анекс 1 - Табели. 
 
 VI.1.2 Фугитивни и потенцијални емисии 
 
Во Табела VI.1.5. да се даде листа на детали за фугитивните и потенцијални 
емисии. 
 
Согласно активностите наведени во Правилникот за максимално дозволени 
констрации и количество и за други штетни материи што може да се 
испуштаат во воздухот од одделни извори на загадување (Службен весник 
3/90) во врска со ограничувањето на емисиите на испарливи органски 
соединенија при употреба на органски раствори во поединечни активности и 
инсталации: 
− наведете дали емисиите се во границите дадени во гореспоменатиот 

Правилник, и доколку не се, како тие ќе се постигнат. 
 
Целосни детали и сите дополнителни информации треба да го сочинуваат 
Прилогот VI.1.2 
 

ОДГОВОР 
 
Информации за карактерот на фугитивните и потенцијалните емисии и 
емисионите количества дадени се во Прилог VI.1.2, стр.128. 
 
Табелата VI.1.5,стр.36  е дадена во АНЕКС 1 – Табели и не е пополнета. 
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VI.2. Емисии во површинските води     
 
За емисии во површинските води треба да се пополнат табелите VI.2.1 и VI.2.2. 
 
Листа на сите емисиони точки, заедно со мапите, цртежите и придружната 
документација треба да се вклучи во Прилог VI.2.  
 

Барателот треба да наведе  за секој извор на емисија посебно дали се 
емитуваат супстанции наведени во Анекс IV од Додатокот на Упатството. 
 
Потребно е да се дадат детали за сите супстанциии присутни во сите емисии, 
согласно Табелите III до VIII од Уредбата за класифицкација на водите 
(Службен Весник 18-99). Мора да бидат вклучени сите истекувања на 
површински води и сите поројни води од дождови кои се испуштаат во 
површинските води. За сите точки на истекување треба да биде дадена 
географска положба по националниот координативен систем (10 цифри, 5 И, 5 
С). Треба да се наведе идентитетот и типот на реципиентот (река, канал, езеро и 
др.)  
 
За емисии надвор од Белешките за НДТ, потребно е да се направи целосна 
проценка на постоечкиот систем за намалување/третман на емисиите. Потребно 
е да се приложи изготвен план за подобрување насочен кон постигнување на 
граничните вредности од Белешките за НДТ. Со тоа треба да се означат 
конкретни цели и временски респоред, заедно со опции за модификација, 
надградување и замена потребни за да се доведат емисиите во рамките 
поставени во Белешките за НДТ. Секој неуспех во достигнување на граничните 
вредности од Белешките за НДТ треба да биде објаснет и оправдан.  
 

ОДГОВОР 
 
Емисии во површински води од Инсталацијата нема. Табелите VI.2.1 и VI.2.2, 
стр.37 - 38 не се пополнети и се дадени во Анекс 1 - Табели. 
 
VI.3 Емисии во канализација     
 
Потребно е да се комплетираат табелите VI.3.1 и VI.3.2. 
 
Сумарна листа на изворите на емисии, заедно со мапите, цртежите и 
дополнителната документација треба да се вклучи во Прилог VI.3.  Потребно е 
да се дадат детали за сите супстанциии присутни во било кои емисии, согласно 
Табелите III до VIII од Уредбата за класифицкација водите (Сл. весник 18-99). 
Исто така во Прилогот VI.3. треба да се вклучат сите релевантни информации 
за канализацијата приемник, вклучувајќи и системи за намалување/третирање на 
отпадни води кои не се досега опишани.  
 
За емисии надвор од Белешките за НДТ, потребно е да се направи целосна 
проценка на постоечкиот систем за намалување/третман на емисиите. Потребно 
е да се приложи изготвен план за подобрување насочен кон постигнување на 
граничните вредности од Белешките за НДТ. Со тоа треба да се означат 
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конкретни цели и временски респоред, заедно со опции за модификација, 
надградување и замена потребни за да се доведат емисиите во рамките 
поставени во Белешките за НДТ. Секој неуспех во достигнување на граничните 
вредности од Белешките за НДТ треба да биде објаснет и оправдан. Дадете 
детали за сите емисии кои може да имаат влијание на интегритетот на 
канализацијата и на безбедноста во управувањето и одржувањето на 
канализацијата.   
 

ОДГОВОР 
 
 
Oд инсталацијата не  се евидентирани точки на емисија во градска канализација.  
 
Подетални објаснувања за отпадни води кои се јавуваат од инсталацијата 
дадени се во Прилог VI.3, стр131.  
 
Табелите VI.3.1 и VI.3.2, стр.39-40 не се пополнети и се дадени во Анекс 1 – 
Табели.  
 
VI.4. Емисии во почвата     
 
За емисии во почва да се пополнат Табелите VI.4.1 и VI.4.2. 
 
Опишете ги постапките за спречување или намалување на влезот на загадувачки 
материи во подземните води, како и постапките за спречување на нараушување на 
состојбата на било кои подземни водни тела.  
 
Барателот треба да обезбеди детали за видот на супстанцијата (земјоделски и 
неземјоделски отпад) кој треба да се расфрла на почвата (отпадна мил, пепел, 
отпадни течности, кал и др.) како и предложените количества за апликација, 
периоди на испуштање и начинот на испуштање (испустна цевка, резервоар).  
 
За емисии надвор од Белешките за НДТ, потребно е да се направи целосна 
проценка на постоечкиот систем за намалување/третман на емисиите. Потребно 
е да се приложи изготвен план за подобрување насочен кон постигнување на 
граничните вредности од Белешките за НДТ. Со тоа треба да се означат 
конкретни цели и временски респоред, заедно со опции за модификација, 
надградување и замена потребни за да се доведат емисиите во рамките 
поставени во Белешките за НДТ. Секој неуспех во достигнување на граничните 
вредности од Белешките за НДТ треба да биде објаснет и оправдан. Секој 
неуспех во достигнување на граничните вредности од Белешките за НДТ треба 
да биде објаснет и оправдан.  
 

ОДГОВОР 
 
Од инсталацијата не постои емисија во почва. Табелите VI.4.1 и VI.4.2, стр.41-42 
дадени во Анекс 1 не се пополнети. 
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VI.5 Емисии на бучава 
 

Дадете детали за изворот, локацијата, природата, степенот и периодот или 
периодите на емисиите на бучава кои се направени или ќе се направат. 
 
Табела VI.5.1 треба да се комплетира, како што е предвидено за секој извор.  
 
Придружната документација треба да го сочинува Прилогот VI. 5   
 
За емисии надвор од опсегот предвиден со Одлуката за утврдување во кои 
случаи и под кои услови се смета дека е нарушен мирот на граѓаните од штетена 
бучава (Сл. Весник 64 од 1993 год.), потребно е да се направи целосна проценка 
на постоечкиот систем за намалување/третман на емисиите. Потребно е да се 
приложи изготвен план за подобрување насочен кон постигнување на граничните 
вредности од Белешките за НДТ. Со тоа треба дас е означт конкретни цели и 
временски респоред, заедно со опции за модификација, надградување и замена 
потребни за да се доведат емисиите во рамките поставени во Белешките за НДТ.  
 

ОДГОВОР 
 
Детали за изворите на бучава која се создава во Инсталацијата, местоположбата 
и мерењата дадени се во Прилогот VI. 5, стр.137.  
 
Табела VI.5.1, стр 43 е пополнета и дадена е во АНЕКС 1 - Табели. 
 
VI.6 Вибрации  

 
Податоци (и опис на вибрациите) треба да се предвидат или да се однесуваат 
на изминатата година. 
Идентификувај ги изворите на вибрации кои влијаат на животнта средина надвор 
од границите на постројката и забележи ги резултатите на мерењата или 
пресметките кои се изведувале. Во извори на вибрации може да се вклучат и 
бучавата од транспортот што се одвива во инсталацијата. За новите  
инсталации или за измените во инсталациите се вклучуваат сите извори на 
вибрации и било кои вибрации кои настануваат за време на градбата. Сите 
извори треба да се опишат во графички анекси. 
Дополнителната документација треба да го сочинува Прилогот VI. 6   
 

ОДГОВОР 
 
Нема извори на вибрации кои влијаат на животнта средина. 
 
VI.7. Извори на нејонизирачко зрачење 
 
Идентификувај ги изворите на нејонизирачко зрачење (светлина, топлина и др.) 
кои влијаат на животнта средина надвор од хигиенската зона на постројката и 
забележи ги резултатите на мерењата или пресметките кои се извршени. 
 

ОДГОВОР 
 
Во Инсталацијата нема извори на овој вид зрачење. 
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VII СОСТОЈБИ НА ЛОКАЦИЈАТА И ВЛИЈАНИЕТО НА 
АКТИВНОСТА 

 
VII.1. Опишете ги условите на теренот на инсталацијата 
 
Обезбеди податоци за состојбата на животната средина (воздухот, 
површинската и подземна вода, почвата, бучавата) кои се однесуваат на 
изградбата и започнувањето на инсталацијата со работа. 
 
Обезбеди оценка на влијание на било кои емисии во животнта средина, 
вклучувајќи ги и медиумите во кои не се направени емисиите. 
 
Опиши, каде е соодветно, мерки за минимизирање на загадувањето на големи 
далечини или на територијата на други држави. 
 

ОДГОВОР 
 
Во Прилогот VII.1, стр.147 опишани се условите на теренот на инсталацијата. 
 
VII.2 Оценка на емисиите во атмосферата 
 
Опиши ги постоечките услови во поглед на квалитетот на воздухот со посебена 
напомена на стандардите за квалитет на амбиенталниот воздух. 
 
Да се наведе дали емисиите од главните загадувачки супстанции од 
Правилникот за максимално дозволени констрации и количество и за други 
штетни материи што може да се испуштаат во воздухот од одделни извори 
на загадување (Сл.весник 3/90) во атмосферата можат да наштетат на 
животната средина. Ако е детектиран мирис надвор од границите на 
инсталацијата да се обезбеди оценка на мирисот во однос на фреквенцијата и 
локацијата на појавување. 
 
Дадете детали и оценка на влијанијата на било кои постоечки или предвидени 
емисии во животната средина, вклучувајќи ги и медиумите различни од оние во кои 
емисиите би се случиле.  
 
Во Прилогот VII.2 треба да се дадат модели за дисперзија на емисиите во 
атмосферата од различните процеси во инсталацијата.  
 

ОДГОВОР 
 
Во Прилогот VII.2, стр.150 дадена  е Оценка на емисиите во атмосферата. 
 
VII.3 Оценка на влијанието врз површинскиот реципиент 
 
Опиши ги постоечките услови во поглед на квалитет на водата со посебно 
внимание на стандардите за квалитет на животна средина (Уредба за 
класификацја на водите, Сл. Весник бр.18 од 1999 година). Треба да се пополни 
Табелата VII.3.1.  
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Наведете дали емисиите на главните загадувачки супстанции (како што се 
дефинирани во Анекс IV од Додатокот на Упатството) во водата можат да 
наштетат на животната средина. 
 
Дадете детали и оценка на влијанијата на било кои постоечки или предвидени 
емисии во животната средина, вклучувајќи ги и медиумите различни од оние во кои 
емисиите би се случиле.  
 
Деталите од оценката и било кои други релевантни информации за реципиентот 
треба да се поднесат во Прилог VII.3.  
 

ОДГОВОР 
 
Од инсталацијата нема испуштања на фекални и технолошки отпадни води во 
површински води. 
 
Табелата VII.3.1, стр.44-45 не е пополнета и дадена е во АНЕКС 1 - Табели. 
 
VII.4 Оценка на влијанието на испуштањата во канализација 
 
Дадете детали и оценка на влијанијата на било кои постоечки или предвидени 
емисии во животната средина, вклучувајќи ги и медиумите различни од оние во кои 
емисиите би се случиле.  
 
Деталите од оценката и било кои други дополнителни информации треба да се 
поднесат во Прилог VII.4. 
 

ОДГОВОР 
 
Од живинарската фарма САЛМАК МБ не се евидентирани точки на емисија во 
канализација. Како што е веќе објаснето во Прилог VI.3 Емисии во канализација, 
технолошките отпадни води завршуваат во септичка јама која редовно се празни 
од страна на овластена институција ХИДРО ВОД ТИК КОМПАНИ, Кавадарци. 
 
VII.5 Оценка на влијанието на емисиите врз почвата и подземните води 
 
Опиши го постоечкиот квалитет на подземните води. Согласно Уредбата за 
класификација на водите (Сл. Весник 18-99). Табелите VII.5.1 треба да се 
пополнат. 
Дадете детали и оценка на влијанијата на било кои постоечки или предвидени 
емисии во почвата (пропусливи слоеви, почви, полупочви и карпести средини), 
вклучувајќи ги и медиумите различни од оние во кои емисиите би се случиле.  
Ова вклучува расфрлање по површината, инјектирање во земјата и др. 
  
Деталите за оценката вклучувајќи хидрогеолошки извештај (да се вклучат 
метеоролошки податоци и податоци за квалитетот на водата, класификација на 
водопропусливиот слој, осетливост, идентификација и зонирањето на изворите и 
ресурсите), како и педолошки извештај треба да се поднесат во Прилогот  VII.5. 
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Кога емисиите се насочени директно на или во почвите треба да се направат 
испитувања на почвите. Треба да се идентификуваат сите осетливи водни тела 
(како резултат на површински емисии).  
 

ОДГОВОР 
 
Целата дворна површина на инсталацијата е покриена со бекатон плочки и нема 
можност за емисија во почва и подземни води. Во Анекс 1 Табели дадена е 
Табелата VII.5.1, стр.46. 
 
Во прилог VII.5 дадени се резултати од подземна вода на локалитетот . 
 
VII.5.1. Расфрлање на земјоделски и неземјоделски отпад 
 
Табелите VII.5.2 и VII.5.3 треба да се комплетираат онаму каде што е соодветно. 
Повеќе информации се достапни во Упатството за ова барање. 
Доколку отпадот се расфрлува на земјиште во туѓа сопственост, да се приложи 
соодветен договор со сопственикот.  
 

ОДГОВОР 
 
Животинскиот отпад (ѓубривото) не се расфрла на земјиште во туѓа сопственост, 
туку се откупува од страна на земјоделски компании. Табелите VII.5.2 и VII.5.3, 
стр.47-48 не се пополнети. Во Прилог V даден е договорот со фирмата откупувач 
на овој вид отпад. 
 
VII.6 Загадување  на почвата/подземната вода 
 
Треба да бидат дадени детали за познато минато или сегашно загадување на 
почвата и/или подземната вода, на или под теренот. 
 
Сите детали вклучувајќи релевантни истражувачки студии, оценки, или извештаи, 
резултати од мониторинг, лоцирање и проектирање на инсталации за мониторинг, 
планови, цртежи, документација, вклучувајќи инженеринг за спречување на 
загадувања, ремедијација и било кои други дополнителни информации треба да се 
вклучат во Прилогот VII.6. 

ОДГОВОР 
 
Нема загадување на почвата и подземните води во минатото и сега.  
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VII.7 Оценка на влијанието врз животната средина на искористувањето на 

отпадот во рамките на локацијата и/или неговото одлагање  
 
Опиши ги постапките за спречување на создавање отпад и искористување на 
истиот. 
Дадете детали и оценка на влијанието врз животната средина  на постоечкото 
или предложеното искористување на отпадот во рамките на локацијата и/или 
неговото одлагање, вклучувајќи ги и медиумите различни од оние во кои 
емисиите би се случиле.  
 
Овие информации треба да се дел од Прилогот VII.7. 
 

ОДГОВОР 
 
Создадениот отпад во инсталацијата е згрижен и депониран соодветно и истиот 
не влијае врз животната средина. Подетални објаснувања се дадени во Прилог 
V, стр.105-113. 
 
VII.8 Влијание на бучавата 
 
Дадете детали и оценка на влијанијата на сите постоечки или предвидени емисии 
врз животната средина, вклучувајќи ги и медиумите различни од оние во кои 
емисиите би се случиле.  
 
Мерења од амбиенталната бучава 
Пополнете ја Табела VII.8.1 во врска со информациите побарани подолу:  
 

1. Наведете ги максималните нивоа на бучава што може да се појават на 
карактерстични точки на границите на инсталацијата. (наведете го  
интервалот и траењето на мерењето) 

 
2. Наведете ги максималните нивоа на бучава што може да се појават на 

посебни осетливи локации надвор од границите на инсталацијата. 
 

3. Наведете детали за постоечкото ниво на бучава во отсуство на бучавата 
од инсталацијата.  

 
Во случај кога се надмината граничните вредности дадени со Одлуката за 
утврдување во кои случаи и под кои услови се смета дека е нарушен мирот на 
граѓаните од штетена бучава (Сл. Весник 64 од 1993 год.), во Прилогот VII.8 
треба да се приложат модели на предвидување, мапи, дијаграми и придружни 
документи, вклучувајќи детали за намалување и предложените мерки за 
контрола на бучавата.  
 

ОДГОВОР 
 

Согласно извршените мерења може да се оцени дека не постои влијание од 
емисија на бучава врз животна средина во согласност со нормативите дадени во 
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Законот за заштита од бучава во животната средина (Сл. Весник на РМ бр. 
79/2007), Правилникот за примена на индикатори за бучава, дополнителни 
индикатори за бучава, начин на мерење на бучава и методите за оценување со 
индикаторите за бучава во животна средина (Сл. Весник на РМ бр.107/2008) и 
Правилникот за гранични вредности на нивото на бучава во животна средина 
(Сл.весник на РМ бр. 147/2008 год.). 
 
Табелата VII.8.1, стр.49 е пополнета и дадена во АНЕКС 1. 
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VIII ОПИС НА ТЕХНОЛОГИИТЕ И ДРУГИТЕ ТЕХНИКИ ЗА 
СПРЕЧУВАЊЕ, ИЛИ ДОКОЛКУ ТОА НЕ Е МОЖНО, 
НАМАЛУВАЊЕ НА ЕМИСИИТЕ НА ЗАГАДУВАЧКИТЕ 
МАТЕРИИ 

 
VIII.1. Опиши ја предложената технологија и другите техники за спречување 

или, каде тоа не е можно, намалување на емисиите од инсталацијата. 
 
 Мерки за спречување на загадувањето вклучени во процесот 
 
Треба да бидат вклучени детали за системите за третман/намалување (емисии 
во воздух и вода), заедно со шеми доколку е можно.  
 
За секоја идентификувана емисиона точка пополнете Табела VIII.1.1 и вклучете 
детални описи и шеми на сите системи за намалување.  
 
Прилогот VIII.1 треба да ги содржи сите други придружни информации. 
 

ОДГОВОР 
 

Во Прилогот VIII.1, стр.154 дадени се информации за мерките за спречување 
на загадувањето вклучени во процесот. 
 
Системи за третман на емисиите со оперативни контролни парметри и 
калибрации нема. Табела VIII.1.1, стр.50  не се пополнува (во Прилог Анекс 1 - 
Табели). 

 
VIII.2 Мерки за третман и контрола на загадувањето на крајот од процесот 
 
Треба да бидат вклучени детали за системите за третман/намалување (емисии 
во воздух и вода), заедно со шеми доколку е можно.  
 
Прилогот VIII.2 треба да ги содржи сите други придружни информации. 
 

ОДГОВОР 
 

Во Прилогот VIII.2, стр.156 дадени се информации за мерките за спречување 
на загадувањето вклучени на крајот од процесот. 
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IX МЕСТА НА МОНИТОРИНГ И ЗЕМАЊЕ НА ПРИМЕРОЦИ  
 
IX.1. Идентификувајте ги местата на мониторинг и земање на примероци и 

опишете ги предлозите за мониторинг на емисиите. 
 
Пополнете ја табелата IX.1.1 (онаму каде што е потребно) за емисиите во 
воздух, емисии во површински води, емисии во канализација, емисии во почва и 
за емисии на отпад. За мониторинг на квалитетот на животната средина, да се 
пополни  табелата IX.1.2 за секој медиум на животната средина и мерно место  
поединечно. 
 
Потребно е да се вклучат детали за локациите и методите на мониторингот и 
земање примероци . 
 
Прилогот IX треба да ги содржи сите други придружни информации. 

 
ОДГОВОР 

 
Во Прилог VI на сликите VI.1.1-1, VI.3-3  и VI.5-1 претставени се местата на 
мониторинг на емисиите. Прилогот IX, стр.158 ги содржи сите други придружни 
информации. 
 
Табела IX.1.1 и Табела IX.1.2 , стр. 51 се пополнети и дадени се во АНЕКС 1 - 
Табели. 
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X ЕКОЛОШКИ АСПЕКТИ И НАЈДОБРИ ДОСТАПНИ ТЕХНИКИ 
 
X.1. Опишете ги накратко главните алтернативи на предлозите содржани во 

барањето, доколку постојат такви.  
 
Опишете сите еколошки аспекти кои биле предвидени во однос  на почисти 
технологии, намалување на отпад и замена на суровините. 
 
Опишете ги постоечките или предложените мерки, со цел да се обезбеди дека: 
 

1. Најдобрите достапни техники се или ќе се употребат за да се спречи или 
елиминира или, онаму каде што не е тоа изводливо, генерално да се 
намали емисијата од активноста; 

2. не е предизвикано значајно загадување; 
3. создавање на отпад е избегнато во согласност со Законот за отпад; кога 

отпад се создава, се врши негово искористување, или кога тоа технички и 
економски е невозможно, се врши негово одлагање и во исто врме се 
избегнува или се намалува неговото влијание врз животната средина;  

4. енергијата се употребува ефикасно; 
5. преземени се потребните мерки за спречување на несреќи и намалување 

на нивните последици (како што е детално опишано во Делот XI); 
6. преземени се потребните мерки по конечен престанок на активностите со 

цел избегнување на сите ризици од загадување и враќање на локацијата 
во задоволителна состојба (како што е детално опишано во Делот XII); 

 
Прилогот X треба да ги содржи сите други придружни информации. 
 
Образложете го изборот на технологијата и дадете образложение (финансиско 
или друго) зашто не е имплементирана технологија предложена со Белешките 
за НДТ или БРЕФ документите. 
 

ОДГОВОР 
 
Живинарската фарма САЛМАК МБ ДЕМИР КАПИЈА согласно категоријата на 
индустриски активности кои се предмет на барањето за добивање А дозвола  за 
усогласување со оперативен план припаѓа на категорија 6.6 Инсталации за 
интензивно живинарство со повеќе од 40.000 места за живина 
 
Имајќи ја во предвид категоријата на која припаѓа Живинарската фарма САЛМАК 
МБ ДЕМИР КАПИЈА за неа може да се применат  Референтните документи за 
Најдобри Достапни Техники за интензивно одгледување на живина и свињи 
(Reference Document on Best Available Techniques for Intensive Rearing of Poultry 
and Pigs) Европска Комисија, јули 2003. 
 
Овие аспекти, кои се веќе применети, односно, не се применети во 
инсталацијата, дадени се во Прилогот X.1, стр.160-166. 
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XI ОПЕРАТИВЕН ПЛАН  
 
Операторите кои поднесуваат барање за интегрирана еколошка дозвола 
приложуваат предлог програма за подобрување на работата на инсталацијата и 
заштитата на животната средина. 
 

ОДГОВОР 
 
Оперативниот план е даден во Прилог XI, стр. 167 - 171. 
 
XII ОПИС НА ДРУГИ ПЛАНИРАНИ ПРЕВЕНТИВНИ МЕРКИ  

 
XII. Спречување на несреќи и итно реагирање 
 
Опиши ги постоечките или предложените мерки, вклучувајќи ги процедурите за 
итни случаи, со цел намалување на влијанието врз животната средина од 
емисиите настанати при несреќи или истекување. 
 
Исто така наведете превземените мерки за одговор во итни случаи надвор од 
нормалното работно време, т.е. ноќно време, викенди и празници. 
 
Опишете ги постапките во случај на услови различни од вообичаените 
вклучувајќи пуштање на опремата во работа, истекувања, дефекти или 
краткотрајни прекини.  
    
Прилогот XII.1 треба да ги содржи сите други придружни информации. 

 
ОДГОВОР 

 
Во Прилог XII.1, стр.172 - 180 даден е опис на мерките и процедурите за итни 
случаи настанати заради несреќи или хаварии, како и превентивните мерки за 
нивно спречување. 

 
XII.2. Други важни документи поврзани со заштитата на животната средина 
 
Коментарите за други придружни документи како што се: волонтерско учество, 
спогодби, добиена еко ознака, програма за почисто производство итн. треба да 
се содржат во Прилогот XII.2. 
 

ОДГОВОР 
 

Не се дадени во Прилог други придружни документи поврзани со заштита на 
животната средина. 
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XIII РЕМЕДИЈАЦИЈА, ПРЕСТАНОК СО РАБОТА, ПОВТОРНО 
ЗАПОЧНУВАЊЕ СО РАБОТА И ГРИЖА ПО ПРЕСТАНОК НА 
АКТИВНОСТИТЕ  
 
Опишете ги постоечките или предложените мерки за намалување на влијанието 
врз животната средина по престанок на целата или дел од активноста, 
вклучувајќи мерки за грижа после затворање на потенцијални загадувачки 
резиденти.  
 
Прилог XIII треба да ги содржи сите други придружни информации. 
 

ОДГОВОР 
 

Престанок на работа на целата Инсталација не се планира во блиска иднина.  
 
Во Прилогот XIII, стр.181 -182 дадени се сите други придружни информации. 
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XIV НЕТЕХНИЧКИ ПРЕГЛЕД  
 
Нетехничкиот преглед на барањето треба да се вклучи на ова место. Прегледот 
треба да ги идентификува сите позначајни влијанија врз животната средина 
поврзани со изведувањето на активноста/активностите , да ги опише сите 
постоечки или предложени мерки за намалување на влијанијата. Овој опис исто 
така треба да ги посочи и нормалните оперативни часови и денови во неделата на 
посочената активност.  
 
Следните информации мора да се вклучат во нетехничкиот преглед: 

Опис на : 
− инсталацијата и нејзините активности,  
− суровини и помошни материјали, други супстанции и енергија кои се 

употребуваат или создаваат од страна на инсталацијата, 
− изворите на емисии од инсталацијата, 
− условите на теренот на инсталацијата и познати случаи на историско 

загадување, 
− природата и квантитетот на предвидените емисии од инсталацијата во 

секој медиум пооделно како и идентификацијата на значајните ефекти на 
емисиите врз животната средина,  

− предложената технологија и другите техники за превенција или, каде не е 
можно, намалување на емисиите од инсталацијата, 

− проучени главни алтернативи во однос на изборот на локација и 
технологии; 

− каде што е потребно, мерки за превенција и искористување на отпадот 
создаден од инсталацијата, 

− понатамошни планирани мерки што соодвествуваат со општите принципи 
на обврските на операторот, т.е. 

(a) Сите соодветни превентивни мерки се преземени против 
загадувањето, посебно преку примена на најдобрите достапни 
техники; 

(b) не е предизвикано значајно загадување; 
(в)создавање на отпад е избегнато во согласност Законот за отпад; 

кога отпад се создава, се врши негово искористување, или кога тоа 
технички и економски е невозможно, се врши негово одлагање и во 
исто врме се избегнува или се намалува неговото влијание врз 
животната средина;  

(g) енергијата се употребува ефикасно; 
(д)преземени се потребните мерки за спречување на несреќи и 

намалување на нивните последици; 
(ѓ)преземени се потребните мерки по конечен престанок на 

активностите со цел избегнување на сите ризици од загадување и 
враќање на локацијата во задоволителна состојба. 

− планираните мерки за мониторинг на емисиите во животната средина. 
 
Прилогот XIV треба да ги содржи сите други придружни информации. 

 
ОДГОВОР 

 
Во Прилог XIV, стр.183 -190 даден е Нетехничкиот преглед. 
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XV. ИЗЈАВА 
 
Со оваа изјава поднесувам барање за дозвола/ревидирана дозвола, во 
согласност со одредбите на Законот за животна средина (Сл.весник бр.53/05) и 
регулативите направени за таа цел. 
 
Потврдувам дека информациите дадени во ова барање се вистинити, точни и 
комплетни. 
 
Немам никаква забелешка на одредбите од Министерството за животна средина 
и просторно планирање или на локалните власти за копирање на барањето или  
на негови делови за потребите на друго лице. 
 
Потпишано од: ДПТУ САЛМАК МБ ДОО Скопје  Датум:            .2009 год.               
(во името на организацијата)  
 
 
Име на потписникот:  Дане Деловски 
 
 
Позиција во организацијата: Управител на ДПТУ САЛМАК МБ ДОО Скопје 
 
 
 

Печат на компанијата: 
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АНЕКС 1 - ТАБЕЛИ 
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ТАБЕЛА IV.1.1 Детали за суровини, меѓупроизводи, производи, и.т.н. поврзани со процесите, а кои се 
употребуваат или се создадени на локацијата 

Реф. 
Број 
или 

шифра 

 
Материјал/ 
Супстанција1 

CAS2 
Број 

Категорија на 
опасност3) 

 

Залиха 
Количина на 

готов 
производ 

(тони)* 

Годишна 
употреба за 

2008 год. 
(тони)* 

Природа на 
употребата 

R4 -  
Фраза 

S4 - 
Фраза 

1. Соја   66,30 1.308,83 За исхрана на пилиња   
2. Пченка   507,50 2.675,65 За исхрана на пилиња   
3. Сточна креда   30,50 424,30 За исхрана на пилиња   
4. Соино масло   10,25 83,66 За исхрана на пилиња   
5. Монокалциум   6,14 64,92 За исхрана на пилиња   
6. Метионин   0,5 5,87 За исхрана на пилиња   
7. Сол   1,5 16,15 За исхрана на пилиња   
8. Премикс    3,5 22,6 За исхрана на пилиња   
9. Јачмен   0 95,07 За исхрана на пилиња   
10. Средства за ДДД        

11. Нафта 64742-80-9 
Klasa 3, 
zapalivi 
te~nosti 

   
 

R-10 
 

S-1 

 

                                            
1 Во случај каде материјалот вклучува одреден број на посебни и достапни опасни супстанции, дадете детали за секоја    супстанција 
2 Chemical Abstracts Service 
3 Закон за превоз на опасни материи (Сл. Лист на СФРЈ бр. 27/90, 45/90, Сл. Весник на РМ 12/93) 
4 Според Анекс 2 од Додатокот на Упатството 
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ТАБЕЛА IV.1.2 Детали за суровини, меѓупроизводи, производи, и.т.н. поврзани со процесите, а кои се 

употребуваат или создадени на локацијата 
 

Мирис  
Реф.Број 

или 
шифра 

 

 
Материјал/ 

Супстанција)1 Миризливост 
Да/Не Опис 

Праг на  
Осетливост 

[µg/m3] 

Приоритетни супстанции )1 

1. Соја НЕ       
2. Пченка НЕ       
3. Сточна креда НЕ       
4. Соино масло НЕ       
5. Монокалциум НЕ       
6. Метионин НЕ       
7. Сол НЕ       
8. Премикс  НЕ       
9. Јачмен НЕ       
 Средства за ДДД        
 Нафта НЕ       

 
 
 
______________________________ 
1Листа на приоритетни супстанции согласно Табелите III до VIII од Уредбата за класификација водите (Сл.Весник 18-99). 
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ТАБЕЛА V.2.1:   ОТПАД - Користење/одложување на опасен отпад  
 

Количина 

Отпаден 
материјал 

Број од 
Европскиот 
каталог на 
отпад 

Главен извор1’2 t/mes. m3/mes 

Преработка/ 
одложување во 

рамките на самата 
локација 

(Начин и локација) 

Преработка, 
реупотреба или 
рециклирање со 

превземач 
(Метод, локација и 

превземач) 

Одложување 
надвор од 
локацијата 

(Метод, локација и 
превземач) 

    

        
 

 
 

                                            
1 Za sekoj otpad treba da se poso~i osnovnata aktivnost/proces 
2 Treba da se vklu~i i otpadot prifaten na mestoto na lokacijata za nameneto isktoristuvawe i odlagawe na otpad 
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ТАБЕЛА V.2.2:   ОТПАД – Друг вид на користење/одложување на отпад  
 

Количина 

Отпаден материјал 

Број од 
Европскиот 
каталог на 
отпад 

Главен извор1’2 t/mes m3/mes 

Преработка/ 
одложување во 

рамките на самата 
локација 

(Начин и локација) 

Преработка, 
реупотреба или 
рециклирање со 

превземач 
(Метод, локација и 

превземач) 

Одложување 
надвор од 
локацијата 

(Метод, локација и 
превземач) 

Животински измет 
 02 01 06 Несилки, пилиња 

 
150 

  

Привремено 
складирање се 
врши на 
специјални ленти 
под секој кафез 

Превземачи се 
земјоделски 
компании 

 

Мртви кокошки 
 02 01 02 Несилки,пилиња 0,1  крематориум   

Измешан 
комунален отпад и 
отпад од оштетена 
амбалажа 

20.03.01 Админисртативни простории и 
сортирница  2   Одложување во 

контејнер 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                            
1 Za sekoj otpad treba da se poso~i osnovnata aktivnost/proces 
2 Treba da se vklu~i i otpadot prifaten na mestoto na lokacijata za nameneto isktoristuvawe i odlagawe na otpad 
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ТАБЕЛА VI.1.1     Емисии од парни котли во атмосферата  
   (1 страна за секоја точка на емисија) 
 
Точка на емисија: 

Точка на емисија Реф. бр: А1 – испуст од котел Thermostahl 

Опис: Согорување на нафта 

Географска локација по 
Националниот 
координатен систем (12 
цифри, 6Е, 6N): 

 
Е: 22,22765 
N: 41,37412 

Детали за вентилација      
Дијаметар: 

  Висина на површина(м): 

 
0,15 m

7 m

Датум на започнување со 
емитирање: 

2000 год.

Карактеристики на емисијата :           
Вредности на парниот котел           
Излез на пареа: 
Топлински влез: 

 
 / kg/h 

.......... KW 

Гориво на парниот котел                   
Вид: 
Максимални вредности на кои 
горивото согорува 
% содржина на сулфур: 

 

нафта 

/ kg/h 

н.п. 

NOx  196,95 mg/Nm3  

0оC. 3% О2(Течност или Гас), 6% О2(Цврсто гориво) 

Максимален волумен на емисија 150,91 Nm3/h                  147 m3/h 

Температура оC(max)     оC(min)   147  оC(avg) 

 
(i)  Период или периоди за време на кои емисиите се создадени, или ќе се 

создадат, вклучувајќи дневни или сезонски варијации (да се вклучи 14 
почеток со работа/затворање):  

Периоди на емисија∗ 
(средно) 

       30  min/h  4 h/den  120   den/god. 

 
                                            
∗ Ne se definirani periodite na emisija, stanuva zbor za probna rabota na kotelot 
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Табела VI.1.1а/б:  Емисии од парни котли во атмосферата -Хемиски карактеристики на емисијата (1 табела за емисиона 
точка А1) 

 
Референтен број на точка на  емисија: А1 Испуст од котел Thermostahl 
Параметар Пред да се третира(1) Краток опис на 

третманот  
Како ослободено(1) 

 mg/Nm3 kg/h  mg/Nm3 kg/h(2) kg/god(2) 

 Средно Макс. Средно Макс.  Средно Макс. Средно Макс. Средно Макс. 

            

CO      129,25  0,02  9,6  

SO2      76,93  0,012  5,76  

NOx      196,95  0,03  14,4  

 

 

1. Концентрациите треба да се базирани на нормални услови на темперетура и притисок т.е. (0оC, 101.3 kPa).   
влажно/суво треба да биде дадено исто како што е во табела VI.1.2 доколку не е нагласено на друг начин. 
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ТАБЕЛА VI.1.2  Главни емисии во атмосферата                                    
 
(1 Страна за емисиона точка – А1) 

Емисиона точка Реф. Бр:  

Извор на емисија:  

Опис:  

Географска локација по 
Националниот 
координатен систем (12 
цифри, 6Е,6N): 

Детали за вентилација     
Дијаметар: 

  Висина на површина(м): 

Датум на започнување со 
емитирање: 

 
Карактеристики на емисијата:        

   
(I) Волумен кој се емитува:                 
Средна 
вредност/ден 

m3/den                max/den m3/den 

Максимална 
вредност/час 

m3/h Мин. брзина на 
проток  

m/s 

(II) Други фактори 
Температура оC(max)     оC(min) о C(ср.вредност)
Извори од согорување: 
Волуменските изрази изразени како:   суво.       влажно        __%О2 

 
III Период или периоди за време на кои емисиите се создадени, или ќе се 
создадат, вклучувајќи дневни или сезонски варијации (да се вклучат почеток со 
работа/затворање):  
 

Периoди на емисија 
(средно) 

       ___ min/h   ___h/den   ___ den/god. 
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ТАБЕЛА VI1.3:  Главни емисии во атмосферата -Хемиски карактеристики на емисијата  (1 табела за емисиона точка) 

 
Реферaнтен број на точка на  емисија:  
 

Пред да се третира(1) Како ослободено(1) 
mg/Nm3 kg/h mg/Nm3 kg/h kg/god Параметар 

Средно Макс. Средно Макс. 

Краток опис на  
третманот 

Средно Макс. Средно Макс. Средно Макс. 

     
 

 

            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Концентрациите треба да се базирани на нормални услови на темперетура и притисок т.е. (0оC, 101.3 kPa).   
влажно/суво треба да биде дадено исто како што е во табела VI.1.2 доколку не е нагласено на друг начин. 
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 ТАБЕЛА VI.1.4: Емисии во атмосферата  - Помали  емисии во атмосферата 
 

Детали на емисијата1 Точки на емисија 
Референтни 

броеви 
Опис материјал mg/Nm3(2) kg/h kg/god. 

Применет систем за намалување 
(филтри,...) 

CO 157,73 0,037 1,34 Нема 

SO2 172,06 0,0410 1,44 Нема 

А2 Испуст од печка за спалување на 
мртви кокошки 

NOx 240,89 0,057 2,05 Нема 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Максималните вредности на емисии треба да се зададат за секој емитиран материјал, концентрацијата треба да се наведат за максимум 30 
минутен период. 

 
2. Концентрациите треба да се базираат при нормални услови на температура и притисок т.е. (0оC/101.3kPa).   Влажно/суво треба јасно да се   

истакне. Вклучете  референтни услови на кислородот за изворите на согорување.  
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ТАБЕЛА VI.1.5: Емисии во атмосферата - Потенцијални емисии во атмосферата 
 

Детали за емисијата 
(Потенцијални макс. емисии)1 Точки на емисија реф.бр. 

(претставен во дијаграмот) Опис Дефект кој може да 
предизвика емисија 

Материјал mg/Nm3 kg/h 

      

      

      

  

   

      

      

      

      

      

      

      

 
1 Пресметајте ги потенцијалните максимални емисии за секој идентификуван дефект. 
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ТАБЕЛА VI.2.1:  Емисии во површински води 
   (1 страна за секоја емисија) 
 
Точка на емисија: 
 

Точка на емисија Реф. Бр: 

Извор на емисија 

Локација :  

Референци од 
Националниот координатен 
систем (10 цифри, 5Е,5Н): 

 

Име на реципиентот (река, 
езеро...):  

Проток на реципиентот:                                      m3s-1 проток при суво време

                                                m3.s-1 95%проток 

Капацитет на прифаќање 
на отпад (Дозволен 
самопречистителен 
капацитет): 

kg/den

 
 
Детали за емисиите:          

   

(i) Емитирано количество 

Просечно/ден m3 Максимално/ден m3 

Максимална 
вредност/час 

m3   

 
(ii)  Период или периоди за време на кои емисиите се создадени, или ќе се создадат, 

вклучувајќи дневни или зесонски варијации (да се вклучат почеток со 
работа/затворање): 

 

Периоди на емисија 
(средна вредност) 

                    min/h              h/den               den/god. 
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    ТАБЕЛА VI.2.2: Емисии во површинските води - Карактеристики на емисијата (1 табела за емисиона точка) 
 
 
Референтен број на точки на емисија:        
 
 

Пред да се третира Како што е ослободено 

Параметар 
Макс. 

просечна 
вредност 
на час 
(mg/l) 

Макс. 
просечна 
вредност 
на ден 
(mg/l) 

kg/den kg/god 
Макс. просечна 
вредност на час 

(mg/l) 

Макс. просечна 
вредност на ден 

(mg/l) 
kg/den kg/god 

% Ефикасност 
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ТАБЕЛА VI.3.1:  Испуштања во канализација  
(Една страна за секоја емисија) 
 
Точка на емисија: 

Точка на емисија Реф.  Бр: 

Локација на поврзување со 
канализација: 

 

Референци од Националниот 
координатен систем (10 
цифри, 5Е,5N): 

 

Име на превземачот 
отпадните води: 

 

Финално одлагање  

    
Детали за емисијата:          

(i) Количина која се емитира 

Просечно/ден m3 Максимум/ден m3 

Максимална 
вредност/час 

m3   

 
(ii)  Период или периоди за време на кои емисиите се создадени, или ќе се создадат, 

вклучувајќи дневни или сезонски варијации (да се вклучат почеток со работа/затворање): 
 

Периоди на емисија 
(средна вредност) 

                  min/h              h/den            den/god. 
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С А Л М А К  МБ 
ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

 

 
ТАБЕЛА VI.3.2: Испуштања во канализација - Карактеристики на емисијата  (1 табела за емисиона точка) 
 
 
Референтен број на точка на емисија:         
 
 

Пред да се третира Како што е ослободено 

Параметар 
Макс. 

просечна 
вредност 
на час 
(mg/l) 

Макс. 
просечна 
вредност 
на ден 
(mg/l) 

kg/den kg/god. 
Макс. просечна 
вредност на час 

(mg/l) 

Макс. просечна 
вредност на ден 

(mg/l) 
kg/den kg/god. 

% Ефикасност 
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ТАБЕЛА VI.4.1: Емисии во почва (1 Страна за секоја емисиона точка) 
Емисиона точка или област:  
Емисиона точка/област Реф.  Бр:  

Патека на емисија:  
(бушотини, бунари, пропусливи 
слоеви, квасење, расфрлување 
итн.) 

Локација:  

Референци од Националниот 
координатен систем (10 цифри, 5 
Исток, 5 Север): 

 

Висина на испустот: 
(во однос на надморската висина 
на реципиентот) 

 

Водна класификација на 
рецепиентот (подземното водно 
тело): 

Оценка на осетливоста од 
загадување на подземната вода 
(вклучувајќи го степенот на 
осетливост): 

Идентитет и оддалеченост на 
изворите на подземна вода кои 
се во ризик (бунари, извори итн.):

Идентитет и одалеченост на 
површинските водни тела кои се 
во ризик: 

 

 
Детали за емисијата:            

(i) Емитиран волумен 

Просечно/ден m3 Максимум/ден m3 

Максимална 
вредност/час 

m3   

 
(ii)  Период или периоди за време на кои емисиите се направени, или ќе се направат, вклучувајќи дневни 

или сезонски варијации (да се вклучат почеток со работа/затворање): 
 

Периоди на емисија 
(средно) 

                    min/h              h/den                den/god. 
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С А Л М А К  МБ 
ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

 

 
ТАБЕЛА VI.4.2: Емисии  во почвата - Карактеристики на емисијата  (1 табела за емисиона точка) 
 
 
Референтен број на емисиона точка/област:         
 

Пред третманот Како што е ослободено 

Параметар Маџ. на 
час средно 

(mg/l) 

Маџ. 
Дневно 
средно 
(mg/l) 

kg/den kg/god. 
Маx.средна 

вредност на час 
(mg/l) 

Маx. средна 
вредност на ден 

(mg/l) 
kg/den kg/god. 

% Ефикасност 
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ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

 

ТАБЕЛА VI.5.1:  Емисии на бучава  - Збирна листа на изворите на бучава 
 

Извор Емисиона точка 
Реф. Бр Опрема Реф. Бр 

Звучен притисок1 
dBA на референтна 

одалеченост 
Периоди на емисија 

Инсталирана опрема во 
млин за сточна храна - 
Силос бр.1  

N1  Тесто 815 65,3 4 часа 

Инсталирана опрема во 
млин за сточна храна - 
Силос бр.6 

N2  Тесто 815 50,3 4 часа 

Работа на чекичарот 
пред млин за 
производство на храна 

N3  Тесто 815 48,9 4 часа 

Вентилатори помеѓу 
хала 1 и хала 2 N4  Тесто 815 49 12 часа 

Вентилатори кај хала за 
јарки N5 –  Тесто 815 44 12 часа 

1.    За делови од постројката може да се користат нивоа на интензитет на звучност. 
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Табела VII.3.1: Квалитет на површинска вода 
(Лист 1 од 2) Точка на мониторинг/ Референци од Националниот координатен систем : _______________________________ 

Резултати 
(mg/l) 

Параметар Датум Датум Датум Датум 

Метод на 
земање 
примерок 

(зафат, нанос 
итн.) 

Нормален 
аналитички 

опсег 

Метода/техника на 
анализа 

пХ        
Температура        
Електрична проводливост 
ЕЦ 

       

Амониумски азот NH4-N        
Хемиска потрошувачка на 
кислород 

   

Биохемиска потрошувачка 
на кислород 

   

Растворен кислород O2(р-р)        
Калциум Ca        
Кадмиум Cd        
Хром Cr        
Хлор Cl        
Бакар Cu        
Железо Fe        
Олово Pb        
Магнезиум Mg        
Манган Mn        
Жива Hg        
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С А Л М А К  МБ 
ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

 

Квалитет на површинска вода (Лист 2 од 2)  

Резултати 
(mg/l) Параметар 

 Датум Датум Датум Датум 

Метод на 
земање 
примерок 

(зафат, нанос 
итн.) 

Нормален 
аналитички 

опсег 

Метода/техника на 
анализа 

Никел Ni        
Калиум  K        
Натриум Na        
Сулфат SO4        
Цинк Zn        
Вкупна базичност 
(како CaCO33) 

   

Вкупен органски јаглерод 
TOC 

   

Вкупен оксидиран азот 
TON 

       

Нитрити NO2        
Нитрати NO3        
Фекални колиформни 
бактерии во раствор  
( /100mls) 

       

Вкупно бактерии во 
раствор ( /100mls) 

       

Фосфати PO4        
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С А Л М А К  МБ 
ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

  

Табела VII.5.1: Квалитет на подземна вода  
Точка на мониторинг/ Референци од Националниот координатен систем : Бунар 1  

Параметар Резултати 
(mg/l) 

  Датум 
11.08.08

Датум 
 

Датум 
 Датум 

Метод на 
земање 
примерок 

(смеса и сл.)

Нормален 
аналитички 

опсег 

Метода/техника на 
анализа 

Физички показатели 
Боја својств

ена      

Миризба на 25 оC н.д.      
Вкус на 12 оC н.д.      
Матност бистра    

Зафатен 
примерок 

 

  
Физичко–хемиски показатели 
pH 8,46    0-14 pH-метар 
Потрошувачка на KMnO4 3,0      
Електрoлитска спроводливост 
EC [μS/cm] 426    

Зафатен 
примерок 

  Кондуктометар 

Хемиски  показатели 
Амонијак (NH3) како азот[mg/l] нема      
Нитрити (NO2) [mg/l] нема    0,07-3,28 mg/l Спектрофотометриски 
Нитрати (NO3) [mg/l] 2    3-90 mg/l Рефлектокванта метода 
Железо [mg/l] 0,01      
Манган [mg/l] нема    

Зафатен 
примерок 
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ТАБЕЛА VII.5.2:  Список на сопственици/поседници на земјиштето  
 
 

Сопственик 
на 

земјиштето 
 

Локација каде што се врши 
расфрлањето 

Податоци 
од мапа 

Потреба од Фосфорно ѓубре за секоја фарма 

 

 
 
    
не се расфрла на земјиште во туѓа сопственост 
 
Вкупна потреба на Фосфорно ѓубре за секој клиент      _________ 
 

 
 
 
 
 

 



           
 
 
                      

2009 god. 
                                                                                                                             
 

48

С А Л М А К  МБ 
ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

 

ТАБЕЛА VII.5.3: Распространување 
 
Сопственик на земјиште/Фармер________________________________   
Референтна мапа_______________________   

                  

Идентитет на површината 

Вкупна површина (ha) 
 

(а) Употреблива површина (ha)  

Тест на почвата за Фосфор mg/l  

Датум на правење на тестот за Фосфор  

Култура  

Побарувачка на Фосфор (kgP/ha)  

Количество на мил расфрлена на самата фарма (m3/ha)  

Проценето количесто Фосфор во милта расфрлена на фармата (kgP/ha)  

(б) Волумен што треба да се аплицира (m3/ha)  

Аплициран фосфор  (kgP/ha)  

Вк. количество внесена мил (m3)  

Вкупна количина што може да се внесе на фармата.            
Концентрација на Фосфор во 
материјалот што се расфрла 

    -   kg Фосфор/m3 

 
Концентрација на Азот во 
материјалот што се расфрла 

     -    kg Азотm3 
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С А Л М А К  МБ 
ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

 

ТАБЕЛА VII.8.1  Оценка на амбиенталната бучава  
  

Национален координатен 
систем 

Нивоа на звучен притисок  

(5 Север, 5 Исток) L(A)eq L(A)10 L(A)90 
Граница на инсталацијата     
АN1 на северна граница 
на локацијата 

N: 41,37579 
Е: 22,22789 45,4 46 44 - 46 

АN2 на западна  граница 
на локацијата 

N: 41,37464 
Е: 22,22722 42 43 42 - 44 

АN3 на јужна граница на 
локацијата 

N: 41,37316 
Е: 22,23126 39,2 40 38 - 40 

АN4 на источна граница 
на локацијата 

N: 41,37443 
Е: 22,23183 38,1 40 37 - 40 

Локации осетливи на 
бучава 

    

Нема локации осетливи на бучава 
     

 

Забелешка: Сите локации се  назначени на Слика бр.VI.5-1, Прилог VI, стр.134   
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С А Л М А К  МБ 
ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

 

ТАБЕЛА VIII.1.1:  Намалување /  контрола на третман 
 
Референтен број на емисионата точка:       

Контролен 
параметар1 

Опрема 2 Постојаност на 
опремата 

Калибрација на опремата Подршка на опремата 

      
 

 

НЕМА СИСТЕМИ ЗА ТРЕТМАН НА ЕМИСИИТЕ СО ОПЕРАТИВНИ КОНТРОЛНИ  ПАРАМЕТРИ И 
КАЛИБРАЦИИ 

     
     
     

 

Контролен 
параметар1

Мониторинг кој треба да се 
изведе3 

Опрема за мониторинг Калибрирање на опремата за 
мониторинг 

    
 

 

НЕМА СИСТЕМИ ЗА ТРЕТМАН НА ЕМИСИИТЕ СО ОПЕРАТИВНИ КОНТРОЛНИ  ПАРАМЕТРИ И 
КАЛИБРАЦИИ 

    
    
    

1 Наброи ги оперативните параметри на системот за третман/намалување кои ја контролираат неговата функција. 
2 Наброј ја опремата потребна за правилна работа на системот за намалување/третман. 
3 Наброи ги мониторинзите на контролните параметри, кои треба да се изведат. 
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С А Л М А К  МБ 
ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

ТАБЕЛА IX.1.1 : Мониторинг на емисиите и точки на земање на примероци  
(1 табела за секоја точка на мониторинг) 
 
Референтен број на емисионата точка: А1 – испуст од котел Thermostahl 
 
Параметар Фрекфенција на 

мониторинг 
Пристап до мерните 

места 
Метод на земање 
на примероци 

Метод на анализа/ техника 

 
Концентација 
на CO, SO2, 

NOx,  
 

Два пати годишно Пристап со надворешна 
скала, на кота 3 м 

Согласно: 
ISO 7935:1992,  
ISO 12039:2001  

ISO 10849 : 1996 

Гасен анализатор-
електрохемиска метода; 

 

 
 
Референтен број на емисионата точка: А2 – испуст од печка за спалување од крематориум 
 
Параметар Фрекфенција на 

мониторинг 
Пристап до мерните 

места 
Метод на земање 
на примероци 

Метод на анализа/ техника 

 
Концентација 
на CO, SO2, 

NOx,  
 

Два пати годишно Пристап со надворешна 
скала, на кота 3 м 

Согласно: 
ISO 7935:1992,  
ISO 12039:2001  
ISO 10849:1996 

Гасен анализатор-
електрохемиска метода; 

 

 
 

2 Наброј ја опремата потребна за правилна работа на системот за намалување/третман. 
3 Наброи ги мониторинзите на контролните параметри, кои треба да се изведат. 
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С А Л М А К  МБ 
ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

ТАБЕЛА IX.1.1 : Мониторинг на емисиите и точки на земање на примероци  
(1 табела за секоја точка на мониторинг) 
 
Референтен број на емисионата точка:   N1    
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до мерните места Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ техника 

Интензитет на 
бучава Два пати годишно 

 
Релативно лесен пристап 

на кота + 0,00;  

Дигитален 
инструмент ISO 1996-2:1987 

 
 
Референтен број на емисионата точка:  N2    
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до мерните места Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ техника 

Интензитет на 
бучава Два пати годишно 

 
Релативно лесен пристап 

на кота + 0,00;  

Дигитален 
инструмент ISO 1996-2:1987 

 
Референтен број на емисионата точка:  N3    
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до мерните места Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ техника 

Интензитет на 
бучава Два пати годишно 

 
Релативно лесен пристап 

на кота + 0,00;  

Дигитален 
инструмент ISO 1996-2:1987 
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С А Л М А К  МБ 
ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

ТАБЕЛА IX.1.1 : Мониторинг на емисиите и точки на земање на примероци  
(1 табела за секоја точка на мониторинг) 
 
Референтен број на емисионата точка:   N4    
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до мерните места Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ техника 

Интензитет на 
бучава Два пати годишно 

 
Релативно лесен пристап 

на кота + 0,00;  

Дигитален 
инструмент ISO 1996-2:1987 

 
Референтен број на емисионата точка:  N5    
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до мерните места Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ техника 

Интензитет на 
бучава Два пати годишно Релативно лесен пристап 

на кота + 0,00;  
Дигитален 
инструмент ISO 1996-2:1987 

 
Референтен број на емисионата точка:  AN1    
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до мерните места Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ техника 

Интензитет на 
бучава 

Два пати годишно Релативно лесен пристап 
на кота + 0,00; 

Дигитален 
инструмент ISO 1996-2:1987 

 
Референтен број на емисионата точка:  АN2    
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до мерните места Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ техника 

Интензитет на 
бучава 

Два пати годишно Релативно лесен пристап 
на кота + 0,00; 

Дигитален 
инструмент ISO 1996-2:1987 
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С А Л М А К  МБ 
ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

 
ТАБЕЛА IX.1.1 : Мониторинг на емисиите и точки на земање на примероци  
(1 табела за секоја точка на мониторинг) 
 
Референтен број на емисионата точка:  АN3    
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до мерните места Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ техника 

Интензитет на 
бучава 

Два пати годишно Релативно лесен пристап 
на кота + 0,00; 

Дигитален 
инструмент ISO 1996-2:1987 

 
Референтен број на емисионата точка:  АN4    
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до мерните места Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ техника 

Интензитет на 
бучава 

Два пати годишно Релативно лесен пристап 
на кота + 0,00; 

Дигитален 
инструмент ISO 1996-2:1987 
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1. Прилог I.2 информации за инсталацијата 
 
2. Прилог II. Oпис на инсталацијата, нејзините технички делови и 

директно поврзаните активности  
 

3. Прилог III. Управување и контрола на инсталацијата 
 

4. Прилог IV. Суровини и помошни материјали, други супстанции и 
енергии употребени или произведени во инсталацијата 

 
5. Прилог V. Ракување со материјалите 

 
6. Прилог VI. Емисии 

 
7. Прилог VII. Состојби на локацијата и влијанието на активноста 

 
8. Прилог VIII. Опис на технологиите и другите техники за спречување, 

или доколку тоа не е можно, намалување на емисиите на 
загадувачките материи 

 
9. Прилог IX . Mеста на мониторинг и земање на примероци 

 
10. Прилог X.  Еколошки аспекти и најдобри достапни техники 

 
11. Прилог XI. Програма за подобрување 

 
12. Прилог XII.Опис на други планирани превентивни мерки 

 
13.  Прилог XIII. Ремедијација, престанок со работа, повторно 

започнување со работа и грижа по престанок на активностите 
 

14.  Prilog XIV. Нетехнички преглед 
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ПРИЛОГ I.2 Информации за инсталацијата 
 

1. Копија од Централен регистар на Република Македонија 
2. Решение за производство и подготовка на јајца за конзум, 

Министерство за земјоделство, шумарство и водостопанство, 2006 
год. 

3. Комисиски записник за ветеринарно – санитарни услови на 
наведениот објект 

4. Макролокација на инсталацијата 
5. Мапа на локацијата со географска положба и јасно назначени граници 

на инсталацијата 
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1. Копија од Централен регистар на Република Македонија 
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2. Решение за производство и подготовка на јајца за конзум, Министерство 
за земјоделство, шумарство и водостопанство,2006 год. 
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3. Комисиски записник за ветеринарно – санитарни услови на наведениот 
објект 
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4. Макролокација на инсталацијата 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Прилог I.2-1: Макролокација на инсталацијата 

САЛМАК МБ
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5. Мапа на локацијата со географска положба и јасно назначени граници на инсталацијата  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Прилог I.2-2: Мапа на локацијата со географска положба и јасно назначени граници на инсталацијата 

САЛМАК  МБ 
Живинарска фарма 
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ПРИЛОГ II ОПИС НА ИНСТАЛАЦИЈАТА, НЕЈЗИНИТЕ ТЕХНИЧКИ ДЕЛОВИ И 

ДИРЕКТНО ПОВРЗАНИТЕ АКТИВНОСТИ  
 

1. Прилог II.1: Диспозиција на објектите и опремата 
 
2. Прилог II.2: Техничко технолошки карактеристики на живинарска 

фарма САЛМАК МБ, Демир Капија 
 

3. Прилог II.3 Инсталирана опрема во инсталацијата 
 

4. Прилог II.4. Развој и историјат на активностите на локацијата 
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1. Прилог II.1.  Диспозиција на објектите и опремата 
 
Во кругот на инстлацијата постојат следните објекти:  
 

1. Производна хала 

2. Сортирница со магацин 

3. Млин 

4. Силоси за храна 

5. Трафостаница 

6. Управна зграда 

7. Котлара 

8. Чуварска куќа со помошни простории за работници 

9. Резервоар за гориво 

10. Септичка јама 

11. Плато за истовар 

12. Ограда 

13. Паркинг простор 

14. Високо и ниско зеленило 

15. Крематориум 

16. Објекти за подмладок 

17. Чуварска куќа со помошни простории за работници 

18. Внатрешни сообраќајници 

 
 

На Слика бр. II.1-1 дадена е ситуација на инсталацијата со означени објекти на 
локалитетот на САЛМАК МБ, Демир Капија. 
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Слика бр.II.1-1:Ситуација на инсталацијата со означени објекти на локалитетот 
САЛМАК МБ,живинарска фарма Демир Капија 
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2. Прилог II.2. Техничко технолошки карактеристики на живинарска фарма САЛМАК 
МБ, Демир Капија 

 
Основна дејност на живинарската фарма е производство на конзумни јајца, нивно 
складирање и продажба на големо,а како пропратна дејност се јавува припрема на 
храна за носилките и складирање на истата. 
 
2.1. Вовед 
 
Според Уредбата за ИСКЗ инсталацијата спаѓа во групата на инсталации наменети за 
интензивно живинарство со капацитет повеќе од 40.000 места за живина.  
 
Вкупната површина на локацијата изнесува 8.812m2. 
 
При изборот на локацијата за изградба за живинарска фарма почитувани се сите услови 
што генерално се пропишуваат за објекти од ваков вид, а особено за следното: 

• да не биде под удар на поплави и да нема високо ниво на подземни води 
• да биде надвор од населено место, односно на оптимално растојание 
• површината на земјиштето на локацијата да одговара на бројот и габаритот на 

објектите и да се обезбеди нивна функционална поврзаност 
• да биде обезбедена можноста за водоснабдување 
• да бидат обезбедени пристапни патишта. 

 
Од постојаните инфраструктури во близина на локацијата се наоѓаат следните: 

• локален пристапен пат 
• довод на електрична енергија 
• водоснабдување со приклучок на селската водоводна мрежа и сопствен бунар. 

 
2.2. Пристап до инсталацијата 
 
До фармата се доаѓа преку асфалтен пат од Демир Капија према с.Дрен 
 
Дел од патиштата и платоата се асфалтирани или поплочени со бекатон плочки, дел се 
земјени патишта, додека дворната површина е уредена со бекатон елементи и 
бетонирани патеки. 
 
2.3. Технички опис на објектите 

 
Производните хали (означени со броевите 1 и 17 на Слика бр.II.1-1) се изградени од 
цврст материјал и се во согласност со димензиите на опремата која е инсталирана и се 
со димензии 72 х 12 х 5m. 
 
Опремата т.е. кафезниот систем кој е инсталиран е производство на еден од најдобрите 
светски производители на опрема за живинарство SALMET INTERNATIONAL од 
Германија. Целокупната опрема ја претставуваат готови постројки и машини кои се 
монтирани во објектот. 
Опремата се состои од кафези кои што се распоредени во 4 реда, секој со по 6 
спратови, во чиј состав се вградени и други делови од опрема, во функција на 
одгледување на кокошките несилки (систем за дотур на храна, систем за дотур на вода, 
хранилки, поилки, систем за собирање и транспортирање на јајцата, систем за 
собирање на ѓубривото од кафезите), кои преставуваат една технолошка целина 
(склоп). 
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Опремата SALMET ги има следните димензии на кафезот: 
- ширина на кафезот ... 50cm, 
- должина на хранидбениот простор ... 50cm, 
- длабочина на кафезот ... 53cm, 
- висина на кафезот – напред ... 44,3cm, 
- висина на кафезот – назад ... 38,7cm, 
- нагиб на подот ... 14%, 
- простор во кафезот ... 2.645cm2, 
- простор по една носилка ... 529cm2. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Слика бр.II.2-1 и II.2-2: Инсталирана опрема во производна хала за 
 јарки и несилки 

 
2.4. Опис на технолошкиот процес 
 
Во Инсталацијата може да се диференцираат три основни процеси, и тоа: 

 Одгледување на кокошки несилки за производство на конзумни јајца, 
 Сортирање и пакување на конзумните јајца, наменети за исхрана на луѓето  
 Одгледување на пилиња за производство на јарки. 

 
Во продолжение на Прилог II.2.4 на слика II.2.4-1 дадена е Функционална шема на 
процесите кои се одвиваат во инсталацијата и деловите од неа, а на слика II.2.4-2, 
II.2.4-3 и II.2.4-4 дадени се и технолошките шеми на поединечните процеси, кои се 
одвиваат во производните погони на инсталацијата. 
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Слика II.2.4-1 Функционална шема на процесите кои се одвиваат во инсталацијата и деловите од неа 
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Слика II.2.4-2: Шема на технолошка постапка за одгледување на кокошки несилки 
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Слика II.2.4-3 Шема на технолошка постапка за производство на јарки 
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Слика II.2.4-4 Шема на технолошка постапка за сортирање на јајца 
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2.4.1. Одгледување на кокошки несилки за производство на конзумни јајца 
 
Избраното технолошко решение на одгледување на кокошки несилки, кое е применето 
во фармата е т.н. кафезен систем на одгледување, по принципот сите внатре-сите 
надвор. 
 
Предности на кафезниот систем во однос на подниот систем на одгледување се: 

- Подобро искористување на просторот на живинарникот за 4-5 пати, 
- Кокошките несилки се под постојан надзор и контрола на носивоста, 
- Подобри можности за стална и строга селекција, без вознемирување на 

останaтите кокошки, 
- Нема можност за борба меѓу кокошките за храна и канибализам, 
- Ангажирањето на работниците во објектите е помало, 
- Постои можност за механизирање на процесот. 

 
Покрај тоа, онечистувањето на јајцата е помало, кокошките не патат од внатрешни 
паразити и екопаразити, потрошувачката на храна е помала и не е потребна простирка. 
 
Батерискиот систем со користење на кафези има и свои недостатоци, кои се состојат од 
следното: 

- Висока вредност на инвестиционите вложувања и трошоците за одржување, 
- Кокошките мора да имаат целосно избалансиран оброк.  

 
Со дефинираната технологија на одгледување, кокошките несилки остануваат во 
објектите во просек од  12-14 месеци, после кој период се врши иселување на јатото, 
бидејќи повеќе нема економско оправдување за нивно понатамошно одгледување (се 
троши скоро иста количина на храна, а процентот на несење опаѓа). 
 
Хранењето и поењето на живината е автоматски, преку посебно инсталирани системи 
за дотур на храна и вода. 
 
Самата конструкција на кафезите овозможува автоматско чистење на кокошкиното 
ѓубриво од кафезите, со помош на вградени ситеми за изѓубрување, кое по слободен 
пад паѓа и се собира во посебно изведени канали на подот под кафезите. 
 
За одржување на микро климата (температура и влажност) во објектите се инсталирани 
системи за проветрување и посебни системи за климатизација. 
 
Регулацијата на параметрите е автоматска, со однапред поставени барања. 
 
Технолошката постапка на одгледување на кокошки несилки опфаќа повеќе технолошки 
фази, и тоа: 

- Вселување на живината во објектите за одгледување, 
- Хранење и поење на живината (јарки-кокошки несилки), 
- Заштита на јатото, 
- Манипулација на јајцата во објектите за одгледување, 
- Изѓубрување, 
- Постапка со умрената живина, 
- Празнење на објектите за одгледување (иселување на живината),  
- Припрема на објектите за одгледување за ново вселување. 
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Вселување на живината во објектите за одгледување 
 
Вселувањето на живината во објектите за одгледување (полнење на објектите) и 
нивното изнесување, по завршениот циклус на несење јајца, се врши по принципот сите 
внатре-сите надвор. 
 
Тоа значи вселување на живината (цело јато) во однапред припремен објект за 
вселување (механички исчистен, измиен и дезинфициран), во што е можно покус 
временски период (околу 3 дена). 
 
Во објектите, обично се вселуваат 18-сет неделни пилиња, односно јарки, кои се 
транспортираат од Фармата за производство на јарки (оддалечена околу 250m), со 
помош на посебно припремено (исчистено и дезинфицирано) возило (сопственост на 
Операторот).  
 
Возилото со јарките, со задниот дел се поставува на влезот во објектот, при што 
работниците ги растовараат гајбите и веднаш ги распоредуваат јарките по кафези, во 
однапред дефиниран број (по 4 или по 5 јарки во кафез). 
 
По целосното вселување на живината во објектот, односно полнењето на кафезите, се 
активираат системите за хранење и поење, а пред тоа и системот за вентилација и 
климатизација (особено  во летниот период). 
 
Празното возило се чисти и дезинфицира согласно усвоената постапка, на локацијата 
определена за таа намена. 
 
Хранење и поење на кокошките несилки  
 
Хранењето на живината во објектите за одгледување е автоматизирано, со можност на 
регулација за дотур на храната. 
 
При исхраната на несилките се зема во предвид нивната возраст, количината на дневно 
потрошена храна која се контролира преку специјални електронски ваги така што 
храната која се дистрибуира во халата прво поминува низ тие ваги и се врши дневно и 
вкупно мерење на храната. Земајќи ги во предвид овие параметри и потребите на 
хибридот со помош на специјален компјутерски програм во кој што се земаат во 
предвид горе наведените параметри и хемиските анализи на репроматеријалите се 
прави рецептура која најмногу одговара за исхрана на живината при што се добиваат 
најдобри производни резултати. 
 
Храната, од силосите за храна, два пати дневно, на 7 часа (рано наутро и напладне) се 
транспортира преку посебни линиски системи, кои се инсталирани на целосната 
системска апаратура (батерија) на кафезите, до хранилките за хранење на живината. 
 
На тој начин хранењето може да се програмира, односно да се дотура онолку храна, 
колку што е предвидената количина на храна за задоволување на дневните потреби на 
живината.  
 
Според утврдените нормативи за исхрана на живината, дневната количина на храна 
изнесува од 100 до 110g/кокошка, во летниот период, односно од 120 до 130g/кокошка, 
во зимскиот период. 
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Што се однесува до количините на вода за поење на живината, дневната количина на 
вода изнесува од 220 до 440ml/кокошка, во летниот период, односно 250 до 
365ml/кокошка, во летниот период. 
 
За задоволување на утврдените нормативи за исхрана на живината, се користат 
следните суровини: 

- Концентрат за исхрана на јарки, односно кокошки несилки, составен според 
посебна рецептура (составот на концентратот го определува Операторот), 

- Витамински додаток, односно комплекс од витамини наменети за исхрана на 
живината,  

- Други адитиви, како на пр: квасец и калиум јодид. 
 
Листата на суровини и материјали за производство на добиточна храна се наоѓа во 
Табела бр. IV.1.1. 
 
Заштита на јатото 
 
Заштитата на јатото се врши преку вакцинирање, кое е изведено како антагонизам на 
чума, бронхитис и синдром на пад на носивоста на јајца, тн. EDS, со: 

- Распрскување во воздухот, 
- Со внесување преку водата и 
- Со автоматски убод, со инјектирање  

 
Заштитата се врши редовно, според утврдена шема или повремено според потребите, 
од страна на стручно лице, кое завршило соодветна обука за заштита на живината. 
 
Манипулација на јајцата во објектите за одгледување 
 
Според дефинираната технологија, бројот на снесени јајца по кокошка, односно 
процентот на несење, се движи според староста на кокошките и изнесува: 

- 1,1 јајце по кокошка (јарка) од 19 недели (почетокот на несење), со  несивост од 
15%, 

- 51,5 јајца (кумулативно) по кокошка од 27 недели, со  несивост од 94,5%, што 
преставува максимално постигнување и 

- 226,5 јајца (кумулативно) по кокошка од 56 недели, со несивост од 83,0%, 
прифатен период за одгледување на фармата за кокошки несилки на 
Операторот. 

 
Снесените јајца излегуваат на предната страна од секој кафез и преку систем на 
транспортери и лифтови се поставуваат на централниот транспоретер за јајца, кој ги 
транспортира во сортирницата. 
 
 Изѓубрување 
 
Изѓубрувањето се врши автоматски со бескрајна транспортна лента од објектот до 
попречниот елеватор со кој ѓубрето се транспортира директно до транспортна 
тракторска приколка, а потоа се транспортира до фирмата откупувач.  
 
Во опремата SALTEK има вградено канали кои служат за сушење на ѓубрето на самите 
транспортни ленти. Системот го користи топлиот воздух од објектот и истиот 
овозможува намалување на влажноста на ѓубрето до 60%. Ова овозможува воздухот во 
живинарникот да биде чист без никаков мирис. 
 
 



 

 
 

2009 god. 81

С А Л М А К  МБ 
ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

  

Во согласност со применетата технологија, ѓубривото од објектите за одгледување на 
кокошките несилки, се изнесува на секој 21 ден, при што операцијата на изѓубрување 
трае 4 дена по објект. 
 
Постапка со умрената живина 
 
Во процесот на одгледување се јавува одреден процент на умрена живина, главно 
поради технолошка смртност (во целиот период на одгледување, просечно умираат од 
0,3 до 1,0% птици или вкупно за цел турнус околу 7,0%). 
 
Во објектите за одгледување, секојдневно се врши контрола на умрена живина, а 
умрените птици се изнесуваат надвор од објектот, во јутена вреќа, од страна на стручни 
лица (вработени на фармата). За третман на умрените птици се користи крематориум. 
 
Празнење на објектите за одгледување (иселување на живината) 
 
Празнењето на објектите за одгледување на кокошки несилки, односно иселувањето на 
живината, се врши по принципот сите внатре-сите надвор. 
 
Терминот за иселување на кокошките во прв ред зависи од процентот на несивост, при 
што несивоста опаѓа со староста на кокошките, а со тоа одгледувањето на кокошките 
станува нерентабилно, меѓутоа терминот за иселување зависи и од спремноста за 
вселување на ново јато јарки, кои треба да се обезбедат од сопствената фарма за 
производство на јарки. 
 
Од страна на Операторот прифатливо е иселување на кокошките после 56-тата недела 
(период на одгледување од 12 до 14 месеци), со несивост од 83,0%. 
 
Кокошките се вадат од кафезите за одгледување, инсталирани на батериите и се 
ставаат во транспортни кафези од по 15 до 18 кокошки/кафез, а потоа се утовараат во 
камиони и носат во кланица за колење на живина Пилко дооел Скопје. 
 
Во продолжение е даден Договор со фирмата Пилко дооел Скопје за купопродажба на 
живи кокошки и фактура за реализиран откуп. 
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Припрема на објектите за одгледување за ново вселување 
 
По иселувањето на јатото, објектите се припремаат за ново вселување, при што се 
изведуваат повеќе активности, и тоа: 

- празнење на заостанатата храна од хранилките и транспортерите за храна 
(доколку храната е исправна, таа се користи за исхрана во другите објекти, а во 
спротивно се фрла заедно со ѓубривото). 

- механичко чистење на опремата, таваните, подовите, sидовите и другите делови 
од објектите (врати, дрвени капаци итн.), 

- перење на објектите и опремата со вода и детергенти,  
- дезинфекција на сите делови од опремата и објектот (подови, sидови итн.), со 

распрскување и 
- варосување на внатрешните sидови по потреба. 

 
Припремата на објектите за ново вселување трае од 10 до 11 дена по објект, односно 
околу еден месец за три објекти, при што се изведуваат следните операции: 

- механичко чистење (собирање храна, метење, стругање на заостанато ѓубриво), 
2 до 3 дена, 

- квасење и перење со вода, околу 6 дена (водата од квасењето и перењето на 
опремата и внатрешноста на објектите останува во објектите додека трае 
перењето, што придонесува за поефикасно одтрсанување на наталожената 
нечистотија) 

- рачно исфрлање на употребената вода од објектите со метење и користење на 
скреперите за исфрлање на ѓубривото, околу 2 дена, 

 
Како последна операција во припремата на објектите за вселување на ново јато е 
варосувањето на зидовите и подовите, кое обично трае од 1 до 2 дена и се прави по 
потреба. 
 
Дератизацијата во објектите, обично се врши пред вселувањето на ново јато, а може да 
се изведува и по потреба. 
 
Отпадната вода од перење и дезинфекција на објектите за одгледување на кокошки 
несилки се одведува од објектите во отворени бетонски канали (каналите се изградени 
од задната страна на објектите). Преку бетонските канали отпадната вода се влева во 
септичка јама. 
 
Во завршното чистење опфатени се и површините пред и зад објектите, вклучително 
влезната врата и помошните врати. 
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2.4.2. Сортирање и пакување на конзумните јајца, наменети за исхрана на 
луѓето  

 
Процесот на собирање на јајцата е автоматизирано со директен транспорт на јајцата во 
сортирница каде што се врши нивно автоматско сортирање по класи и пакување со 
најсовремена машина МОБА 2500. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Слика II.2.4-5 и II.2.4-6: Инсталирана опрема МОБА 2500 за 
 сортирање и пакување 

 
Јајцата, наменети за конзумација се пакуваат во соодветни картонски подлошки и 
складираат во магацинот за привремено складирање на јајца, или веднаш се утовараат 
во возила за нивна дистрибуција. 
 
Процесот на сортирање и пакување на јајцата се одвива во повеќе фази (Слика II.2.4-4. 
Шема на технолошка постапка за сортирање и пакување на јајца), и тоа: 

- Прием на јајцата во сортирницата, 
- Дезинфекција и лампирање на јајцата, 
- Сортирање на јајцата по тежина, 
- Печатење на јајцата, 
- Пакување на јајцата во поединечни влошки, 
- Пакување на влошките со јајца во картонски кутии и 
- Транспорт на спакуваните јајца до магацинот за привремено чување на јајца, 
- Складирање на јајцата и  
- Експедиција (испорака) на јајцата. 

 
Јајцата, од објектите за одгледување на кокошки несилки, во сортирницата доаѓаат 
преку посебно изведен транспортер за јајца (транспортна лента со слободно ротирачки 
цилиндри), кој ги собира и транспортира јајцата од три објекти (во секоја од 
сортирниците, јајцата доаѓаат со два транспортери, од лево и од десно). 
 
Главните транспортери ги внесуваат јајцата во сортирницата и ги носат на збирна маса, 
на која се врши прва инспекција на јајцата (визуелно одстранување на јајца со 
несоодветен квалитет). 
 
Јајцата со несоодветен квалитет се одстрануваат од линијата, а останатите јајца се 
пропуштаат според зоната за дезинфекција и лампирање. 
 
Работникот на оваа позиција може да ја регулира работата на линијата, односно да го 
запре транспортот на јајца во сортирницата, доколку се соберат поголем број на јајца, 
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со што автоматски се запира работата и на транспортерите за јајца, внатре во објектите 
за одгледување на кокошки несилки. 
 
Останатите јајца, продолжуваат да се движат до зоната за дезинфекција, при што се 
врши дезинфекција на јајцата по цела површина, со помош на УВ зраци, а потоа јајцата 
поминуваат низ зоната за лампирање. 
 
Јајцата се подложуваат на осветлување, тн. лампирање, во времетраење од 4,5s, при 
што се врши контрола на пукнатини на лушпата на јајцето, како и несоодветно 
поставена или недооформена жолчка. 
 
Сите јајца со несоодветен квалитет се одстрануваат, како и при визуелната контрола,  а 
исправните јајца продолжуваат да се движат до зоната на мерење на тежината, а потоа 
се врши трансфер на јајцата, односно сортирање, при што секое јајце се носи во 
сопствената единица. 
 
Печатењето (кодирањето) на јајцата може да се врши на сите јајца кои се упатуваат на 
мерење или печатењето се врши по потреба само на одредена класа. 
 
На јајцето може да се отпечатат повеќе податоци, корисни за производителот (брендот 
на фармата, класата на јајце и сл.), но и за потенцијалните купувачи (потрошувачи), 
како што се брендот на фармата, класата на јајцата, датумот на производство, рок на 
употреба и др. ознаки, во зависност од местото и условите на продажба. 
 
Јајцата од екстра и прв квалитет се пуштаат во промет во седум класи, и тоа: 

КЛАСА Тежина/јајце 
- СС (Super Sofija) над 70g
- С (Sofija) од 65 до 70g
- А (Ana) од 60 до 65g
- Б (Berta) од 55 до 60g
- Ц (Cezar) од 50 до 55g
- Д (Dora) од 45 до 50g
- Е (Ema) под 45g
 
Јајцата со испечатен код се пакуваат во стандардни подлолошки од по 30 јајца и 
посебни подлошки со капак од по 10 јајца (комерцијално пакување), кој се затвара со 
помош на специјален затворач. 
 
Подлошките со јајца се пакуваат во картонски кутии, како збирно пакување, од по 360 
јајца (пакување со 12 подлошки од по 30 јајца или пакување со 36 кутии од по 10 јајца), 
а потоа се носат во магацинот за привремено чување, до моментот на испорака. 
 
Јајцата, по потреба или за одредени потрошувачи, можат да се испорачуваат веднаш 
по извршеното сортирање, кодирање и пакување. 
 
2.4.3. Технолошко решение за производство на јарки 
 
Објектот каде се врши одгледување на 18-то неделни јарки е опремен со кефезен 
систем од истиот производител  исто така комплетно автоматизиран со комплетни 
системи за хранење, напојување со вода,изгубравање,осветлување, вентилација со 
греење и ладење во зависност од потребите на пилињата. Греењето во првите недели 
се врши со помош на гасни грејачи кои работат на пропан бутан кој што е сместен во 
специјален подземен резервоар. 
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Во овој објект јарките се одгледуваат од првиот ден па се до возраст од 18 недели и за 
време на овој период се вршат сите заштити од болест со вакцинација согласно 
програмите на Ветеринарна Управа на Република Македонија. 
 
Технологијата на одгледување на еднодневни пилиња до јарки се одвива во повеќе 
технолошки фази, и тоа: 

- Вселување на еднодневните пилиња во објектите за одгледување, 
- Хранење и поење на живината,  
- Заштита на јатото, 
- Изѓубрување, 
- Постапка со умрената живина, 
- Празнење на објектите (иселување на живината),  

 
3. Прилог II.3 Инсталирана опрема во инсталацијата 
 
Во производните хали е инсталирана опрема САЛМЕТ ИНТЕРНАЦИОНАЛ од 
Германија. Опремата се состои од кафези кои што се распоредени во 4 реда, секој со 
по 6 спратови, во чиј состав се вградени и други делови од опрема, во функција на 
одгледување на кокошките несилки (систем за дотур на храна, систем за дотур на вода, 
хранилки, поилки, систем за собирање и транспортирање на јајцата, систем за 
собирање на ѓубривото од кафезите), кои преставуваат една технолошка целина 
(склоп). 
 
Системот за хранење е автоматизиран со дистрибуција на храната преку специјални 
,,бункери,, кој што се полнат од силос за готов концентрат лоциран на самиот крај на 
производната хала. 
 
Системот за изѓубравање се состои од бескрајни траки кој што се поставени под секој 
спрат и попречни елеватори преку кои се врши транспорт на губрето надвор од објект 
директно на камион. Со помош на топлиот воздух од халата и струењето на воздухот се 
врши дополнително сушење на губрето така што влагата во истото се намалува до 30-
40%. 
 
Собирање на јајцата е автоматизирано со директен транспорт на јајцата во сортирница 
каде што се врши нивно автоматско сортирање по класи и пакување со најсовремена 
машина МОБА 2500. 
 
Светлото е со специјализирани светилки контролирани од тајмери и нивната контрола е 
во согласност возраста на живината.  
 
Вентилацијата во објектите е независно контролирана од специјални агро компјутери за 
живинарски фарми од производителот од Холандија ФАНКОМ.   
 
 Прилог II.3.1. Помошни објекти 

 
Во инсталацијата постојат следните помошни објекти: 
 - Млин, 
 - Силоси за храна, 
 - Котлара, 
 - Резервоар за гориво (екстралесна нафта), 
 - Крематориум и 

- Постројка за течен нафтен гас (ТНГ) 
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• Млин и силоси за храна 
 
Во склопот на фармата изграден е млин за производство на сточна храна за потребите 
на фармата кој што е комплетно компјутеризиран и автоматизиран со капацитет од 4t/h 
и капацитет за складирање на житарици од 1.500t. Готовиот концентрат се дистрибуира 
директно до силосите за готов концентрат за секој објект. 
 
Млинот е објект со димензии 18,4 х 12,80m со влезна врата 240/250cm  и е паралелно 
поставен на производната хала. Објектот се наоѓа покрај пристапниот пат со можност за 
лесен пристап до локалниот пат. 
 
Објектот е изведен со челични столбови обложени со бетон, вертикални и хоризонтални 
серклажи. Кровната конструкција се челични решетки, а ѕидовите се проектирани како 
сендвич ѕид од шупла тула, тервол и шупла тула. Внатрешните ѕидови се 
малтерисуваат со цементен малтер со додаток на адитиви за водонепропусност. 
Ѕидовите се искречени со вар. Однадвор ѕидовите се малтерисуваат со продолжен 
малтер и се прскаат со камена ризла. 
 
Објекот е приземен и е подигнат од теренот за 20cm. Подот на теренот е таков да на 
крајот на млинот објектот завршува со рампа со што се овозможува утовар на роба во 
камион од 1,10m.  
 
На Слика II.3.1-1 прикажан е млинот со силосите. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Слика II.3.1-1: Mлин со силоси 
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Слика II.3.1-2 и II.3.1-3: Силоси до млин и индивидуален силос до хала 
 
• Енергана (котлара)  
 
Во инсталацијата постои мала котлара каде е инсталиран котел кој е наменет за 
загревање на управната зграда и работничката менза.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Слика II.3.1-4: Котел тип Thermostahl 
 

• Резервоар за гориво 
 
На локалитеот на инсталацијата постои  еден резервоар за гориво (ектра лесна нафта 
кој е сместен во метален контејнер.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Слика II.3.1-5: Контејнер за резервоар 
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• Крематориум 
 
За спалување на мртвата живина на локацијата на инсталацијата постои крематориум 
со димензии 2 х 2m.  
 
• Постројка за течен нафтен гас (ТНГ) 
 
Постројката ја сочинуваат следните елементи: 

- складишен резервоар, 
- станица за редукција на притисокот 
- технолошки цевоводи и  
- генератор за производство на топол воздух. 

 
Резервоар 
 
Складишниот резервоар е со зафатнина од 5m3 односно со називно полнење од 2.000kg 
и истиот е со подземна изведба. Димензиите на резервоарот се дијаметар од 1.250mm 
и вкупна должина 4.182mm комплетно изработени според стандард МКСМ3.2.600. 
 
Складишниот резервоар од ндворешната страна е целосно хидроизолиран со материјал 
на битуменска база (TEGOLA ITALY) со минимална дебелина на слојот од 6mm. Од 
внатрешната страна површината на резервоарот е заштитена со епоксидни смоли кои 
се резистентни на ТНГ, на претходно пескарена површина со минимум 2,5А. 
 
Резервоарот е поставен во подземна изведба со минимална дебелина на земјаниот 
слој од 600mm од горната кота на истиот до котата на теренот и минимална дебелина 
на песочниот слој околу резервоарот од 20cm сметано од габаритот, односно од 
цилиндерот на резервоарот. 
 
Иститот е поставен на претходно припремени армирано бетонски фундаменти покриени 
со челични јажиња заради носење на резервоарите и прифаќање на потисокот од 
евентуални подземни води. 
 
Технолошки цевоводи 
 
Технолошките цевоводи служат за транспорт на предметниот гас од резервоарот до 
генераторите за производство на топол воздух и истите се изработени од црни 
безрабни цевки од материјал C.1212 а според МКСЦ.Б5225. 
 
За транспорт нa гасот (гасна фаза на пропан-бутан) се користи цевовод со димензија 1” 
кој се води до генераторот со снага од 70kW, а странично од него се одвојува водот од 
¾” кој се води до генераторот со снага од 40kW. 
 
Истите се водат во земја на минимална длабочина од 800mm, а под коловозот во 
армирано бетоски канал. 
 
За антикорозивна заштита на цевоводите се користи хидроизолација на битуменска 
база во минимална дебелина од 6mm производ на TEGOLA ITALY.Поради заштита на 
цевоводите истите се поставуваат во песочна постелка со минимална дебелина од 
20cm од ситен пресеан песок, а во бетонските канали под коловозот се врши целосно 
полнење на истите како не би останал празен простор заради целосна елиминација на 
гасовите при евентуален ексцес. 
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Станица за редукција на притисокот 
 
Станицата за редукција на притиокот е наменета за регулација на притисокот на гасот, 
како би можел истиот да се прилагоди на условите за експлоатација на опремата – 
генераторите за производство на топол воздух. 
 
Оваа станица овозможува редуциран притисок до потрошувачите и доволен капацитет 
за покривање на максимална снага на двата генератори во едновремена работа. 
 
Станица за редукција на притисокот ја сочинуваат: 

- регулатор за првостепена редукција на гасот Hight pressure regulators RegO 
product, Type: 1584 MN ½” F.NPT Set.Pressure 30PSI, Capacity 7.000.000BTU/h 
LPG 

- регулатор за второстепена редукција на гасот Low pressure regulators (Second 
stage) RegO product, Type: 2503B4 inlet ½” outlet ¾”F.NPT Set.Pressure 9-13” W.C., 
Capacity 1.400.000BTU/h LPG 

 
Генератори за топол воздух 
 
Генераторите за производство на топол воздух наменети се за загревање на просторот 
на фармата, како и одржување на температурата на истата согласно поставената 
технологија од страна на испорачателот на опремата. 
 
Истите се производ на ERMAF-Holandija и ги имаат следните карактеристики: 

- Снага 40/70kW, 
- Напојување 220V, 
- Потрошувачка на ТНГ  ... 2,8/5,0 kg/h 
- Домет 50m 
- Заштита IP54 

 
Работата на генераторите е целосно автоматизирана и истата ја контролира 
електронска единица производ на KROM SHREDER преку сензори – јонизациска сонда 
и температурни сонди поставени по должина на целата фарма. 
 
4. Прилог II.4. Развој и историјат на активностите на локацијата 
  
Инсталацијата започнала со работа во 1997 година кога во функција се ставени хала 
бр.1 и магацинот со сортирница. 
 
Во 1998 год. изградена и ставена е во функција производна хала бр.2, а во 2001 год. 
играден е млинот за сточна храна, трпезарија и соблекувална. 
 
Халата за одгледување на 16 неделни јарки изградена и ставена е во функција 2003 
год., а во 2007 година изградена и ставена е во функција производна хала бр.3. 
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ПРИЛОГ III УПРАВУВАЊЕ И КОНТРОЛА НА 
ИНСТАЛАЦИЈАТА 

 
1. Прилог III.1. Управување и контрола на инсталацијата 
 
2. Прилог III.2.Оценка за постојната состојба со животната средина 
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1. ПРИЛОГ III.1. Управување и контрола на инсталацијата 
 
Во живинарската фарма САЛМАК МБ Демир Капија вработени се 16 извршители. 
 
Лице одговорно за прашањата од животната средина во фабриката е: 

Дане Деловски, со матичен број: 1812971484002 
Телефон: 023 1189 388 / 043 366 303 / Факс: 023 118 987 
Е-mail: dane.delovski@t-home.com.mk 

 
Во моментот на изработка на Барање за добивање на А интегрирана еколошка дозвола 
инсталацијата  поседува сертифициран Систем за квалитет и ..... 
 
Во продолжение приложени се: 

 Организациона шема на живинарската фарма САЛМАК МБ Демир Капија 
 Шема на интеракција помеѓу основните процеси и процесите на подршка 
 Политика  за  квалитет  
 Сертификат (Certifikate) за квалитет ISO 9001:2000  
 Допис од фирмата Lloyd’s Register, фирмата САЛМАК МБ е во фаза на 

серификација по ISO 22000:2005. 
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Слика бр.III.1-1: Организациона шема на живинарската фарма САЛМАК МБ 
Демир Капија 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Слика бр.III.1-2: Интеракција помеѓу основните процеси и  
процесите на подршка 



 

 
 

2009 год. 
 

95

С А Л М А К  МБ 
ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

  

 Изјава за политика  за  квалитет  
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 Сертификат (Certifikate) за квалитет ISO 9001:2000 
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 Допис од фирмата Lloyd’s Register, фирмата САЛМАК МБ е во фаза на серификација 
по ISO 22000:2005 
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2. Прилог III.2.Оценка за постојната состојба со животната средина 
 
Технолошкиот процес во живинарската фарма Салмак МБ  е целосно затворен, така што 
не се можни штетни емисии во атмосферата, подземните и површинските води и 
почвата. 
 
Оценка на Операторот на Инсталацијата е дека постојната состојба на управувањето со 
животната средина ги задоволува барањата на современите трендови. 
 
Политиката за заштита на животната средина го изразува разбирањето, определбата, 
стратегијата и одговорноста на раководството за обезбедување на услови за работа кои 
нема да претставуваат никаква опасност за загадувањето на животната средина. 
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ПРИЛОГ IV. СУРОВИНИ И ПОМОШНИ МАТЕРИЈАЛИ, ДРУГИ 
СУПСТАНЦИИ И ЕНЕРГИИ УПОТРЕБЕНИ ИЛИ 
ПРОИЗВЕДЕНИ ВО ИНСТАЛАЦИЈАТА 

 
1. Прилог IV.1  Листа на суровини и помошни материјали, супстанции, 

препарати, горива и енергии употребени и произведени во 
Инсталацијата 
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1. Прилог IV.1  Листа на суровини и помошни материјали, супстанции, препарати, 
горива и енергии употребени и произведени во Инсталацијата 
 
Основните суровини, кои се користат за извршување на планираните активности на 
Инсталацијата и нејзините делови, главно се материјали кои не содржат опасни 
супстанции. 
 
Во склопот на фармата изграден е млин за производство на сточна храна за потребите 
на фармата кој што е комплетно компјутеризиран и автоматизиран. 
 
Средствата за дезинфекција и одржување на хигиената се користат според 
дефининрани и прифатени постапки, а ги извршуваат работници од фармата, обучени 
за таа активност. 
 
Горивото се применува за работа на котелот во котларата и печката во крематориумот. 
 
Во Анекс I,  во Табелите IV.1.1 и IV.1.2 е дадена Листа на сите суровини и материјали, 
кои се користат за извршување на активностите на Инсталацијата и нејзините делови. 
 

 Основни суровини 
 
Основни суровини и помошни материјали се: 
 
- Храна за пилиња/јарки и храна за кокошки несилки (соја, пченка, сточна креда, 

соино масло, монокалциум,  метионин, сол, премикс, јачмен) 
 
- Амбалажа: 

 Картонски кутии-големи и мали 
 Подлошка (30 јајца) со длабочина од 20лб 
 Подлошка (30 јајца) со длабочина од 17лб 
 Подлошка (30 јајца) со длабочина од 15лб 
 Подлошка-комерцијална (10 јајца) 
 Етикети 
 ПЕ кеси 
 Леплива лента (селотејп) 

 
 Готови производи 

 
Конзумни јајца: Класа СС (Super Sofija), С (Sofija), А (Ana), Б (Berta), Ц (Cezar), Д 
(Dora) i Е (Ema) 
 
 Горива  

 
Во инсталацијата како гориво во 2008 год. применето е екстралесно масло (нафта) во 
количина од _______ т.  
 
Во продолжение на овој Прилог дадени се карактеристиките на влезните суровини и 
готовиот производ. Овие анализи редовно се прават од страна на Факултетот за 
ветеринарна медицина, Универзитет Св.Кирил и Методиј. 
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Хемиска анализа на концентрат за несилки 
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Бактериолошка и микробиолошка анализа на добиточна храна (монокалциум 
фосфат, метионин) 
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Бактериолошка и микробиолошка анализа на добиточна храна (премикс за 
носилки) 
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Микробиолошка анализа на јајца (готов производ) 
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ПРИЛОГ V. РАКУВАЊЕ СО МАТЕРИЈАЛИТЕ 
 

1. Прилог V.1. Ракување со суровини, горива, меѓупроизводи и 
производи 

 
2. Прилог V.2. Опис на управувањето со цврст и течен отпад во 

инсталацијата 
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1. Прилог V.1. Ракување со суровини, горива, меѓупроизводи и производи 
 
Во рамките на Инсталацијата, суровините се складираат во соодветни магацини (силоси 
и подни магацини), при што средствата за ДДД заштита се складираат на посебно 
место, означено и заштитено. 
 
Добиточната храна од силосите кои се поставени до млинот за сточна храна се 
транспортира преку транспортни ленти до приемните силоси за добиточна храна, 
лоцирани во непосредна близина на објектите за одгледување на живина. 
 
Сите системи за транспорт на добиточната храна, како и силосите за прием на 
добиточна храна, редовно се чистат и дезинфицираат, со соодветни средства за 
заштита, а дезинфекција се врши и околу приемните силоси кај објектите за 
одгледување на живината. 
 
Сите произведени јајца, од објектите за одгледување на кокошки несилки, се 
транспортираат до објектот за сортирање (сорртирница), каде се врши сортирање по 
класи и означување на јајцата со соодветен код, директно преку специјален транспортен 
систем за јајца (транспортна лента со ротирачки цилиндри, инсталиран во затворен 
канал, заштитен од надворешни влијанија). 
 
Транспортниот систем за јајца подлежи на редовна постапка за чистење и дезинфекција. 
 
Системите за транспорт на добиточна храна, дотур на вода, како и транспортот на јајца, 
инсталирани внатре во објектите за одгледување на живината, се чистат и 
дезинфицираат во фазата на празнење на објектите, пред вселување на ново јато 
(според усвоената технологија на одгледување на живината, вселувањето и празнењето 
на објектите се врши според принципот “сите внатре-сите надвор”). 
 
Условите за чување на суровините, репроматеријалите и готовите производи се 
определени според нивниот вид и постоечките прописи за безбедно чување. 
 
Јајцата се чуваат во магацин за привремено складирање на амбиентална температура, 
со можност на греење или ладење (“сплит” систем на климатизација). 
 
Операторот има стандард за управување со квалитет ISO9001 и има имплементирано 
стандард за безбедност на храната ISO 22000 кој е во фаза на сертификација. 
 
Вообичаените залихи на суровини и репроматеријали дадени се во Анекс I Табела 
IV.1.1. Листа на суровини и репроматеријали.  
 
Во продолжение на Прилог  V.1 даден е Записник за деловни оператори со добиточна 
храна и Записник бр.115/ОЗТ од Државен инспектор за парни котли и постројки под 
притисок. 
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Записник за деловни оператори со добиточна храна 
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Записник бр.115/ОЗТ од Државен инспектор за парни котли и постројки под притисок 
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2. Прилог V.2. Опис на  управувањето со цврст и течен отпад во инсталацијата 
 
Како отпад од Инсталацијата и нејзините делови се јавува: 

- животински измет, 
- мртви кокошки, 
- измешан комунален отпад 

 
Животински измет 
 
Животинскиот измет (ѓубривото) од објектите за одгледување на кокошките несилки, се 
изнесува на секој 21 ден, при што операцијата на изѓубрување трае 4 дена по објект. 
 
Количината на животинскиот измет изнесува 150t/mesec или 1800t/god. 
 
Привремено складирање на животинскиот отпад се врши на специјални ленти под секој 
кафез. Изѓубрувањето се врши автоматски со бескрајна транспортна лента од објектот 
до попречниот елеватор со кој ѓубрето се транспортира директно до транспортна 
тракторска приколка, а потоа се транспортира до фирмата откупувач. По транспортните 
ленти има вградено канали кои го сушат животинскиот измет (ѓубривото), влагата се 
намалува до 60% со што се  овозможува воздухот во живинарникот да биде чист без 
никаков мирис.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Мртви кокошки 
 
Мртвите кокошки се собираат во хартиени вреќи и се носат на палење во крематориум. 
 
Количината на мртви кокошки изнесува 0,1t/mesec, а на 12 месеци изнесува 1,2t/god.  
 
Измешан комунален отпад 
 
Измешаниот комунален отпад од административни простории во количина од 
2m3/mesec  се одлага во контејнер надвор од локацијата. 
 
 
 
 
 

Слика V.2-1: Транспортни ленти за транспорт 
 на ѓубриво 
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• Договор за откуп на животинскиот отпад  
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• Фактура за рализирана услуга – откуп на животински отпад 
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ПРИЛОГ VI. ЕМИСИИ 
 
1. Прилог VI.1.1. Детали за сите точкасти извори во атмосферата 
2. Прилог VI.1.2. Фугитивни и потенцијални емисии (неактивни во нормални 

околности) 
3. Прилог VI.3. Емисии во канализација 
4. Прилог VI.5. Емисии на бучава 
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1. Прилог VI.1.1. Детали за сите точкасти извори во атмосферата 
 
 Емисии од котли 
 
Во кругот на инсталацијата има котлара (енергана) во која е инсталиран еден 
котел тип Thermostahl. 
 
Од котларата (енерганата) евидентиран е еден испуст  на отпадни гасови и 
загадувачки супстанции во воздухот во животната средина, и тоа: 

- А1, Испуст од котел Thermostahl кој работи на екстралесно масло од 
каде во атмосферата со отпадните гасови се очекува емисија на 
загадувачки супстанции: јаглеродмоноксид (CО), сулфурдиоксид (SО2) и 
азотниоксиди (NОх) 

 
Детали за емисиите од оваа категорија (емисија од котел) дадени се во Табелата 
VI.1.1 и VI.1.1.а (во Прилог: Анекс 1 - Табели). 
 
 Главни емисии 

 
Од инсталацијата не се евидентирани главни (точкасти) испусти на отпадни 
гасови и загадувачки супстанции во воздухот во животната средина. 
 
Од тие причини табелите VI.1.2 и VI.1.3 за емисиите од оваа категорија (главни 
емисии) не се пополнети и се дадени во Прилог: Анекс 1 - Табели. 
 
 Споредни (помали) емисии 

 
Од печката за спалување на умрени кокошки евидентиран е еден спореден 
(помал) испуст на отпадни гасови и загадувачки супстанции во воздухот во 
животната средина, и тоа: 

- А2, Испуст од печка за спалување која работи на нафта од каде во 
атмосферата со отпадните гасови се очекува емисија на загадувачки 
супстанции: јаглеродмоноксид (CО), сулфурдиоксид (SО2) и 
азотнооксиди (NОх) 

 
Детали за емисиите од оваа категорија (споредни емисии) се дадени во 
Табелата VI.1.4,стр. 35 (во Прилог Анекс 1 - Табели). 
 
На Слика  бр. VI.1.1-1, стр.113 во Прилог VI е дадена ситуација на инсталацијата 
со прикажан распоред на мерните места на емисии во воздух (означено со A1 до 
A2). 
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Слика  бр. VI.1.1-1: Ситуација на инсталацијата со прикажан распоред на 
мерните места на емисии во воздух 

 
Во продолжение на овој Прилог даден е Извештај  од Технолаб доо Скопје, 
Лабораторија за еколошки испитувања за извршени мерења на отпадни гасови и 
загадувачки супстанции во воздухот во животната средина. 
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Нарачател: живинарска фарма САЛМАК МБ ДЕМИР КАПИЈА 
 
Адреса: с.Дрен општина Демир Капија 
 
Лице за контакт: Дане Деловски 
 
Датум на извршени мерења: 01.12.2008 год. 
 
Мерењата се извршени од: Марјан Ѓуровски дипл.инж.по заш.на жив.сред. 
           Елена Трпчевска дипл.инж.техн.      
         
Датум на обработка на податоците: 05.12.2008 год. 
 
Датум на издавање на извештајот: 10.12.2008 год.  
 
 
Одговорен:  
Елена Трпчевска дипл.инж.техн.      
(тел: 02 2 448 058/лок 15) 
 
Одобрува:  
М-р Магдалена Трајковска Трпевска 
 
 
 
Број на копии: 3                              Број на копија:  
 
Број на страни: 11         
 
Број на прилози: 1 
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1.0. ВОВЕД 
 
Врз основа на барање од живинарска фарма САЛМАК МБ ДЕМИР КАПИЈА 
“Технолаб” доо, Друштво за технолошки и лабораториски испитувања, 
проектирање и услуги, Скопје превзема обврска во месец декември 2008 
година да изврши снимање и анализа на отпадни гасови кои се емитираат 
од котелот и печката за спалување на умрени кокошки од живинарската 
фарма. 
 
Извештајот може да послужи за оценка на состојбата на емисионите 
параметри во согласност со Правилникот за максимално дозволените 
концентрации и количества на загадувачки супстанции што можат да се 
испуштаат во воздухот од одделни извори на загадување (Сл. весник на 
СРМ, бр.3/1990год.) 
  
Методолошкиот приод во снимањето даден е во Поглавје 2.0. 
 
Резултатите од снимањето се дадени во поглавје 3.0. Резимето од 
испитувањата е дадено во поглавје 4.0.  како мислења и интерпретации. 
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2.0. МЕТОДОЛОГИЈА, МЕРНИ МЕСТА И ИНСТРУМЕНТИ ЗА   

ИЗВЕДУВАЊЕ НА ИСПИТУВАЊА 
 
Методологијата за следење на емисија на загадувачки супстанции во 
воздухот што ја применува Лабораторијата за еколошки испитувања при 
“ТЕХНОЛАБ” доо Скопје се изведува според методите: ISO 10780:1994, ISO 
7935:1992, ISO 12039 : 2001, ISO 10849 : 1996.  
 
Во согласност со овие методи, мерењето на емисија на загадувачки 
супстанции во отпадните гасови се состои од изокинетичко опробување кое 
опфаќа: 
- одредување на температурата во отпадните гасови [oC] 
- одредување на статички и динамички притисок [kPa]  
- одредување на брзината на струење на гасната смеша [m/s] 
- одредување на волуменскиот проток на отпадните гасови [m3/h и Nm3/h] 
- одредување на концентрација на загадувачкии супстанции (CO, SO2 и 

NOx ) во отпадните гасови [mg/Nm3] 
 

При опробувањето водено е сметка за изборот на местото на поставување 
на отворот на вентилациониот канал, со цел да се обезбеди земање проби 
кои ќе ја претставуваат просечната содржина на составот на гасовите кои 
се емитираат во животната средина.  
 
Мерењата на статички притисок (Pst), динамички притисок (Pdin) и брзината 
(v) на гасната смеса во каналот е вршено со инструмент testo 512, според 
методата ISO 10780:1994  (Слика бр.1). 
 
Температурата на гасната смеса (t) во каналот е мерена со инструмент testo 
925, според  методата ISO 10780:1994 (Слика бр.2). 

 
 
 
Земањето на проби од О2, CO, CO2, SO2, NOx и определувањето на 
концентрацијата на истите вршено е со гасен анализатор тип testo 350-XL 
според методата ISO 7935:1992, ISO 12039:2001 и ISO 10849 : 1996 (Слика 
бр. 3). 
 
 

Слика бр.1 и 2: Инструмент testo 512 и testo 925 
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Слика бр. 3: Инструмент testo 350-XL 
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3.0. РЕЗУЛТАТИ ОД ИЗВРШЕНИ МЕРЕЊА  

 
Објект Живинарска фарма САЛМАК МБ,Демир Капија 
Мерно место Испуст од котел  
Датум и време на мерење 01.12.2008 год. во 1000-1030h 

Теренска ознака А1  Лабораториска ознака / 
Податоци за постројката 

Тип на 
Постројка 

Снага 
[MW] Гориво 

Потрошувачка 
на гориво 

[kg/h] 
Намена qA 

[%] λ Чаден 
број 

котел / нафта / загревна / / 1 
Основни физички параметри 

Параметар Метода Единици Измерени 
вредности 

Површина на попречниот пресек на 
каналот  / [m2]  0,03 

Температура на излезни гасови ISO10780:1994 [0C] 147 
Средна брзина на гасот во каналот ISO10780:1994 [m/s] 2,15 
Волуменски проток на гасот ISO10780:1994 [m3/h] 147 
Волум. проток на гас сведен на норм. 
услови 

ISO10780:1994 [Nm3/h] 150,91 

Концентрација на загадувачки супстанции во димни гасови 
Емисиони величини  за 3% О2 

Концентрација МДК Емит. 
колич.Параметар Метода 

[mg/m3] [mg/Nm3] [mg/Nm3] [kg/h] 
Кислород (O2) ISO12039: 2001 7,94% / / / 
Јаглерод моноксид (CO)  ISO12039: 2001 84 129,25 170 0,02 
Сулфур двооксид (SO2)  ISO7935:1992 50 76,93 1.700 0,012 
Азотни оксиди  (NOx)  ISO 10849 : 1996 128 196,95 350 0,03 
Јаглерод двооксид (CO2) ISO12039: 2001 9,64% / / / 
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Објект Живинарска фарма САЛМАК МБ,Демир Капија 
Мерно место Испуст од печка за спалување на умрени кокошки  
Датум и време на мерење 01.12.2008 год. во 1100-1130h 

Теренска ознака А2  Лабораториска ознака / 
Податоци за постројката 

Тип на 
Постројка 

Снага 
[MW] Гориво 

Потрошувачка 
на гориво 

[kg/h] 
Намена qA 

[%] λ Чаден 
број 

печка / нафта / технолошка / / 1 
Основни физички параметри 

Параметар Метода Единици Измерени 
вредности 

Површина на попречниот пресек на 
каналот  / [m2]  0,06 

Температура на излезни гасови ISO10780:1994 [0C] 510 
Средна брзина на гасот во каналот ISO10780:1994 [m/s] 3,15 
Волуменски проток на гасот ISO10780:1994 [m3/h] 680,40 
Волум. проток на гас сведен на норм. 
услови 

ISO10780:1994 [Nm3/h] 237,26 

Концентрација на загадувачки супстанции во димни гасови 
Емисиони величини  за 3% О2 

Концентрација МДК Емит. 
колич.Параметар Метода 

[mg/m3] [mg/Nm3] [mg/Nm3] [kg/h] 
Кислород (O2) ISO12039: 2001 6,5% / / / 
Јаглерод моноксид (CO)  ISO12039: 2001 55 157,73 170 0,037 
Сулфур двооксид (SO2)  ISO7935:1992 60 172,06 1.700 0,041 
Азотни оксиди  (NOx)  ISO 10849 : 1996 84 240,89 350 0,057 
Јаглерод двооксид (CO2) ISO12039: 2001 11,25% / / / 
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4.0. МИСЛЕЊА И ИНТЕРПРЕТАЦИИ1 
 
Врз основа на снимања и анализи извршени во месец декември 2008 год. 
констатирано е следното: 

 
Резултатите од измерените параметри за емисијата на загадувачки 
супстанции што се емитираат од котелот и печката кои работат на нафта 
покажуваат дека сите концентрации на испитуваните загадувачки се во 
граници на максимално дозволени концентрации (МДК) во согласност со 
“Правилникот за максимално дозволените концентрации на загадувачките 
супстанции што можат да се испуштаат во воздухот (Сл. весник на СРМ бр. 
3/1990 год.)”. 
 
Имајќи ја предвид законската регулатива, за ваков вид објекти се 
препорачува периодична контрола на емисијата на загадувачки супстанции 
во воздухот. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Забелешка:  Резултатите прикажани во овој извештај важат само за условите и режимот 

на работа за време на вршење на мерењата.  
Умножувањето на овој извештај е дозволено само како целина. Делови од овој 
извештај несмеат да се умножуваат без писмено одобрение од ТЕХНОЛАБ 
доо Скопје 

 
 
 

                                                 
1 Mislewata/interpretacii, dadeni vo ovoj Izve{taj, ne se odnesuvaat na aktivnostite vo ramkite na 
opsegot na akreditacijata 
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ПРИЛОГ 1 
 
Во Прилог 1 е дадено овластување за вршење определени стручни работи 
за заштита и унапредување на животната средина и природата. 
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2. Прилог VI.1.2. Фугитивни и потенцијални емисии (неактивни во нормални 

околности) 
 
 Фугитивна емисија 

 
Фугитивните емисии се дефинирани како емисии кои се испуштаат во 
атмосферата, од извори во кои не спаѓаат димните оџаци, процесните отвори 
или вентилациони излези, канали и други отвори од кои има т.н. насочена или 
контролирана емисија на загадувачки супстанции во воздухот. Извори на 
фугитивна емисии можат да бидат надворешни или внатрешни (погонски) 
активности при транспорт, манипулација со хемиски супстанции – утовар, 
истовар, отворени складишни простори, бензински станици и сл.  
 
Живинарските фарми според капацитетот спаѓаат во објектите од трета класа 
каде е потребно растојанието до населено место да е од 601 до 1000 метри, во 
согласност со „Правилникот за класификација на објектите што со испуштање на 
штетни материи можат да го загадат воздухот во населените места и 
формирање на зони на санитарна заштита” („Сл. весник на Р. Македонија” бр. 
18/ 99).  
 
Самата фарма локациски е поставена надвор од населено место, лоцирана е на 
1,5km од селата Дрен и Чифлик.  
 
Од живинарската фарма Салмак МБ, Демир Капија како можни извори на 
загадувачки супстанции во воздухот се: 

- бункерот и силосите за складирање на зрнеста и прашкаста храна, 
вретенасти транспортери, млин и мешалка за производство на храна од кои 
би се очекувала емисија на цврсти честички – прашина 

- производните хали со јарки и несилки од кои би се очекувала појава на 
метан (CH4) и амонијак (NH3). 

 
Млин и силоси 
 
Млинот и мешалката за производство на храна се сместени во затворена 
производна хала. Цврстите честички - прашината која се создава при процесите 
на мелење, претовар и растовар главно останува во работната средина на 
производната хала. 
 
Транспортот и манипулацијаta со суровини, утовар и истовар во кругот на 
живинарската фарма се реализираат преку затворени цевни системи 
обезбедени со сигурносни вентили, поради што од инсталацијата не се 
очекуваат  емисии на прашина. 
 
 Фугитивната емисија на прашина (цврсти честички) од инсталацијата е 
незначителна и нема влијание врз животната средина.  
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Производни хали 
 
Животинскиот измет кој се создава во производните хали и се генерира како 
отпад е можен извор на загадувачки супстанции (метан и амонијак), како и 
појава на непријатна миризба. 
 
Отпадот од живината е богат со најразлични органски материи, почнувајќи од 
азот, фосфор, калиум, метан, амонијак, а во помали количини магнезиум, 
сулфур и калциум. Сите овие материи во помала или поголема мерка 
претставуваат материи кои можат да ја загадат животната средина, особено при 
неправилно, односно несоодветно третирање на отпадот. 
 
Одредени фактори во производните хали како температура, влажност, 
вентилација, начин на исхрана на живината, систем за изѓубрување влијаат во 
голема мера на степенот на амонијак што се создава и појавата на непријатен 
мирис. 
  
Температура, влажност, вентилација 
 
Во халата се одржува температура од околу 250C и влажност од 60 до 70%. Во 
летниот период компјутерот го вклучува и системот за ладење за да се добие 
оптимална температура. 
 
Вентилацијата во објектите е независно контролирана од специјални агро 
компјутери за живинарски фарми од производителот од Холандија ФАНКОМ. 
 
При планирање на вентилацијата е земено во предвид дека на секоја несилка во 
летниот период и се потребни 12m3/h проток на воздух. Вентилаторите се со 
капацитет од 15000m3/h со 6 степени на работа.  
 
Типот на вентилација е крос вентилација, што значи дека од едната страна се 
поставени автоматски прозори по целата должина, а од другата страна се 
поставени вентилатори со што е овозможено од едната страна да има влез на 
свеж воздух и излез преку вентилаторите од другата страна. Позицијата на 
прозорите и брзината на вентилаторите ја контролира компјутер кој добива 
податоци за моменталната температура во халата од 2 сензори така што во 
халата се одржува оптимална температура. Самиот систем за ладење се состои 
од специјални ќелии низ кој што циркулира вода од кружен затворен систем со 
дополнување на водата која се троши. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Слика VI.1.2-1 и VI.1.2-2: Вградени вентилатори и надворешни прозори со капаци 
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Начин на исхрана на живината 
 
Системот за хранење ги има следните карактеристики: 
- Автоматски ланец за дотур на храна кој овозможува квалитетно и 

рамномерно снабдување со храна пред секој кафез. 
- Секој спрат на батеријата има свој систем – ланец за хранење. 
- Саканото ниво на храната во хранилката може да се регулира според 

потребите. 
- Храната од надворешниот силос доаѓа до бункерот на секоја батерија и 

целиот процес се регулира автоматски со саатен механизам. 
- Напојувањето на несилките со вода е изведено така што низ средината на 

секој кафез се наогаат поилки со вода, несилките треба да притиснат на 
ниплите за да пијат вода, а по целата должина на 5см под ниплите е  
поставена полуотворена цевка чијашто намена е да ја собира водата што 
евентуално би капела од ниплите и би дошла во контакт со отпадниот измет. 
Со овој тип на напојување е спречено неконтролирано течење на водата и 
мешање со отпадниот измет. 

 
Систем за изѓубрување  
 
Изѓубрувањето се врши автоматски со бескрајна транспортна лента од објектот 
до попречниот елеватор со кој ѓубрето се транспортира директно до транспортна 
тракторска приколка. Во опремата SALTEK има вградено канали кои служат за 
сушење на ѓубрето на самите транспортни ленти. Системот го користи топлиот 
воздух од објектот и истиот овозможува намалување на влажноста на ѓубрето до 
60%. Ова овозможува воздухот во живинарникот да биде чист без никаков 
мирис. 
 
Применетите услови на производство во производните хали упатуваат на 
заклучокот дека фугитивната емисија на загадувачки супстанции (метан и 
амонијак) е занемарлива, а појавата на мириси е незначителна од 
живинарската фарма САЛМАК МБ.  
 
 Потенцијална емисија 

 
Потенцијална емисија би се јавила при ексцесните случувања преку оштетувања 
на резервоарите, како и при невнимателното ракување со опремата поради што 
би се создале услови за појава на евентуални загадувања. Можните случувања 
при хавариски услови се опишани во Прилог XII, стр. 172-180. 
 
Табелата VI.1.5. во која би требало да се внесат детали за потенцијални емисии 
не е пополнета и е дадена во Анекс 1 - Табели. 
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3. Прилог VI.3  Емисии во канализација 
 
Водоснабдување 
 
Водоснабдувањето на комплексот живинарска фарма што се наоѓа кај с.Дрен 
Демир Капија е од сопствен копан бунар кој е лоциран непосредно до локацијата 
на фармата покрај р.Дошница. 
 
Од бунарот водата се транспортира со помош на пумпи и цевковод до 
резервоарот лоциран во комплексот. Водата ќе се потискува од резервоарот со 
помош на хидростаници, една за санитарна вода и друга за противпожарна 
заштита, поради што предвидени се две посебни мрежи. 
 
Издашноста на бунарот е доста мала, околу 1-1,5 l/s, поради што за 
задоволување на потребите од вода за ПП заштита, предвиден е резервоар со 
зафатнина од 100m3.  
 
За поливање на зеленилото, предвидена е посебна мрежа која се снабдува со 
вода директно од р.Дошница со помош на посебна пумпа.   
 
Довод на вода од бунар до резервоар 
 
Доводот на вода од бунарот до резервоарот изведен е со пластични KMPVC 
цевки од 63mm за NP 6 бари. Цевките се поставени во ров на длабочина од 
околу 0,9 до 1,0m на слој песок од 10cm. 
 
Водоводна мрежа за ПП заштита 
 
Водоводната мрежа за ПП заштита претставува посебна мрежа приклучена на 
хидростаницата сместена во резервоарот. Капацитетот на хидростаницата 
овозможува работа на два надворешни ПП хидранти со по 5,0l/s или вкупно 
10,0l/s. Мрежата е предвидена како циркулациона. 
 
Предвидено е објектите да се штитат со 5 надземни ПП хидранти со дијаметар 
од 80mm. Распоредот на хидрантите е така направен да е во границите на 
меѓусебно дозволено растојание од 70m. За заштита на објектите – халите 
прeдвидени се и внатрешни ПП хидранти со дијаметар 50mm и се поставени на 
растојание од 30m. 
 
Санитарна водоводна мрежа 
 
За задоволување на потребите од чиста вода за пиење и санитарна вода 
предвидена е посебна водоводна мрежа.  Со помош на хидростаница која е 
сместена во сувата комора на резервоарот, водата се потискува до објектите 
преку водоводна мрежа од поцинкувани цевки од 50 до 19mm.  
 
Од оваа мрежа, со приклучок од ф31 (5/4”) се напојува мал резервоар од 1,0m3 
вода сместен на таванот на секоја од халите од каде водата гравитационо оди 
до секоја поилка, како што е предвидено со технологијата за поење на 
кокошките. Со санитарна вода се снабдуваат и управната зграда и 
портирницата. 
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Потребна количина на санитарна вода 
 
Во комплексот на живинарската фарма лоцирани се три објекти за сместување 
на 90.000 кокошки, а четвртиот објект е наменет за 30.000 пилиња. 
 

- Вкупен број на живина ... 120.000,00  
Литературата за водоснабдителна норма за живинарски фарми предлага 
0,5l/den по кокошка за нивен непречан развој (пиење, хигиена, екологија и 
др.) 

- Вкупен број на вработени во комплексот ... 10 работници 
- Средно дневна потреба од санитарна вода е:  

- Живина ... 120.000 х 0,5 l/den = 60.000 l/den 
- Работници ....... 10 х 250 l/den =    2.500 l/den 
 
    Σ =  62.500 l/den 
 

slq densr /72,086400/62500/ ==
 

slq densr /72,0/ =  
 

- Максимална дневна потрошувачка на санитарна вода e: 
 

slxxqq densrden /44,1272,02/max/ ===  
 

slq den /44,1max/ =  
 

Хидрауличка пресметка за водоводна мрежа за ПП заштита 
 
Диспозицијата на хидрантската мрежа, распоредот и бројот на ПП хидрантите се 
така поставени да ги испонуваа условите и барањата за заштита на објектите од 
пожар.  
 
Водата за противпожарна заштита е обезбедена од резервоар со волумен од 
100m3 кој е лоциран во самиот круг на објектот на висинска кота скоро како и на 
останатите објекти.  
 
Потребната количина на вода за ППЗ за истовремена работа на два соседни 
надворешни хидранти со по 5,0l/i ќе биде: 
 

slxq /0,100,52 ==  
 
Определување на зафатнина на резервоарски простор 
 
Вкупната количина на потребната вода, а со тоа и зафатнината на 
рзервоарскиот простор е 100m3. 
 
Градинарска водоводна мрежа 
 
За поливање на зеленилото, миење на улиците и паркинг просторите 
предвидена е посебна водоводна мрежа. Изворник на вода за поливање е 
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р.Дошница. Со помош на пумпа, водата се потискува во мрежата за поливање, 
на која се распоредени градинарските хидранти. 
 

slq den /70,1max/ =  
 
Фекална канализација 
 
Отпадните технолошки и фекални води од халите и другите објекти се 
прифаќаат со посебна каналска мрежа. Така прифатените води се пуштаат во 
септичка јама.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Слика VI.3-1 и VI.3-2: Бетонски канали и септичка јама 
 
Хидраулични пресметки за фекална канализација 
 

- Фекални води од управна зграда и портирница 
 

slq /92,1=  
 

- Технолошки води 
 

Од перење на патосот на халите кои се вршат една по една со црево од 
2,5l/s 

 
- Вкупно 
 

sl /42,45,292,1 =+  
 

slq /42,4=  
 

Хидраулички пресметки, зафатнина и димензии на септичката јама 
 

За одводнување на отпадните технолошки води и отпадните фекални води, 
предвидена е заедничка каналска мрежа. Отпадните води ќе се собираат во 
септичка јама од каде се црпи водата од надворешна овластена организација. 

 
Во зависност од дневната потрошувачка на вода за 10 работници и максимален 
капацитет од 130.000 кокошки од 48000l/den, вкупната зафатнина на септичката 
јама изнесува 36m3. 
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Јамата е со длабочина од 2,0m и основа од 17,60m2 со ширина 1,90m и должина 
од 9,5m. Септичката јама има три комори од кои првата со должина од 4,8m, а 
останатите две со должина од 2,4m 
 
На Слика  бр. VI.3 -3, стр.134 е дадена ситуација на инсталацијата со прикажанa 
локација на септичката јама. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Слика  бр. VI.3 -3:  Ситуација на инсталацијата со прикажанa локација на 
септичката јама 

 
Нема директна емисија во канализација, поради што повеќе податоци за 
технолошките отпадни води кои завршуваат во септичка јама се дадени во 
Прилог VIII.2 Мерки за третман и контрола на загадувањето на крајот од 
процесот. 
 
За редовно празнење на септичката јама задолжена е фирмата ХИДРО ВОД 
ТИК КОМПАНИ, Кавадарци и во продолжение на овој Прилог дадени се: Договор 
со фирмата ХИДРО ВОД ТИК КОМПАНИ, Кавадарци која е задолжена за 
редовно празнење на септичката јама и фактура за извршена услуга. 
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Договор со фирмата ХИДРО ВОД ТИК КОМПАНИ, Кавадарци за редовно 
празнење на септичката јама 
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Фактура за извршена услуга 
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4. ПРИЛОГ VI.5. ЕМИСИИ НА БУЧАВА 
 
Извор на емисии на бучава во Инсталацијата е работата на машините и 
опремата во производните погони. 
  
Динамиката и интензитетот  на работа на Инсталацијата е непроменлив во текот 
на деноноќието и непрекинат во текот на годината. Бучавата е непрекината и 
постојана по интензитет. Импулсивна и високофреквентна бучава нема. 
 
Мерењата се вршени со инструмент TESTO 815 со класа на точност 2, според 
IEC 60651, опремен со микрофон и заштитна капа од ветер. Мерено е со режим 
на работа-бавен, во траење од три минути по мерно место во период од 9 до 14 
часот. 
 
На Слика бр.VI.5-1 обележени се местата каде што се вршени мерењата и 
означени се со ознаки од N1 до N5 и од АN1 до АN4.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Слика бр.VI.5-1: Места каде што се вршени мерења на нивото на бучава 
 
Резултатите од  мерењата дадени се во Табела VI.5.1, стр. 43 во АНЕКС 1 - 
Табели. 
 
Во продолжение на овој Прилог приложен е и Извештајот од извршени мерења 
на ниво на бучава во животна средина од инсталацијата за производство на 
биодизел од овластена институција Технолаб доо Скопје. 
 
 

Легенда 
- oд N1 до N5 – мерни места во кругот на фабриката 
- од AN1 до AN4  - мерни места на граници од локацијата 
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Лабораториски Извештај 
од извршени мерења на ниво на бучава во околина на  

живинарска фарма САЛМАК МБ ДЕМИР КАПИЈА 
 (декември 2008 год.) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Изработувач 
“ТЕХНОЛАБ” доо Скопје 

Друштво за технолошки и лабораториски 
испитувања, проектирање и услуги 

 
Д и р е к т о р 

М-р Магдалена Трајковска Трпевска дипл. хем. инж. 
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Нарачател: живинарска фарма САЛМАК МБ ДЕМИР КАПИЈА 
 
Адреса: с.Дрен општина Демир Капија 
 
Лице за контакт: Дане Деловски 
 
Датум на извршени мерења: 01.12.2008 год. 
 
Мерењата се извршени од:  

Марјан Ѓуровски дипл.инж.по заш.на жив.сред. 
   Елена Трпчевска дипл.инж.техн.      
         
Датум на обработка на податоците: 05.12.2008 год. 
 
Датум на издавање на извештајот: 10.12.2008 год.  
 
 
Одговорен:  
Елена Трпчевска дипл.инж.техн.      
(тел: 02 2 448 058/лок 15) 
 
Одобрува:  
М-р Магдалена Трајковска Трпевска 
 
 
 
Број на копии: 3                              Број на копија:  
 
Број на страни: 9         
 
Број на прилози: 2 
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1.0. ВОВЕД 
 
Врз основа на барање од живинарска фарма САЛМАК МБ ДЕМИР 
КАПИЈА, ”Технолаб” доо Скопје,  Друштво за технолошки и лабораториски 
испитувања, проектирање и услуги, Скопје превзема обврска во месец 
декември 2008 година да изврши мерење на нивото на бучава во кругот 
на фабриката и на граници од локацијата на инсталацијата. 
 
Извештајот може да послужи за оценка на најдената состојба со нивото на 
бучава во согласност со Законот за заштита од бучава во животната 
средина (Сл. Весник на РМ бр. 79/2007), Правилникот за примена на 
индикатори за бучава, дополнителни индикатори за бучава, начин на 
мерење на бучава и методите за оценување со индикаторите за бучава во 
животна средина (Сл. Весник на РМ бр.107/2008) и Правилникот за 
гранични вредности на нивото на бучава во животна средина (Сл.весник 
на РМ бр. 147/2008 год.). 
 
Методолошкиот приод за снимање и анализа на нивото на бучава е 
прикажан во поглавје 2.0. 
 
Резултати од извршените снимања на бучава се прикажани во поглавјето 
3.0. 
 
Резимето од испитувањата е дадено во поглавјето 4.0 како мислења и 
интерпретации. 
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2.0. МЕТОДОЛОГИЈА, МЕРНИ МЕСТА И ИНСТРУМЕНТ ЗА   

ИЗВЕДУВАЊЕ НА ИСПИТУВАЊА НА НИВО НА БУЧАВА 
 
Методологијата за испитување на бучава што ја применува Друштвото за 
технолошки и лабораториски испитувања, проектирање и услуги, 
“ТЕХНОЛАБ” доо Скопје се изведува според методата ISO 1996-2:1987. 
 
Врз основа на податоците и анализата за квантитативните вредности на 
нивото на бучава изразена во dB се врши споредба со нормативите 
дадени во Сл. Весник на РМ бр. 147/2008 год. (Правилник за гранични 
вредности на нивото на бучава во животна средина). 
 
Мерните места на кои се извршени мерења на нивото на бучава 
прикажани се во Прилог 1. 
 
Мерењата се вршени со дигитален инструмент за мерење бучава тип 
тесто 815 (слика бр. 1).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Слика бр. 1: Инструмент за мерење на бучава testo 815 
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3.0. РЕЗУЛТАТИ ОД ИЗВРШЕНИ СНИМАЊА И АНАЛИЗИ 
 

 Резултати од извршени мерења во близина на изворите на бучава 
(референтна вредност) 

 
Мерно  место Теренска 

ознака  
Метода Измерени вредности 

LAeq (dBA) 
Во близина на изворот  

Силос бр.1 од млин за сточна 
храна N1  ISO 1996-2:1987 65,3 

Силос бр.6 N2  ISO 1996-2:1987 50,3 
Пред млин за производство на 
храна N3 ISO 1996-2:1987 48,9 

Помеѓу хала 1 и хала 2 N4 ISO 1996-2:1987 49 
Хала за јарки N5 ISO 1996-2:1987 44 

 
 Резултати од извршени мерења на граница на локацијата  

 
Измерени 
вредности 

LAeq 

МДВ 
 

LAeq 

Мерно  место Теренска 
ознака  

Метода 

[dBA] [dBA] 

Оценка 

Во околина на објектот 
АN1 на северна 
граница на локацијата АN1  ISO 1996-2:1987 45,4 70 задоволува 

АN2 на западна  
граница на локацијата АN2  ISO 1996-2:1987 42 70 задоволува 

АN3 на јужна граница 
на локацијата АN3  ISO 1996-2:1987 39,2 70 задоволува 

АN4 на источна 
граница на локацијата АN4  ISO 1996-2:1987 38,1 70 задоволува 
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4.0. МИСЛЕЊА И ИНТЕРПРЕТАЦИИ1 
 
Врз основа на податоците добиени од снимањата и анализите на 
бучавата може да се констатира дека нивоата на бучава изразени во 
(dBA) добиени при мерењето не ги надминуваат граничните вредности 
согласно Правилникот за гранични вредности на нивото на бучава во 
животна средина (Сл.весник на РМ бр. 147/2008 год.). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Забелешка: Резултатите прикажани во овој извештај важат само за условите и режимот 

на работа за време на вршење на мерењата.  

Умножувањето на овој извештај е дозволено само како целина. Делови од 
овој извештај несмеат да се умножуваат без писмено одобрение од 
ТЕХНОЛАБ доо Скопје 
 
 

                                                 
1 Mislewata/interpretacii, dadeni vo ovoj Izve{taj, ne se odnesuvaat na aktivnostite vo ramkite 
na opsegot na akreditacijata 
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ПРИЛОЗИ 

 
ПРИЛОГ 1 
 
Мерни места каде се извршени мерења на бучава. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Слика 1: Локација на изворот и мерните места  
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ПРИЛОГ 2 
 
Овластување за вршење определени стручни работи за заштита и 
унапредување на животната средина и природата. 
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ПРИЛОГ VII. СОСТОЈБИ НА ЛОКАЦИЈАТА И 
ВЛИЈАНИЕТО НА АКТИВНОСТА 

 
1. Прилог VII.1.1.   Опишете ги условите на теренот на инсталацијата 
2. Прилог VII.2 Оценка на емисиите во атмосферата 
3. Прилог VII.5 Оценка на влијанието на емисиите врз почвата и 

подземните води 
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1. Прилог VII.1.1.   Опишете ги условите на теренот на инсталацијата 
 
Живинарската фарма Салмак МБ се наоѓа во општина Демир Капија.Најблиските 
населби, с.Дрен и с.Чифлик се оддалечени 1,5km од инсталацијата. 
 
• Геолошки карактеристики на пошироката околина и локација на објектот 
 
Од регионално – геолошки аспект, ова подрачје припаѓа на Вардарската геотектонска 
зона, која се одликува со мошне комлексна литотектонска и стратиграфска градба. На 
поширокиот простор на теренот доминираат три литолошки комплекси со различна 
генетска припадност. На источниот дел се наоѓа габродијабазниот масив познат во 
геолошката литература под името “Дрен Бохула”. Трансгресивно преку него лежат 
варовниците на масивот “Краставац”  и западно од нив се наоѓаат дебели депозити од 
палеогени и неогени седиментни карпи. 
 
Габродијабазниот масив е претставен со карпи на оливински габро, пироксенски габро, 
дијабази и спилити. 
 
На локацијата на објектот основата ја чинат преодни алувијални седименти, од 
повисоката тераса на Дренска река, кои се засипани со падински нанос, после 
продлабочувањето на долината. Во приповршинските услови се очекуваат 
разногранулирани дробини со дебелина од 4 до 5 метри, а под нив се можни депозити 
на речната алувијална тераса. 
 
Од хидрогеолошки аспект, најзначајна улога во приемот и дистрибуцијата на 
подземните води има алувијалната тераса по течението на Дренската река и Дошница. 
Овие седименти претставуваат средина со изразена интергрануларна порозност и 
брзини на филтрација не помали од 10-2sm/s. Значи тоа е еден моќен хидролокатор со 
формирана изданска зона со слободно ниво. 
 
Од гледиште на својства на седиментите од основата на локацијата, како геотехничка 
структура, овие седименти се ставени во групата на неврзани карпи кои се со добра 
конзистентна состојба, што обезбедува солидни носиви карактеристики и следствено 
добра стабилност на теренот во услови на ископ и фундирање на објекти. 
 
Од сеизмотектонски аспект подрачјето припаѓа на Вардарската сеизмогена зона, 
Тиквешко епицентрално подрачје со очекувани максимални магнитуди на земјотреси од 
6.1. Со оглед на габаритот и спратноста на предвидените објекти посебни технќки 
решенија во насока на посебна заштита од овој тип на непогоди не се неопходни, освен 
вообчаените асеизмички конструкции. 
 
• Природни добра на подрачјето 
 
Од природни добра на подрачјето пред сé се истакнува клисурата Демир Капија и тоа 
како геоморфолошки објект со специфични карактеристики, мноштво карстни форм, 
фосилни наоѓалишта, значајни геолошки профили и сл. Во повисоките делови на 
карпестиот масив се гнездат повеќе видови на грабливи птици по што овој простор е 
еден од најзначајните орнитолошки локалитети кај нас па и пошироко. За 
одбележување е фактот што по варовничките предели регистрирани се повеќе 
растителни видови кои се или ендемични, ретки или загрозени што му дава 
дополнителни вредности на подрачјето како една комплексна природна целина. 
 
Значајна компонента во природните добра на подрачјето претставува долината на 
Копришничка река, всечена во масивни габродијабазни карпи, во кои речната ерозија 
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создала извонредно атрактивни форми – длабоки лонци, каскади, водопади и воопшто 
му дава особен белег на пејсажот, заради што оваа долина е евидентирана како 
природна реткост и се води постапка за законска заштита на истата. 
 
Главните хидрографски објекти на подрачјето се реките Дошница и Бошава кои на 
неколку километри северно од локацијата како еден тек се влеваат во Вардар, каде што 
со своите чисти води делумно го подобруваат статусот на водите во Вардар, 
овозможуваат миграција на рибната фауна во мрестот. 
 
Од посебно значење е алувијонот формиран по течението на овие реки кој претставува 
солиден ресурс за ублажување на потребите за водоснабдување на Демир Капија од 
каде за потребите на градот од бунарските водозафати се црпат од 20 до 30l/s. 
 
Според густината на населеноста, односно влијанието на демографскиот фактор врз 
општите еколошки состојби на подрачјето, може да констатира дека општината Демир 
Капија спаѓа во редот на ретко населените делови во нашата земја со 4.815 жители 
распоредени во 1.383 домаќинства.  
 
• Климатски карактеристики на подрачјето  
 
Во Демир Капија средната годишна температура на воздухот изнесува 13,6оC со средна 
годишна амплитуда на воздухот  која изнасува 22,9оC. 
 
Најстуден месец во Демир Капија е месец јануари со средна месечна температура на 
воздухот која изнесува 1,6оC додека најтопол месец е месец јули со средна месечна 
температура на воздухот од 24,5оC. Месец август е исто така топол месец со просечна 
температура на воздухот која изнесува 24,0оC. Средната месечна температура на 
воздухот во октомври е поголема од април што е карактеристика на медитеранското 
влијание врз термичкиот режим на воздухот. 
 
Просечната годишна сума на врнежите изнесува 561,2mm. Најврнежлив месец е 
декември со просечна месечна сума на врнежите од 68,3mm што е одраз на 
медитеранското влијание врз плувиометрискиот режим. Исто така постои секундарен 
максимум на врнежите во текот на месец мај со просечна сума на врнежите која 
изнесува 58,2mm што е карактеристика на влијанието на континентот. Летото е 
најсушниот период од годината во кој период се јавува   минимум на врнежите во месец 
август, со просечна месечна сума на врнежите 23,7mm. 
Во ова населено место најзачестен ветер е северниот со просечна честина од 159%о, 
како и од иточна и југоисточна насока со просечна годишна зачестеност од 151%о и 
131%о. Најголема средна брзина на ветровите од најзачестени насоки изнесуваат 3,6 и 
3,5m/sec од источна и југоисточна  насока. Просечниот годишен број на денови со 
тишини изнесува 428%о што претставува скоро 43% од вкупниот број на терминате на 
кои се вршат мерењата на ветерот. (Слика бр. VII.1.1-1: Ружа на зачестеноста на 
правците на ветерот за Демир Капија). 
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Слика бр. VII.1.1-1: Ружа на зачестеноста на правците на 
 ветерот за Демир Капија 

 
Врз основа на основните климатски елементи (температурата на воздухот и врнежите) 
како и нејзините карактеристики, климата на Демир Капија можеме да ја дефинираме 
како умерена со изменето медитерански влијанија во плувиометрискиот режим.  
 
2. Прилог VII.2 Оценка на емисиите во атмосферата 
 
Емисиите од главните загадувачки супстанции во воздухот од инсталацијата  согласно  
Правилникот за максимално дозволени констрации и количество и за други штетни 
материи што може да се испуштаат во воздухот од одделни извори на загадување 
(Сл.весник 3/90) се незначителни и немаат влијание врз животната средина.  
 
Резултатите од измерените параметри за емисијата на загадувачки супстанции што се 
емитираат од котелот и печката кои работат на нафта покажуваат дека сите 
концентрации на испитуваните загадувачки супстанции се во граници на максимално 
дозволени концентрации (МДК) во согласност со “Правилникот за максимално 
дозволените концентрации на загадувачките супстанции што можат да се испуштаат во 
воздухот (Сл. весник на СРМ бр. 3/1990 год.)”. 
 
Самата фарма локациски е поставена надвор од населено место, лоцирана е на 1,5km 
од селата Дрен и Чифлик што е во согласност со „Правилникот за класификација на 
објектите што со испуштање на штетни материи можат да го загадат воздухот во 
населените места и формирање на зони на санитарна заштита” („Сл. весник на Р. 
Македонија” бр. 18/ 99).  
 
Имајќи ги во предвид применетите услови на производство во производните хали, веќе 
опишани во Прилог VI може да се заклучи следното: 
- Фугитивната емисија на прашина (цврсти честички) од инсталацијата е незначителна 

и нема влијание врз животната средина. 
- Концентрациите на загадувачки супстанции (метан и амонијак) од живинарската 

фарма САЛМАК МБ се мали, а појавата на мириси е незначителна пред се поради 
примена на процесот на сушење и намалување на влажноста на ѓубрето до 60%, 
добрата вентилација, како и редовното  отстранување на ѓубривото кое редовно се 
изнесува од објектитите на секој 21 ден и не се одлага на локацијата од 
инсталацијата. 
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3. Прилог VII.5. Оценка на влијанието на емисиите врз почвата и подземните води 
 
Нема емисии во почва и во подземни води. 
 
 Подземни води 

 
Водоснабдувањето на комплексот живинарска фарма што се наоѓа кај с.Дрен Демир 
Капија е од сопствен копан бунар кој е лоциран непосредно до локацијата на фармата 
покрај р.Дошница. 
 
Во продолжение, даден се примери од  анализите на води од бунарот на локацијата, 
кои редовно се следат од страна на Ј.З.О. Завод за здравствена заштита Велес и 
Универзитетот Св Кирил и Методиј, Факултет за ветеринарна медицина. 
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Физичко хемиска и микробиолошка анализа на водата за пиење 
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Микробиолошка анализа на вода 
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ПРИЛОГ VIII. ОПИС НА ТЕХНОЛОГИИТЕ И ДРУГИТЕ ТЕХНИКИ ЗА 
СПРЕЧУВАЊЕ, ИЛИ ДОКОЛКУ ТОА НЕ Е МОЖНО, НАМАЛУВАЊЕ НА 
ЕМИСИИТЕ НА ЗАГАДУВАЧКИТЕ МАТЕРИИ 

 
1. Прилог VIII.1 Мерки за спречување на загадувањето вклучени во процесот 

 
2. Прилог VIII.2 Мерки за третман и контрола на загадувањето на крајот од 

процесот 
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1. Прилог VIII.1 Мерки за спречување на загадувањето вклучени во процесот 
 
Избраното технолошко решение на одгледување на кокошки несилки, кое е применето 
во фармата е т.н. кафезен систем на одгледување, по принципот сите внатре-сите 
надвор. 
 
Одгледувањето на кокошки несилки, за производство на конзумни јајца, во кафези, е 
познато и се применува во голем број живинарски фарми во Република Македонија. 
 
Кафезниот систем има предности во однос на подниот систем на одгледување и тоа: 
- Подобро искористување на просторот на живинарникот за 4-5 пати, 
- Кокошките несилки се под постојан надзор и контрола на носивоста, 
- Подобри можности за стална и строга селекција, без вознемирување на останатите 

кокошки, 
- Нема можност за борба меѓу кокошките за храна и канибализам, 
- Ангажирањето на работниците во објектите е помало, 
- Постои можност за механизирање на процесот, 
- Онечистувањето на јајцата е помало, кокошките не патат од внатрешни паразити и 

екопаразити, потрошувачката на храна е помала и не е потребна простирка. 
 
Батерискиот систем со користење на кафези има и свои недостатоци, кои се состојат од 
следното: 
- Висока вредност на инвестиционите вложувања и трошоците за одржување, 
- Кокошките мора да имаат целосно избалансиран оброк.  
 
Хранењето и поењето на живината е автоматски, преку посебно инсталирани системи 
за дотур на храна и вода. 
 
Самата конструкција на кафезите овозможува автоматско чистење на кокошкиното 
ѓубриво од кафезите, со помош на вградени ситеми за изѓубрување, кое по слободен 
пад паѓа и се собира во посебно изведени канали на подот под кафезите. 
 
Во текот на процесот превземени се одредени мерки за спречување на загадувањето и 
тоа: 
 

 Применети мерки за одгледување на живина 
 
Во инсталацијата применети се следните мерки за правилно одгледување на живина: 
а. Дневна контрола (проверка еднаш на ден): 

- здравствен статус на живината, 
- вентилацијата, 
- осветлувањето, 
- температурата, 
- конзумирањето на храна и вода, 
- смртноста. 

б. Испорака на вода: 
- редовна контрола на исправноста на водата  

 
в. Квалитет на јајцата: 
 
Кокошките произведуваат јајца со одличен квалитет, но за нивен одржлив квалитет, 
потребна е контрола на следното: 

- Собирање на јајцата секој ден, 
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- Складирање на јајцата во соодветни услови (јајцата се носат во магацинот за 
привремено складирање на јајца, а потоа во што е можен покус рок се 
дистрибуираат до потрошувачите). 

 
 Манипулација со суровини и готов производ 

 
Најважна мерка при манипулацијата со суровини и готов производ е да не се дозволи 
истурање и растурање на материите при нивното манипулирање, поради што е 
неопходно придружување кон пропишаните мерки и упатства за работа.  
 
Технолошките линии се така изведени да обезбедуваат максимална затвореност во 
процесот на производство. 
 

 Контролирана природна и принудна вентилација 
 
Во халата се одржува температура од околу 250C и влажност од 60 до 70%. Во летниот 
период компјутерот го вклучува и системот за ладење за да се добие оптимална 
температура. 
 
Вентилацијата во објектите е независно контролирана од специјални агро компјутери за 
живинарски фарми од производителот од Холандија ФАНКОМ. 
 
При планирање на вентилацијата е земено во предвид дека на секоја несилка во 
летниот период и се потребни 12m3/h проток на воздух. Вентилаторите се со капацитет 
од 15000m3/h со 6 степени на работа.  
 
Вентилацијата во објектите е со подпритисок, кој се создава со помош на вентилатори 
кои го исфрлаат воздухот од просторот. 
 
Свеж воздух навлегува во просторот по природен пат, врз основа на разликата на 
притисоци што се јавува помеѓу внатрешниот и надворешниот воздух. 
 
Внесувањето на свеж воздух во објектите се врши преку ѕидни отвори (првобитно 
преставувале прозори), на кои од внатрешна страна се поставени посебни зидни 
капаци, изработени од дрвени рамки и лесонит, инсталирани на метална рамка со 
клизачи. 
 
Со едноставна манипулација на капаците се регулира продирањето на воздухот од 
надвор, 
 
Воздухот од просторот се исфрла со помош на вентилатори, преку посебно изведени 
канали, а пред всисот е поставен заштитен лим, со цел да се спречи директно влијание 
на воздушната струја врз живината. 
 
2. Прилог VIII.2 Мерки за третман и контрола на загадувањето на крајот од 

процесот 
 
На крајот од процесот превземени се одредени мерки за спречување на загадувањето и 
тоа: 
 

 Отпадна вода 
 
Отпадната вода од перење и дезинфекција на објектите за одгледување на кокошки 
несилки и јарки се одведува од објектите преку бетонски канали до септичка јама. 
Септичката јама редовно се празни од страна на овластена институција. 
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 Современ систем за изѓубрување  

 
Изѓубрувањето се врши автоматски со бескрајна транспортна лента од објектот до 
попречниот елеватор со кој ѓубрето се транспортира директно до транспортна 
тракторска приколка. Во опремата SALTEK има вградено канали кои служат за сушење 
на ѓубрето на самите транспортни ленти. Системот го користи топлиот воздух од 
објектот и истиот овозможува намалување на влажноста на ѓубрето до 60%. Ова 
овозможува воздухот во живинарникот да биде чист без никаков мирис а добиеното 
ѓубре (животински измет) да биде сув со мал процент на влага. 
 

 Бучава 
 
При технолошките процеси не се создава зголемена бучава во животна средина која 
бара посебна заштита. Опремата е од таков вид што не создава бучава поголема од 
вообичаената во урбаните средини, поради што не се предвидени посебни мерки за 
заштита од бучава. 
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ПРИЛОГ IX. МЕСТА НА МОНИТОРИНГ И ЗЕМАЊЕ 
НА ПРИМЕРОЦИ 

 
1. ПРИЛОГ IX.1   Места на мониторинг и мерни места за земање 

на примероци  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

2009 год. 159

С А Л М А К  МБ 
ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

  

1. ПРИЛОГ IX.1 Места на мониторинг и мерни места за земање на примероци  
 
На Сликите бр. VI.1.1-1, VI.3-3  и VI.5-1 (во Прилог VI) претставени се местата на 
мониторинг на емисиите. 
 
1.1 Мониторинг на емисиите во атмосферата 
 
Во живинарската фарма САЛМАК МБ Демир Капија мерење на емисиите во 
атмосферата од двата главни извори А1 (Испуст од котел) и А2 (Испуст од 
крематориум) ќе се прави на места определени за таа намена. Следењето на емисијата 
на загадувачки супстанции во воздухот од овие испусти ќе се прави два пати годишно 
од страна на надворешна овластена институција.  
 
Како што е веќе кажано во Прилог VI.1.2 Фугитивни и потенцијални емисии (неактивни 
во нормални околности), применетите услови на производство во производните хали 
овозможуваат занемарлива фугитивна емисија на загадувачки супстанции (цврсти 
честички, метан и амонијак). Појавата на мириси е незначителна од живинарската 
фарма САЛМАК МБ. Мониторинг за овој тип на емисија би се правел по потреба  од 
страна на надворешна овластена институција. 
 
1.2 Мониторинг на емисиите во подземни води 
 
На локалитетот постои еден артерски бунар. Квалитетот на подземните води редовно 
се следи од страна на овластена институција, а добиените резултати ги задоволуваат 
критериумите за подземни води и вода за пиење.  
 
1.3 Мониторинг на емисиите во септичка јама 
 
На локалитетот постои септичка јама каде се влеваат отпадните води од живинарската 
фарма. Имајќи го предвид фактот дека нема законска регулатива со дефинирани 
максимално дозволени концентрации на загадувачки супстанции кои може да се 
испуштаат во септичка јама, резултатите од извршените анализи на отпадни води и 
добиените концентрации на испитаните параметри може да послужат за редовена 
контрола на составот на отпадните води и спречување на евентуалните можни 
загадувања на почвата, подземните води и природните водотеци. Квалитетот на 
отпадните води по потреба ќе се следи од страна на овластена институција.  
 
1.4 Мониторинг на нивото на бучава 
 
Следењето на нивото на бучава ќе се прави два пати годишно од страна на овластена 
институција. 
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ПРИЛОГ Х. ЕКОЛОШКИ АСПЕКТИ И НАЈДОБРИ 
ДОСТАПНИ ТЕХНИКИ 

 
1. Прилог Х.1 Најдобро достапни техники  и  сегашна  состојба  во  

Живинарската фарма САЛМАК МБ ДЕМИР КАПИЈА 
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1. Прилог Х.1 Најдобро достапни техники  и  сегашна  состојба  во  живинарската 
фарма САЛМАК МБ ДЕМИР КАПИЈА 

 
На самата локација секојдневно се води сметка за постојано подобрување и примена на 
Најдобро Достапните Техники (НДТ) при одгледувањето на живината.  
 
Заради подобрување на перформансите на интензивното одгледување  на живина во 
согласност со Најдобро Достапните Техники (НДТ) во живинарската фарма САЛМАК МБ 
ДЕМИР КАПИЈА, се води сметка за: 
- Идентификување на потребите и изготвување на програми за обука на персоналот 

во однос на НДТ, 
- Записи за употребата на енергија и вода, количините на добиточна храна, 

создадениот отпад, употреба/расфрлање на неорганско ѓубре, 
- Изготвување на процедура за реагирање во итни случаи и инциденти, 
- Воведување на програми за одржување и поправка на опремата заради 

постигнување на сигурност во работата, како и одржување на чистотата на 
локацијата, 

- Подготвка на планови за ракување со материјалите, нивно доставување, испорака, 
како и за отстранување и справување со отпадот. 

 
Опремата за одгледување на кокошки несилки, како и онаа за производство на јарки, во 
потполност ги задоволува барањата од аспект на НДТ и е во согласност со BREF 
документите. 
 
Во живинарската фарма се применуваат следните принципи: 
- Правилно снабдување со вода, 
- Автоматизиран и современ начин на исхрана на живината, 
- Автоматски систем за собирање на јајаца, 
- Автоматски систем за вентилација и осветлување во производните хали, 
- Автоматизиран систем за изѓубрување, 
- Крематориум за спалување на мртвата живина, 
- Енергетска ефикасност. 
 
Правилно снабдување со вода 
 
Напојувањето на несилките со вода е изведено така што низ средината на секој кафез 
се наогаат поилки со вода, несилките треба да притиснат на ниплите за да пијат вода, а 
по целата должина на 5см под ниплите е  поставена полуотворена цевка чијашто 
намена е да ја собира водата што евентуално би капела од ниплите и би дошла во 
контакт со отпадниот измет. Со овој тип на напојување е спречено неконтролирано 
течење на водата и мешање со отпадниот измет. 
 
Начин на исхрана на живината 
 
Управувањето и планирањето на исхраната на кокошките според соодветните 
биолошки потреби во различните фази на производството придонесува кон 
оптималното искористување на храната и намалување на создадениот отпад/ѓубриво.  
Системот за хранење ги има следните карактеристики: 
- Автоматски ланец за дотур на храна кој овозможува квалитетно и рамномерно 

снабдување со храна пред секој кафез. 
- Секој спрат на батеријата има свој систем – ланец за хранење. 
- Саканото ниво на храната во хранилката може да се регулира според потребите. 
- Храната од надворешниот силос доаѓа до бункерот на секоја батерија и целиот 

процес се регулира автоматски со саатен механизам. 
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Режимот на исхрана на кокошките несилки за комерцијално производство на конзумни 
јајца треба да се прилагоди кон намалување на азотот и фосфорот во екскретот преку 
оптимализација на внесувањето на протеини преку исхраната и искористувањето на 
храната. 
 
За таа цел се применува  етапен режим на исхрана, преку намалување на нивото на 
протеини во храната (протеини/есенцијални и неесенцијални амино киселини) за време 
на циклусот на одгледување.  
 
Во согласност со НДТ, живинарската фарма САЛМАК МБ ДЕМИР КАПИЈА применува 
систем на одгледување на живина во кафези, со автоматски дотур на храна и вода.  
 
Автоматски систем за собирање на јајаца 
 
Собирањето на јајцата е автоматски со ленти за собирање на јајца од секој спрат кој ги 
прифаќа попречна транспортна лента и ги транспортира јајцата директно во машината 
за сортирање директно без да се создаде оштетување на јајцата. 
 
Автоматски систем за вентилација и осветлување во производните хали 
 
Во халата се одржува температура од околу 250C и влажност од 60 до 70%, а 
регулацијата на параметрите е автоматска, со однапред поставени барања. Во летниот 
период компјутерот го вклучува и системот за ладење за да се добие оптимална 
температура. 
 
Вентилацијата во објектите е независно контролирана од специјални агро компјутери за 
живинарски фарми од производителот од Холандија ФАНКОМ. 
 
Вентилацијата е дизајнирана да ја презема топлината на воздухот во ниво на кафезите 
за да се зголеми сушењето на ѓубривото. 
 
Прекумерната вентилација доведува до зголемување на барањата за загревање.  
 
Една од мерките кои се применуваат е користење на минимално ниво на вентилација  
за да се избегне прекумерната загуба на топлина особено во зимскиот период. 
 
Во објектите за одгледување на кокошки несилки инсталиран е систем за 
климатизација, кој главно се користи во летниот период, а се одвива преку ладење со 
вода, со пумпна конфигурација на инсталиран систем, на ѕидовите на објектите.  
 
Систем за изѓубрување 
 
Изѓубрувањето се врши автоматски со бескрајна транспортна лента од објектот до 
попречниот елеватор со кој ѓубрето се транспортира директно до транспортна 
тракторска приколка. 
 
Во опремата SALTEK има вградено канали кои служат за сушење на ѓубрето на самите 
транспортни ленти. Системот го користи топлиот воздух од објектот и истиот 
овозможува намалување на влажноста на ѓубрето до 60%. Ова овозможува воздухот во 
живинарникот да биде чист без никаков мирис,а  емисиите на амонијак да се 
минимални. 
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На локацијата нема посебно дефинирано плато за складирање на отпадниот измет 
(ѓубривото) од причина што истиот во ниеден момент не се депонира на локацијата, 
туку веднаш од транспортната тракторска приколка се носи до надворешниот откупувач. 
 
Крематориум за спалување на мртвата живина 
 
Умрената живина се пакува во вреќи и се транспортира до местото на нивниот третман 
(елиминација). На секои 2 до 3 дена се горат 3 до  кокошки. 
 
Енергетска ефикасност 
 
Заради подобрување на енергетската ефикасност живинарската фарма ги применува 
следните мерки: 
- Топлотна изолација на објектите заради заштеда на енергија, 
- Инсталирана е постројка течен нафтен гас која е наменета за загревање на 

призводната хала за јарки, 
- Оптимизирање на работата на вентилациониот систем во секој објект заради 

одржување на температурата и обезбедување на минимално  ниво на работа за 
време на зимскиот период, 

- Избегнување на застои на вентилационите системи преку честа инспекција и 
чистење на вентилаторите и вентилационите канали, 

- Примена на осветлување со ниска потрошувачка на електрична  енергија.  
 
Објектите на фармите, со електрична струја се снабдуваат од дистрибутивната мрежа, 
преку трафостаница лоцирана во кругот на Фармата за одгледување на кокошки 
несилки (трафостаницата е во соспственост на Операторот). 
 
Снабдувањето со вода за пиење и водење на технолошкиот процес на фармата се 
врши од сопствен копан бунар кој е лоциран непосредно до локацијата на фармата 
покрај р.Дошница. 
 
Издашноста на бунарот е доста мала, околу 1-1,5 l/s. Водата од бунарот се црпи со 
помош на потопна пумпа и се транспортира до резервоарот со зафатнина од 100m3. 
 
Референтните документи (BREF) за овие Техники се во согласност со Член 16(2) од 
Директивата 96/61/EC (IPPC Direktive). 
 
Најдобрите Достапни Техники (БАТ), како и еколошките аспекти за инсталацијата 
дадени се во Табела бр. Х.1-1, Табела бр. Х.1–2,   Табела бр. Х.1-3 и Табела бр. Х.1-4. 
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Табела бр. Х.1-1: Најдобро Достапни Техники  
Nо БАТ Референца Опис на БАТ Живинарската фарма САЛМАК МБ 

ДЕМИР КАПИЈА 
1. Добра земјоделска пракса во 

интензивно одгледување на 
живина 
(ILF_BREF, page iv - v) 

НДТ бара  
 Идентификација и имплентирање на образовни 
програми за обука на вработените во фармата 

 Водење на записи за потрошувачка на вода и 
енергија, количината на храна за живината, 
создаден отпад и апликации од терен за неоргански 
ѓубрива и измет од живината 

 Припрема на Процедура за непредвидени незгоди 
за справување со непланираните емисии и 
инциденти 

 Имплементирање на  Програма за одржување и 
поправка со цел да се осигураат сите структури и 
опрема во добра работна спремност како и 
одржување на хигиена во погоните (постројките и 
опремата) 

 Соодветно планирање на следниве активности: 
достава на материјали и испорака на производи, 
како и создавање на отпад, и  

 Соодветно планирање и управување со изметот 
(гноивото) 

Применето 
 
 

2. Стратегии за исхрана на живина 
(ILF_BREF, page v - vi) 

НДТ бара  
 Примена на техники за исхрана со кои се редуцира 
излачувањето на хранливи материи (N и P) во 
изметот, кои се нарекуваат “управување со 
хранливи материи”  

 Исхрана во фази и формулирани диети базирани на 
дигестивни/достапни хранливи материи 

 Примена на ниско протеински аминокиселински 
диети 

 Примена на фазно исхранување (диети) со ниско 
ниво на фосфор 

Применето 
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Табела бр. Х.1-2: Најдобро Достапни Техники  
Nо БАТ Референца Опис наБАТ Живинарската фарма САЛМАК МБ 

ДЕМИР КАПИЈА 
3. Системи за чување (хали) на 

несилки  
(ILF_BREF, page v - vi) 

НДТ бара  
 Комбинацијата на често отстранување на изметот и 

принудно сушење на изметот овозможува висока 
редукција на емисиите на амонијак од халите и исто 
така ја редуцира емисијата од просториите за 
складирање, но секако во согласност со трошоците за 
коистење на енергија. 

 Употреба на таканаречен збогатен кафезен или 
некафезен систем: систем на длабоко легло (со или без 
сушење на изметот); систем на длабоко легло со 
перфориран под и сушење на изметот; кафезен систем 
со или без простор и/или надвор од областа на претање

Применето 

4. Системи за чување (хали) на 
бројлери (ILF_BREF, page vii) 

НДТ бара  
 За да се намалат емисиите на на амонијак треба да се 
занемари употребат на влажни легла, односно треба да 
се применува новата техника на чување (VEA - систем) 
каде се внимава и во однос на изолацијата на зградата, 
системот за напојување (избегнување на истекување), а 
исто така се внимава и на употребата и  поставувањето 
на струготините. 

 Природна вентилација на халите со целосно поставен 
под со легла, како и примена на соодветна опрема за 
систем  за напојување која ќе спречува истекување. 

 Развој на системи за сушење каде се испушта воздух 
преку нивото на леглото и  делот каде се создава измет, 
во овој случај редукцијата на амонијак е значителна но 
треба да се обрне внимание на трошоците за користење 
на енергија и справување со евентуално создавање на 
прашина. 

 Во согласност со претходно споментите техники, како 
значајни НДТ техники се: перфориран под со систем за 
сушење; Под на нивоа (по редови) со систем за сушење; 
Кафезен систем со под на нивоа и со подвижни страни 
на кафезите, како и примена на систем за сушење 

 Употреба на комбиниран систем за затоплување и сушење во 
халите на бројлерите, со кој се загрева подот и леглата.  

Применето 
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Табела бр. Х.1-3: Најдобро Достапни Техники  
Nо БАТ Референца Опис наБАТ Живинарската фарма САЛМАК МБ 

ДЕМИР КАПИЈА 
5. Употреба на вода за живина 

(ILF_BREF, page xiv) 
НДТ бара  

 Чистење на халите за живина и опремата со чистачи под 
висок притисок (силен млаз) после секој циклус на 
производство, При чувањето на живината важно е да се 
најде баланс помеѓу линиите на чистење и употребата 
на мали количини на вода за чистење. 

 Спроведување на редовна калибрација на инсталациите 
за водата за пиење, со цел да се избегнат истурања. 

 Водење на записи за употребената вода преку мерење 
на потрошувачката со соодветен инструмент. 

 Детектирање и поправка на местата каде има 
истекување. 

Применето 

6. Употреба на енергија за живина 
(ILF_BREF, page xiv) 

НДТ бара  
 Изолација на објектот во региони со ниски амбиентални 
температури 

 Оптимизација на дизајнот на вентилациониот систем во 
секоја хала со што се обезбедува контрола на 
температурата и се постигнува минимум вентилација во 
зимските периоди 

 Избегнување на запушувања на вентилациониот систем 
преку редовни проверки и чистење на прашината како и 
редовно чистење на вентилаторите 

 Користење на осветлување со ниска потрошувачка на 
енергија 

Применето 

7. Третман на изметот на фармите 
за живина (ILF_BREF, page xvi) 

НДТ бара  
 Лесен и безбеден транспорт на изметот до подалечните 
региони или во случај кога треба да биде употребен 
изметот за други цели 
 

Применето 
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ПРИЛОГ XI. ОПЕРАТИВЕН ПЛАН 
 

1. XI.1. Вовед 
 
2. XI.2. Законски прописи и регулативи 

 
3. XI.3. Оперативен план 
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1. Прилог XI.1. Вовед 
 
Живинарската фарма САЛМАК МБ Демир Капија сите свои активности ги реализира во 
насока на постојано подобрување на технолошкиот процес преку усовршување на 
опремата со која што работи, како и со постојано водење на грижа за животната 
средина. 
 
Со цел потполно усовршување, поголемо искористување на постоечките капацитети, 
притоа одржувајќи го постојано квалитетот на своите производи на највисоко ниво и 
водејќи грижа за животната средина, живинарската фарма САЛМАК МБ Демир Капија и  
дел од својот буџет за вложување во безбедност и здравје на вработените и заштита на 
животната средина. 
 
Живинарската фарма САЛМАК МБ Демир Капија секогаш се стреми кон најновите 
достигнувања на полето на заштита на животната средина преку: 

- намалување на потрошувачката на суровини и енергија,  
- намалување на емисиите на штетни материи во животната средина со правилно 

складирање, третман и обработка на отпадни материи. 
 
2. Прилог XI.2.Законски прописи и регулативи 
 
Како  резултат  на  дејностите  кои  што  се  извршуваат  во  рамките  на инсталацијата,  
а   се   со  цел  спречување  или  онаму каде  што  е  возможно   намалување  на  
емисиите  во  воздух,  вода   или почва  а  со  тоа  и   постигнување  на   високо  ниво  на   
заштита  на животната  средина  во  целина,  во  согласност  со  Директивата  за 
интегрирано  спречување  и  контрола   на загадувањето  96/61/ фабриката ќе даде свој 
придонес кон зачувување на животната средина. 
 
3. Прилог XI.3. Оперативен план  
 
Живинарската фарма САЛМАК МБ Демир Капија ги користи најдобрите можни техники 
за производство на конзумни јајца, но секогаш постои можност тој систем да се 
подобри. Целта кон која што се стреми инсталацијата е преку соодветно производство 
да се постигне соодветен стандард и квалитет на готовиот производ, но при тоа да не 
дојде до нарушување на состојбата со животната средина. 
 
Живинарската фарма САЛМАК МБ Демир Капија има применето мерки за спречување 
на загадувањето вклучени во процесот и на крај од процес, а кои се веќе опишани во 
Прилог VIII.  
 
Планираните активности од страна на АД Оранжерии се приложени во предлог-
оперативен план - Табели XII.1-1, XII.1-2 и XII.1-3 според член 137 од Законот за 
животна средина (Сл. В. РМ 53/05). 
. 
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Активност бр. 1 ................... 
 

1. Опис 
 

2. Предвидена дата на почеток на реализацијата 
 

 
3. Предвидена дата на завршување на активноста 

 
 

4. Вредност на емисиите до и за време на реализацијата 
 
 

5. Вредности на емисиите по реализација на активноста (Услови) 
 
 

6. Влијание врз ефикасноста (Промени во потрошувачката на енергија, вода 
и суровини) 

 
 

7. Мониторинг 
Параметар Медиум Метода Зачестеност 
    
    
  
  

8. Извештаи од мониторингот (Опишете ја содржината на извештајот и 
предложете фреквенција на известување) 

 
9. Вредност на инвестицијата   
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Активност бр. 2 ................... 
 

1. Опис 
 

2. Предвидена дата на почеток на реализацијата 
 

 
3. Предвидена дата на завршување на активноста 

 
 

4. Вредност на емисиите до и за време на реализацијата 
 
 

5. Вредности на емисиите по реализација на активноста (Услови) 
 
 

6. Влијание врз ефикасноста (Промени во потрошувачката на енергија, вода 
и суровини) 

 
 

7. Мониторинг 
Параметар Медиум Метода Зачестеност 
    
    
  
  

8. Извештаи од мониторингот (Опишете ја содржината на извештајот и 
предложете фреквенција на известување) 

 
9. Вредност на инвестицијата   
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Преглед на реализацијата на активностите од оперативниот план и финансирањето 
 
 

Финансирање по години Реден 
Бр. 

Активност 
Година 
2009 

Година 
2009 

Година 
2009 

Година 
2009 

Година Вкупно 

1.       
       
       
Вкупно       
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ПРИЛОГ XII.ОПИС НА ДРУГИ ПЛАНИРАНИ 
ПРЕВЕНТИВНИ МЕРКИ 

 
1. Прилог XII.1. Спречување на несреќи и итно реагирање 
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1. Прилог XII.1. Спречување на несреќи и итно реагирање 
 

При изградбата на сите постоечки објекти водено е сметка од областа на 
сигурност, заштита и безбедност при работа при што се применети нормите и 
прописите од областа на сигурност на градбите, заштита од пожар, заштита при 
безбедност и здравје при работа, како и заштита на животната средина. 

 
При градење на објектите, во зависност од нивната намена водено е сметка за 
материјалите за градба, за нивната цврстина, незапаливост, отпорност на 
топлина, отпорност на хемикалии, непропустливост, нерастворливост и сл. 
 
Направено е соодветно прилагодување односно нивелирање на подови, 
прагови, огради со единствена цел да се обезбеди сеопфатна заштита, како на 
извшителите на работите така и на работната и животната средина. 
 
Сите објекти се обезбедени со прописна громобранска инсталација. 
 
Пожарно оптоварување 
 
Објектите според  технолошкиот процес спаѓаат во категорија К3 и IV степен на 
отпорност. 
 
Пожарното оптоварување во живинарникот се јавува од кокошките и храната, а 
во сортирницата и магацинот од јајцата, гајбите и картонските кутии во кои се 
складираат истите. 
 
Пожарното оптоварување во производната хала е ниско бидејќи истата е 
изградена од негорлив материјал и опремата е негорива. Пожарното 
оптоварување во магацинот се јавува од картонските кутии и гајби. 
 
Објектите се со ниско пожарно оптоварување. За предвиденото пожарно 
оптоварување предвидени се потребниот број на рачни  ПП апарати на сув прав 
од 9kg. Во производната хала предвидени се 8 ППапарати, а во магацинот и 
сортирница 6ПП апарати. 
 
Мерки за заштита од пожар 
 
За гасење на почетни пожари во објектот предвидена е внатрешна и 
надворешна хидрантска мрежа и потребниот број на ПП апарати на сув прав. До 
објектот е обезбеден пристап на ПП возило. Во случај на пожар предвидено е 
исклучување на електрична струја во објектите од едно место. Во случај на 
снемување на мрежен напон предвидени се панични светилки со смер на 
евакуација и натпис излез. Складирањето во магацинот ќе се врши рачно до 
висина од 2m. Складираната роба ќе биде одалечена од хидрантите и 
електричните прекинувачи 0,8m како би се овозможило непречено користење на 
истите. 
 
Во објектите се предвидени доволен број на излези за евакуација. 
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Напојувањето со електрична енергија е преку сопствена трафостаница, а како 
резервен извор за напојување се користи автоматски дизел електричен агрегат. 
 
На локацијата постои постројка за течен нафтен гас (ТНГ) која е изведена 
согласно законската регулатива. 
 
Од причина што ТНГ (пропан-бутан) спаѓа во класа Ia или во 2UN класата на 
гасови – компримирани, течни или под притисок растворени каде носи UN 
No:1075 шифра 23 код 2WE и со степен на опасност според МКС 3.ЦО.010 
 
а) за здравје  1 мала опасност 
б) за запаливост 4 голема опасност 
в) за реактивност 0 нема опасност 
 
потребните мерки на заштита се предвидени со следниве елементи: 
- Преносен апарат C-50 поставен во непосредна близина и наменет за 

заштита на подземниот резервоар за складирање на ТНГ. 
- Преносен апарат C-9 поставен во непосредна близина на генераторот за 

производство на топол воздух со снага од 70kW, поставен во самиот објект. 
- Преносен апарат C-9 поставен во непосредна близина на генераторот за 

производство на топол воздух со снага од 40kW, поставен во самиот објект. 
 
На граница на зона 2 (зона на опасност) поставени се табли со видливи натписи 
и тоа: 
- забрането користење на отворен пламен, 
- забрането пушење, 
- опасност од пожар и експлозија, 
- забрането е користење на алат што искри. 
 
Зоните на опасност се прикажани на Слика XII.1-1. 
 
Заради правилна манипулација со ТНГ потребно е да бидат применети сите 
мерки на заштита предвидени со Правилникот за иградба на постројки за течен 
нафтен гас и за складиштење и преточување на течен нафтен гас. 
 
Во продолжение е дадено Упатство за манипулација на ТНГ. 
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Слика XII.1-1: Зони на опасност 
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Упатство за манипулација на ТНГ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

2009 год. 177

С А Л М А К  МБ 
ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

2009 год. 178

С А Л М А К  МБ 
ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

  

Опасности од електрични инсталации 
 
Опасности кои може да се јават при користење на електрични инсталации се: 

- Опасност од струја на куса врска 
- Опасност од преоптоварување 
- Опасност од индиректен напон на допир 
- Опасност од случаен допир 
- Опасност од влага и прашина 
- Опасност од нестанок на мрежен напон 
- Опасност од избивање на пожар 
- Опасност од недозволен пад на напон 
- Опасност од атмосферско празнење. 

 
Опасност од струја на куса врска 
 
За заштита од струја на куса врска во главните разводни табли: ГРТ во 
производна хала и во разводните табли во сортирница со магацин предвидени 
се прекинувачи со магнетотермички преклопници. За заштита од куса врска 
извршен е правилен избор на осигурачите во сите табли. 
 
Опасност од преоптоварување 
 
Заштита од преоптоварување на напојните каблови предвидена е со правилен 
избор на пресекот на проводниците во зависност од трајно дозволената струја 
при соодветни услови на полагање и со соодветен избор на осигурувачите. 
 
Опасност од индиректен напон на допир 
 
Заштитата од индиректен напон на допир е решена по системот ТН-Ц/С така 
што од главната разводна табла до потрошувачите се водат трожилни т.е. 
петтожилни каблови. 
 
Припадните осигурачи за секој струен круг ќе ја исклучат струјата на грешка за 
време помало од 0,4s што наполно задоволува. 
 
Опасност од случаен допир 
 
Оваа заштита е постигната со избор на опрема како и нејзино вградување во 
соодветни куќишта т.е. во разводни ормари со соодветен степен на заштита. 
 
Опасност од влага и прашина 
 
Избор на опремата (разводини табли, прекинувачи, светлосни арматури, 
разводни кутии и сл) е извршен врз основа на намена на простории и услови кои 
владеат во истите. 
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Опасност од нестанок на мрежен напон 
 
При испад на мрежен напон автоматски се вклучува дизел електричен агрегат 
како резервен извор за напојување, а исто така предвидени се панични светилки 
на комуникациските патишта во објектите, производната хала и сортирницата со 
магацин. 
 
Опасност од избивање на пожар 
 
Заштита од избивање на пожар направена е со правилен избор на електричната 
опрема, правилно димензионирање на кабловите, прописно изведување, 
одржувањe и експлоатација на електричните инсталации. 
 
При евентулаен пожар предвидено е далечинксо исклучување на прекинувачите 
на главните табли. 
 
Опасност од недозволен пад на напон 
 
Заштита од недозволен пад на напон  обезбедена со правилно димензионирање 
на кабловите во зависност од дозвоелните струјни оптоварувања и дозволените 
падови на напони. 
 
Опасност од атмосферски празнења 
 
За заштита од атмосферски празнења предвидена е класична громобранска 
инсталација т.е Фарадеев кафез со темелен заземјувач. 
 
Организација при хаварија 
 
За ефикасно постапување во случај на евентуална хаварија сите индивидуални 
постапки во рамките на инсталацијата се усогласени со надлежните институции 
и локалната власт, а овластеното лице за интервенции при услови на хаварија 
неопходно е да ги поседува следните телефонски броеви: 

- Служба за заштита на животна средина во рамките на локалната 
самоуправа 

- Овластен инспектор за заштита на животна средина во рамките на 
локалната самоуправа 

- Државени инспекторат за заштита на животна средина 
- Противпожарна единица / бригада на подрачјето 
- Комунално претпријатие 
- Здравствена дежурна служба 
- Полиција 
- Републички завод за здравствена заштита 
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Предвидени мерки за безбедност и здравје при работа 
 
Од областа на безбедност и здравје при работа обезбедено е: 

 природно и вештачко осветлување во просториите за работа, 
 загревање на просториите со интерно греење со сопствена котлара, 
 инсталирани се помошни простории како: гардероби, тоалети, 
просторија за пушење, трпезарија и канцеларии, 

 напаствија за работа, 
 прибор за пружање прва помош, 
 атести за погонската опрема, 
 24 часовно обезбедување од надворешна фирма. 

 
 



 
 

 

2009 год. 
. 

181

С А Л М А К  МБ 
ЖИВИНАРСКА ФАРМА ДЕМИР КАПИЈА 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ПРИЛОГ XIII. РЕМЕДИЈАЦИЈА, ПРЕСТАНОК СО РАБОТА, 
ПОВТОРНО ЗАПОЧНУВАЊЕ СО РАБОТА И ГРИЖА ПО 
ПРЕСТАНОК НА АКТИВНОСТИТЕ 
 

1. Прилог XIII.1 Ремедијација, престанок со работа, повторно 
започнување со работа и грижа по престанок на активностите 
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1. Прилог XIII.1  Ремедијација, престанок со работа, повторно започнување со 

работа и грижа по престанок на активностите  
 

Престанок на работа на целата Инсталација не се планира во блиска иднина.  
   
Во случај на потреба од престанок на работа на инсталацијата ќе се превземат 
следните активности: 
 
 Производството ќе престане со работа. 

 
 Искористување на сите суровини кои се лоцирани на фармата. Тоа подразбира 
навремена најава на престанокот со активностите на фармата со цел овозможување 
еквивалентна употреба на суровините. Во случај да не се искористат сите суровини 
навремено, за истите да се најде купец. По отстранувањето на суровините од 
силосите и цистерните истите да бидат добро исчистени, дезинфицирани и 
затворени за понатамошна употреба. Отпадната вода од миењето да биде одведена 
во септичка јама. 

 
 По отстранување на последната живина и јајца од халите и кафезите, халите, 
силосите и цистерните треба да бидат темелно исчистени и да биде извршена 
дезинфекција пред самото напуштање. Отпадната вода од миењето да биде 
одведена во септичка јама. 

 
 Оние делови од зградите, во случај на трајно затворање на фармата, кои што можат 
да бидат демонтирани да бидат отстранети од самата локација, преку купец со 
договор или да се згрижат на друг начин. 

 
 Отстранување на било каква хемикалија или отпад (животински и од комунален 
карактер) складиран на локацијата, како и секое масло, средство за подмачкување 
или гориво кое ќе се затекне на локацијата во време на престаноко со работа ќе биде 
отстрането или рециклирано преку соодветни овластени фирми или на начин како 
што е пропишано со закон. 

 
 Процесната опрема (поилки, хранилки, системи за вентилација и загревање) ќе биде 
исчистена, демонтирана и соодветно складирана до евентуално повторно 
активирање, продажба или рециклирана преку соодветни овластени фирми. 

 
 Сите ветеринарни препарати и суровини ќе бидат отстранети од локацијата преку 
продажба или пак ќе бидат згрижени, одложени онака како што е пропишано со 
законот за отпад. 

 
 Септичката јама ќе биде испразнета и затворена за употреба. 

 
 Доводите за струја и вода ќе бидат исклучени и сите објекти на локацијата ќе бидат 
затворени. 

 
 Локациајта и објектите на неа да бидат ставени во безбедна состојба, да се 
одржуваат соодветно ако се случи да бидат напуштени за подолг временски период. 

 
 Да биде извршена инспекција пред напуштањето на локацијата и да се направи 
записник за истата. Податоците за работа на инсталацијата да се чуваат на едно 
место. Целата инсталација да биде заклучена. 

 
 Пред евентуално повторно отпочнување на фармата со работа да бидат извршени 
мерења на сите мерни места, како фармата би имала исправен мониторинг за 
понатамошна работа. 
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ПРИЛОГ XIV. НЕТЕХНИЧКИ ПРЕГЛЕД 
 

1. ПРИЛОГ XIV: Нетехнички преглед 
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1. ПРИЛОГ XIV: Нетехнички преглед 
 
Живинарската фарма Салмак МБ се наоѓа во општина Демир Капија. 
 
Локацијата на објектот е на катастарска парцела бр.1042, се наоѓа во атарот на КО Дрен 
и има површина од 8.812m2. 
 
Најблиските населби, с.Дрен и с.Чифлик се оддалечени 1,5km. На северна страна 
парцелата излегува на пристапен асфалтен пат. Во случај на пожар до објектите е 
обезбеден пристап од локален асфалтен пат со ширина од 4m, а по потреба ќе 
интервенира и ПП бригадата од Неготино. 
 
Основна дејност на живинарската фарма е производство на конзумни јајца, нивно 
складирање и продажба на големо, а како пропратна дејност се јавува припрема на 
храна за носилките и складирање на истата. 
 
Живинарската фарма е со капацитет од 110.000 несилки сместени во три производни 
хали секоја со капацитет од 36.864 несилки кои што се паралелно поставени една од 
друга, а веднаш до нив е поставена сортирница со магацин за амбалажа и готов 
производ. На другиот крај на локацијата се наога објект за одгледување на 18-то 
неделни јарки. Во самиот склоп на фармата е изграден млин за производство на сточна 
храна. 
 
Во кругот на инстлацијата постојат следните објекти:  

1. Производна хала 
2. Сортирница со магацин 
3. Млин 
4. Силоси за храна 
5. Трафостаница 
6. Управна зграда 
7. Котлара 
8. Чуварска куќа со помошни простории за работници 
9. Резервоар за гориво 
10. Септичка јама 
11. Плато за истовар 
12. Ограда 
13. Паркинг простор 
14. Високо и ниско зеленило 
15. Крематориум 
16. Објекти за подмладок 
17. Чуварска куќа со помошни простории за работници 
18. Внатрешни сообраќајници 

 
Во Инсталацијата може да се диференцираат три основни процеси, и тоа: 

 Одгледување на кокошки несилки за производство на конзумни јајца, 
 Сортирање и пакување на конзумните јајца, наменети за исхрана на луѓето  
 Одгледување на пилиња за производство на јарки. 

 
Во инсталацијата постојат следните помошни објекти:млин, милоси за храна, котлара, 
резервоар за гориво (екстралесна нафта), крематориум и постројка за течен нафтен гас 
(ТНГ). 
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Податоци за инциденти со историско загадување, судски постапки, тужби и.т.н., а кои се 
однесуваат на работењето на Инсталацијата во изминатиот временски период нема од 
причини што такви инциденти не се случиле. 
 
Организационата структура на управување со инсталацијата, со посебен осврт кон 
управувањето со животната средина е дадена е во Прилог III.  
 
Ракување со суровини, горива, меѓупроизводи и производи 
 
Основните суровини, кои се користат за извршување на планираните активности на 
Инсталацијата и нејзините делови, главно се материјали кои не содржат опасни 
супстанции. 
 
Во склопот на фармата изграден е млин за производство на сточна храна за потребите 
на фармата кој што е комплетно компјутеризиран и автоматизиран. 
 
Средствата за дезинфекција и одржување на хигиената се користат според 
дефининрани и прифатени постапки, а ги извршуваат работници од фармата, обучени 
за таа активност. 
 
Горивото се применува за работа на котелот во котларата и печката во крематориумот. 
 
Листата на суровини е дадена во Табелите IV.1.1 и IV.1.2. 
 
Во рамките на Инсталацијата, суровините се складираат во соодветни магацини (силоси 
и подни магацини), при што средствата за ДДД заштита се складираат на посебно 
место, означено и заштитено. 
 
Добиточната храна од силосите кои се поставени до млинот за сточна храна се 
транспортира преку транспортни ленти до приемните силоси за добиточна храна, 
лоцирани во непосредна близина на објектите за одгледување на живина. 
 
Сите системи за транспорт на добиточната храна, како и силосите за прием на 
добиточна храна, редовно се чистат и дезинфицираат, со соодветни средства за 
заштита, а дезинфекција се врши и околу приемните силоси кај објектите за 
одгледување на живината. 
 
Сите произведени јајца, од објектите за одгледување на кокошки несилки, се 
транспортираат до објектот за сортирање (сорртирница), каде се врши сортирање по 
класи и означување на јајцата со соодветен код, директно преку специјален транспортен 
систем за јајца (транспортна лента со ротирачки цилиндри, инсталиран во затворен 
канал, заштитен од надворешни влијанија). 
 
Транспортниот систем за јајца подлежи на редовна постапка за чистење и дезинфекција. 
 
Системите за транспорт на добиточна храна, дотур на вода, како и транспортот на јајца, 
инсталирани внатре во објектите за одгледување на живината, се чистат и 
дезинфицираат во фазата на празнење на објектите, пред вселување на ново јато 
(според усвоената технологија на одгледување на живината, вселувањето и празнењето 
на објектите се врши според принципот “сите внатре-сите надвор”). 
 
Условите за чување на суровините, репроматеријалите и готовите производи се 
определени според нивниот вид и постоечките прописи за безбедно чување. 
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Јајцата се чуваат во магацин за привремено складирање на амбиентална температура, 
со можност на греење или ладење (“сплит” систем на климатизација). 
 
Операторот има стандард за управување со квалитет ISO9001 и има имплементирано 
стандард за безбедност на храната ISO 22000 кој е во фаза на сертификација. 
 
Управување со отпадот 
 
Како отпад од Инсталацијата и нејзините делови се јавува: 

- животински измет, 
- мртви кокошки, 
- измешан комунален отпад 

 
Животински измет 
 
Животинскиот измет (ѓубривото) од објектите за одгледување на кокошките несилки, се 
изнесува на секој 21 ден, при што операцијата на изѓубрување трае 4 дена по објект. 
 
Количината на животинскиот измет изнесува 150t/mesec или 1800t/god. 
 
Привремено складирање на животинскиот отпад се врши на специјални ленти под секој 
кафез. Изѓубрувањето се врши автоматски со бескрајна транспортна лента од објектот 
до попречниот елеватор со кој ѓубрето се транспортира директно до транспортна 
тракторска приколка, а потоа се транспортира до фирмата откупувач. По транспортните 
ленти има вградено канали кои го сушат животинскиот измет (ѓубривото), влагата се 
намалува до 60% со што се  овозможува воздухот во живинарникот да биде чист без 
никаков мирис.  
 
Мртвите кокошки се собираат во хартиени вреќи и се носат на палење во крематориум. 
Количината на мртви кокошки изнесува 0,1t/mesec, а на 12 месеци изнесува 1,2t/god.  
 
Измешаниот комунален отпад од административни простории во количина од 
2m3/mesec  се одлага во контејнер надвор од локацијата. 
 
Инсталацијата нема сопствена депонија за одложување на отпад.  
 
Емисии во атмосферата 
 
Во кругот на инсталацијата има котлара (енергана) во која е инсталиран еден котел тип 
Thermostahl. 
 
Од котларата (енерганата) евидентиран е еден испуст  на отпадни гасови и загадувачки 
супстанции во воздухот во животната средина, и тоа: 

- А1, Испуст од котел Thermostahl кој работи на екстралесно масло од каде во 
атмосферата со отпадните гасови се очекува емисија на загадувачки 
супстанции: јаглеродмоноксид (CО), сулфурдиоксид (SО2) и азотниоксиди (NОх) 

 
Детали за емисиите од оваа категорија (емисија од котел) дадени се во Табелата VI.1.1 
и VI.1.1.а (во Прилог: Анекс 1 - Табели). 
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Од инсталацијата не се евидентирани главни (точкасти) испусти на отпадни гасови и 
загадувачки супстанции во воздухот во животната средина. 
 
Од тие причини табелите VI.1.2 и VI.1.3 за емисиите од оваа категорија (главни емисии) 
не се пополнети и се дадени во Прилог: Анекс 1 - Табели. 
 
Од печката за спалување на умрени кокошки евидентиран е еден спореден (помал) 
испуст на отпадни гасови и загадувачки супстанции во воздухот во животната средина, 
и тоа: 

- А2, Испуст од печка за спалување која работи на нафта од каде во 
атмосферата со отпадните гасови се очекува емисија на загадувачки 
супстанции: јаглеродмоноксид (CО), сулфурдиоксид (SО2) и азотнооксиди (NОх) 

 
Детали за емисиите од оваа категорија (споредни емисии) се дадени во Табелата 
VI.1.4,стр. 35 (во Прилог Анекс 1 - Табели). 
 
На Слика  бр. VI.1.1-1, стр.113 во Прилог VI е дадена ситуација на инсталацијата со 
прикажан распоред на мерните места на емисии во воздух (означено со A1 до A2). 
 
Фугитивната емисија на прашина (цврсти честички) од инсталацијата е незначителна и 
нема влијание врз животната средина.  
 
Применетите услови на производство во производните хали упатуваат на заклучокот 
дека фугитивната емисија на загадувачки супстанции (метан и амонијак) е занемарлива, 
а појавата на мириси е незначителна од живинарската фарма САЛМАК МБ.  
 
Емисии во површински води и почви 
  
Емисии во површински води од Инсталацијата нема.Нема емисии во почва. 
 
Емисии во канализација 
 
Од инсталацијата не се евидентирани точки на емисија во канализација. Како што е 
веќе објаснето во Прилог VI.3 Емисии во канализација технолошките отпадни води 
завршуваат во септичка јама.  
 
За редовно празнење на септичката јама задолжена е фирмата ХИДРО ВОД ТИК 
КОМПАНИ, Кавадарци. 
 
Емисии на бучава 
 
Согласно извршените мерења може да се оцени дека не постои влијание од емисија на 
бучава врз животна средина во согласност со нормативите дадени во Законот за 
заштита од бучава во животната средина (Сл. Весник на РМ бр. 79/2007), Правилникот 
за примена на индикатори за бучава, дополнителни индикатори за бучава, начин на 
мерење на бучава и методите за оценување со индикаторите за бучава во животна 
средина (Сл. Весник на РМ бр.107/2008) и Правилникот за гранични вредности на 
нивото на бучава во животна средина (Сл.весник на РМ бр. 147/2008 год.). 
 
Извори на вибрации и нејонизирачко зрачење 
 
Нема извори на вибрации и јонизирачко зрачење. Нема расфрлање на земјоделски и 
неземјоделски отпад. 
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Историско загадување 
 
Познати случаи на историско загадување на теренот на локацијата на инсталацијата 
нема. 
 
Мерки за спречување на загадувањето вклучени во процесот 
 
Во инсталацијата применети се следните мерки за правилно одгледување на живина: 
а. Дневна контрола (проверка еднаш на ден): 

 здравствен статус на живината, 
 вентилацијата, 
 осветлувањето, 
 температурата, 
 конзумирањето на храна и вода, 
 смртноста. 

б. Испорака на вода: 
- редовна контрола на исправноста на водата  

 
в. Квалитет на јајцата: 
 
Кокошките произведуваат јајца со одличен квалитет, но за нивен одржлив квалитет, 
потребна е контрола на следното: 

 Собирање на јајцата секој ден, 
 Складирање на јајцата во соодветни услови (јајцата се носат во магацинот за 
привремено складирање на јајца, а потоа во што е можен покус рок се 
дистрибуираат до потрошувачите). 

 
 Манипулација со суровини и готов производ 

 
Најважна мерка при манипулацијата со суровини и готов производ е да не се дозволи 
истурање и растурање на материите при нивното манипулирање, поради што е 
неопходно придружување кон пропишаните мерки и упатства за работа.  
 
Технолошките линии се така изведени да обезбедуваат максимална затвореност во 
процесот на производство. 
 

 Контролирана природна и принудна вентилација 
 
Во халата се одржува температура од околу 250C и влажност од 60 до 70%. Во летниот 
период компјутерот го вклучува и системот за ладење за да се добие оптимална 
температура. 
 
Вентилацијата во објектите е независно контролирана од специјални агро компјутери за 
живинарски фарми од производителот од Холандија ФАНКОМ. 
 
При планирање на вентилацијата е земено во предвид дека на секоја несилка во 
летниот период и се потребни 12m3/h проток на воздух. Вентилаторите се со капацитет 
од 15000m3/h со 6 степени на работа.  
 
Вентилацијата во објектите е со подпритисок, кој се создава со помош на вентилатори 
кои го исфрлаат воздухот од просторот. 
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Свеж воздух навлегува во просторот по природен пат, врз основа на разликата на 
притисоци што се јавува помеѓу внатрешниот и надворешниот воздух. 
 
Внесувањето на свеж воздух во објектите се врши преку ѕидни отвори (првобитно 
преставувале прозори), на кои од внатрешна страна се поставени посебни зидни 
капаци, изработени од дрвени рамки и лесонит, инсталирани на метална рамка со 
клизачи. 
 
Со едноставна манипулација на капаците се регулира продирањето на воздухот од 
надвор, 
 
Воздухот од просторот се исфрла со помош на вентилатори, преку посебно изведени 
канали, а пред всисот е поставен заштитен лим, со цел да се спречи директно влијание 
на воздушната струја врз живината. 

Мерки за третман и контрола на загадувањето на крајот од процесот 
 
На крајот од процесот превземени се одредени мерки за спречување на загадувањето и 
тоа: 
 

 Отпадна вода 
 
Отпадната вода од перење и дезинфекција на објектите за одгледување на кокошки 
несилки и јарки се одведува од објектите преку бетонски канали до септичка јама. 
Септичката јама редовно се празни од страна на овластена институција. 
 

 Современ систем за изѓубрување  
 
Изѓубрувањето се врши автоматски со бескрајна транспортна лента од објектот до 
попречниот елеватор со кој ѓубрето се транспортира директно до транспортна 
тракторска приколка. Во опремата SALTEK има вградено канали кои служат за сушење 
на ѓубрето на самите транспортни ленти. Системот го користи топлиот воздух од 
објектот и истиот овозможува намалување на влажноста на ѓубрето до 60%. Ова 
овозможува воздухот во живинарникот да биде чист без никаков мирис а добиеното 
ѓубре (животински измет) да биде сув со мал процент на влага. 
 
Места на мониторинг и мерни места за земање на примероци 
 
Местата за мониторинг и мерните места за земање на примероци се дефинирани во 
Прилог IX.1. За мониторингот на овој локалитет одговорна е надворешна овластена 
институција.  
 
Еколошки аспекти и најдобри достапни техники 

 
На самата локација секојдневно се води сметка за постојано подобрување и примена на 
Најдобро Достапните Техники (НДТ) при одгледувањето на живината.  
 
Имајќи ја во предвид категоријата на која припаѓа Живинарската фарма САЛМАК МБ 
ДЕМИР КАПИЈА за неа може да се применат  Референтните документи за Најдобри 
Достапни Техники за интензивно одгледување на живина и свињи (Reference Document 
on Best Available Techniques for Intensive Rearing of Poultry and Pigs) Европска Комисија, 
јули 2003. 
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Референтните документи (BREF) за овие Техники се во согласност со Член 16(2) од 
Директивата 96/61/EC (IPPC Direktive). 
 
Најдобрите Достапни Техники (БАТ), како и еколошките аспекти за инсталацијата 
дадени се во Табела бр. Х.1-1, Табела бр. Х.1–2,   Табела бр. Х.1-3 и Табела бр. Х.1-4. 
 
Оперативен план 
 
Живинарската фарма САЛМАК МБ Демир Капија ги користи најдобрите можни техники 
за производство на конзумни јајца, но секогаш постои можност тој систем да се 
подобри. Целта кон која што се стреми инсталацијата е преку соодветно производство 
да се постигне соодветен стандард и квалитет на готовиот производ, но при тоа да не 
дојде до нарушување на состојбата со животната средина. 
 
Живинарската фарма САЛМАК МБ Демир Капија има применето мерки за спречување 
на загадувањето вклучени во процесот и на крај од процес, а кои се веќе опишани во 
Прилог VIII.  
 
Планираните активности од страна на АД Оранжерии се приложени во предлог-
оперативен план - Табели XII.1-1, XII.1-2 и XII.1-3 според член 137 од Законот за 
животна средина (Сл. В. РМ 53/05). 
 
Планирани превентивни мерки 
 
Во инсталацијата во изминатиот период на работење нема случаи на хаварии во 
технолошкиот процес, а превентивните мерки се опишани во глава XII. 
 
Ремедијација, престанок со работа, повторно започнување со работа и грижа 
по престанок на активностите  

 
Престанок на работа на целата Инсталација не се планира, но План за ремедијација, 
престанок со работа, повторно започнување со работа и грижа по престанок на 
активностите е изготвен.  
 
 
 




